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Tony Buzan spexar och lär ut kreativitet. 



Foto Per Frisk 

Tony Buzan vill lära oss förstå 
hur fantastiska vi är! 

- Hur många användningsområden 
kan du finna för gem,  utom att sätta 
ihop papper med dem? 

Med denna arbetsuppgift för audi­
toriet rivstartade Tony Buzan ett sex 
timmar långt framträdande på Pan 
Helhetscenter i höstas. 

Och i den till trängsel fullsatta lo­
kalen, där man satt även på extrasto­
lar i gångarna och på scenen, satte 
man igång att plita ned på papper 
som delats ut i förväg: sprätta upp 
brev med, peta naglarna med, göra 
halsband av, rista med när man inte 
har någon penna . . .  

Två minuter fick man på sig, och 
sedan skulle antalet påhitt delas med 
två för att få fram kapaciteten per mi­
nut. 

Mellan noll · och åtta var normalt, 
och normalast var fyra, förklarade 
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Av Asa Freij 

Tony. Och där någonstans låg även 
Pan-publiken. 

Enligt Tony var antalet påhitt ett 
mått på kreativiteten, men sa ingen­
ting om kvaliteten. Måttet på kvalite­
ten var i stället hur långt från normala 
användningsområden förslagen var. 
Publiken fick ge exempel på sina kva­
litativt högst stående förslag. "Laga 
cyklar med" var ett som kom högt 
upp. "Använda som fallskärm" var 
populärt när det gällde omöjliga an­
vändningsområden. 

Mot slutet av den långa kvällen, ef­
ter diverse demonstrationer av Tony, 
som skulle visa hur obegränsad vår 
kreativitet är, om vi bara får bort in­
lärda blockeringar, så flödade för­
slagen om vad man kan göra med 
gem. Och det var alltid någon som 
kom på en lösning av de från början 

Tony Buzan från Kanada är en -
åtminstone enligt reklamen 
världsberömd expert på inlärnings­
metoder. Han har skrivit en rad 
mycket populära böcker, varav flera 
har översatts till svenska. Han gör 
TV-program, och han anlitas ofta 
av företag och institutioner för effek­
tivitets träning. Han skriver dikter 
också och har kallats en poet för den 
nya tiden; det har sagts att han inte­
grerar modern vetenskap och poesi 
och visar att de inte är motsatser el­
ler ens skilda områden, utan ingår i 
samma enhet av skapande hos män­
niskan. Dessutom är han en rolig 
och publikdragande artist, vilket han 
visade under framträdandena i 
Stockholm. 

omöjligaste påhitten. Någon hade till 
och med en lösning på förslaget att 
använda gem till fallskärm. 

- Om man har ett tillräckligt stort 
gem, kan man hamra ut det till en 
mycket tunn plåt som blir ett vind­
fång . . .  

Av diskussionerna drog Tony den 
kanske någon lättsinniga (?) slutsat­
sen att vår förmåga att hitta an­
vändningsområden för gem - liksom 
vår kreativa förmåga överhuvud ta­
get - är obegränsad. 

Avgörande för vår kreativitet är i 
vilken grad vi använder båda hjärn­
halvorna, förklarade Tony. Han un­
derströk att det är en myt att den som 
är bra på logiskt tänkande, matema­
tik, ordning och reda inte samtidigt 
kan vara en skapande person. De 
stora konstnärerna har inte varit de 
som ofta tagit sig ett glas i goda vän­
ners lag och sedan gått hem och 
slängt några färgklickar på duken. 
Nej , de stora konstnärerna har varit 
de som stigit upp tidigt på morgonen 
och arbetat planerat med hjälp av tek­
niskt kunnande. 

När Tony Buzan avslutat sitt pro­
gram klockan två på natten, fortsatte 
han att samtala med en handfull åhö­
rare som kommit upp på scenen. Sö­
karens reporter försöker nå fram och 
be om en intervju. 

- Visst, strax, säger Tony och de­
monstrerar därmed att det ligger nå­
got i det han lär ut, "du kan om du 
vill ' ' !  Han ser inte ett spår trött ut. 

Reportern som inte kommit så 
långt i kreativitetens konst ännu, or­
kar dock inte mer denna dag och vill 
inte heller missa sista tunnelbanetå­
get hem. 

Men eftersom Sökaren är en ambi­
tiös tidning, följer jag Tony även un­
der hans nästa framträdande och får 
en intervju både den dagen och föl­
jande morgon. På morgonen tar han 
emot till frukost på sitt rum på Grand 
Hotell efter att, enligt egen uppgift, 
ha haft möten till klockan tre samma 
morgon. Han svarar beredvilligt och 
uttömmande på alla frågor och an­
vänder tiden så effektivt att han fort­
sätter konversationen genom dörren, 
medan han är i badrummet. 

Dagen innan hade Tony framträtt 
på Svenska Dagbladets Executive Se­
minars heldagsseminarium ' 'The 
New Age of Education" .  Gemen och 
allt man kunde göra med dem var 
med där också, liksom en övning i att 
sätta ihop och minnas tio siffror som 
hörde ihop med tio bilder. 

För den som nu kunde minnestekni­
ken, var det för-stås stimulerande att 
kunna räcka upp handen bland "ge­
nierna" som hade nio av tio rätt. 

Det hela avslutades med en för­
säkran att vi alla var potentiella ge­
nier bara vi "lärde bort" våra be­
gränsningar. 

Efteråt frågade jag: 
- Överdriver och förenklar du inte 

bra mycket, Tony? 
- Nej , replikerade han blixtsnabbt. 

Jo, förenklar gör jag kanske, men jag 
överdriver inte. Tvärtom! Vi är så 
fantastiska! Om vi bara förstod . . .  
Han slår ut med armarna som en bild 
av hur obegränsade vi är. Och han 
menar att uttrycket "Vad kan du 
vänta dig av mig, jag är ju bara en 
människa! ' '  är helt galet. Vi borde i 
stället, när vi gjort något bra, säga: 
"Det är klart, jag är ju människa! "  

Vi får veta att människan Tony ser 
Sverige som sitt andra hemland. Han 
är här flera månader om året, om han 
kan. Han reser mer än han är hemma. 
"Hemma" för Tony är främst Eng­
land, där han bor "idealiskt i ett pa­
radis" ,  en liten by en knapp timmes 
körväg från London. Men han är upp­
växt i Kanada och vistas mest - för­
utom i England, Sverige och USA -
på Jamaica. 

Han har inte hustru och barn, men 
ägnar sig mycket åt att göra undervi­
sande program för familjer, där han 
lägger ner hela sin själ för att inspi­
rera generationerna att leva och göra 
saker tillsammans. Arbete med barn 
är också en hjärtesak för honom, och 
han ställer upp mer eller mindre gra­
tis, när det gäller att hjälpa de unga 
att se sina obegränsade möjligheter, 
innan de gränser som de får lära sig, 
sluts för hårt. I Sverige har han arbe­
tat med bland annat elever i förorten 
Hallonbergen och i Carlssons skola i 
Stockholm. 

Om kvinnor säger han: 
- Det är kvinnligt att vara obe­

roende, intelligent, systematisk och 
stark. Så har det alltid varit - se 
också på djuren! Upffattningen att 
den moderna kvinnan, som visar 
dessa egenskaper, skulle förlora nå­
got av sin kvinnlighet, har han inte 
mycket till övers för. 

Tony är alltså lärare i visdom. Jag frå­
gar honom om han menar att med 
ökad visdom kommer ökat oberoende 
(detachment) d v s att den vise kan 
stå över sådana känslor som ilska och 
besvikelse. Men har svarar att smärta 
känns även för den upplyste, när ex­
empelvis en älskad lämnar honom -
även om han sätter den andras lycka 
främst. 

Tony säger också att han inte mött 
någon guru som varit helt befriad 
från svartsjuka . . .  

Själv är han både svartsjuk och arg 
emellanåt, erkänner han, och gillar 

Foto Per Frisk 

att vara det. 
Även hat, som han kallar "en kon­

centration av smärta" ,  har han förstå­
else för! 

Fast det visar sig snart att Tony 
med ilska och hat snarast menar en 
kraftsamling och reaktion mot något 
som man anser moraliskt fel. Tony är 
övertygad om att kärlek är den ojäm­
förligt starkaste formen av energi. 

- Har vi förmåga till ren kärlek, 
får vi också en styrka som överstiger 
den vi maximalt kan mobilisera med 
ilska. Men aggressiva handlingar kan 
vara vapen i kärlekens tjänst. Det är 
motivet för en handling som är avgö­
rande. 

- Men negativa känslor och tankar 
är förvisso energiförbrukare, medan 
kärlek ger mer energi ju mer som ges 
ut av den! 

Tony påpekar också hur kärlek är 
helande genom att den bland annat 
ökar blodgenomströmningen i krop­
pen, blodet kan flyta friare. 

- Se på ett barn som du ger myc­
ket kärlek - hela hållningen ändras, 
ryggen blir rakare, huvudet hålls 
högt. Och jämför med hållningen hos 
den oälskade: allt krymper ihop! 

Jag undrar: 
- Om kärlek alltså påverkar syre­

sättningen av hjärnan, och kärlek har 
med andlig utveckling att göra, kan 
man då dra slutsatsen att man blir vi­
sare av kärlek? 

- Absolut! säger Tony tveklöst. 
Och vem som helst kan bli upplyst 
och se människans gränslöshet -
' 'som man vänder en hand' '  - om han 
får en verklig upplevelse av kärlek. 
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Inom affärsvärlden 
formas 
den nya människan 

Reportage Asa Freij och SM 
Idag råder en ganska allmän instabili­
tet i företagsvärlden. Det sker snabba 
marknadsförändringar, som hotar 
många företag, vilka befinner sig i 
mer eller mindre konstant kris. För 
att klara av problemen fordras för­
utom traditionella metoder även spe­
ciella mänskliga resurser. Det är 
nämligen människorna i företagen 
som avgör deras öde. Lyckligtvis har 
vi stora möjligheter, när det gäller att 
utveckla den kreativitet och förmåga 
som kan göra att ett företag i kons­
tant kris blir ett framgångsrikt före­
tag. 

Som en följd av de nya problemen 
- och lösningarna på dessa - blir af­
färsvärlden alltmer spännande. Den 
fungerar idag i industriländerna näs­
tan som ett slags gömt universitet, 
där människor utvecklas mot allt 
högre medvetenhet och livskvalitet. 
Det anser i alla fall amerikanen Ro­
bert L. Schwartz, en av de första som 
insett att det är människorna som bety­
der mest i företagsvärlden och som 
också börjat verka utifrån denna in­
sikt. Eftersom det är människorna, 
och inget annat, som skapar ett före­
tags framgång, måste deras trivsel 
och utveckling sättas i första rummet. 
Schwartz har grundat en skola för af­
färsfolk som är intresserade av så­
dant som har med människan själv 
och hennes inneboende möjligheter 
att göra. Schwartz' gömda universitet 
kallas The Tarrytown Group och är 
en sammanslutning av personer som 
gillar nya, oväntade ideer i föränd­
ringens tid. Den karakteriserar sig 
själv som ett universitet för folk i 
marginalen. *l 

Robert Schwartz, som tidigare varit 
journalist, höll det inledande före­
draget vid ett heldagsseminarium 
som arrangerades av Svenska Dag­
bladets Executive Club i Stockholm i 
november. Seminariet hade namnet 
"The New Age of Education" (utbild­
ningens nya tidsålder) och handlade 
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om ' 'företagets mest outnyttjade re­
surs" ,  d v s människan. 

Att detta seminarium hölls gav an­
ledning tro att tankar att människan, 
etiken och livssynsfrågorna alltmer 
sätts i centrum i affärsvärlden - vil­
ket lanserats av P&P-gruppen och 
dess konferenser ' 'Levande företag i 
en ny tid" - nu spritts till nya kret­
sar. Men det visade sig att folk ur 
P&P-gruppen med Göran Wiklund i 
spetsen hade ett finger med i spelet 
även denna gång. 

- Men det är oväsentligt, tyckte 
Göran, huvudsaken är att det finns in­
tresse och att tankarna sprids. Och in­
tresset växer verkligen, menade han. 

Jean Houston, den temperaments­
fulla och dynamiska kvinnliga medve­
tandeforskaren m m från USA, var 
en gammal bekant från Levande före­
tag-konferenserna som var på plats 
även denna gång och bekräftade sitt 
anseende att vara en god och fängs­
lande talare - greppen var desamma 
som tidigare: mycket teaterspel, ex­
empel ur verkligheten och mycket hu­
mor. Men ibland blir framträdande­
konsten för en professionell talare 
som Jean Houston så dominerande 
att man undrar om inte själva bud­
skapet får komma i andra hand. 

Detta senare gäller i minst lika hög 
grad om Tony Buzan. Tony var lika 
rolig, när han skulle åskådliggöra 
människans obegränsade resurser på 
någon timme som han tidigare varit 
på Cafe Pan under sex timmar. Goda 
resultat som pedagog tycks han dock 
ha uppnått. Själv säger han utifrån 
sin rika erfarenhet från föreläsningar 
och arbete med personalgrupper på 
företag o s v: 

- Problemen tycks vara ungefär 
desamma hos alla människor, åtmins­
tone i affärslivet: minnet, koncentra­
tionen, tiden, rädsla, stress, kommu­
nikation och prioritering. (Om Tony 
Buzan se särskild artikel på sidorna 2-
3! ) 

Jean Houston och Robert Schwartz 

Den fjärde föredragshållaren på 
Sv D-seminariet var Olle Bo vin. Han 
är väl förankrad i den nya tidens af­
färsvärld. Han är utbildnings- och ut­
vecklingschef vid företaget Hewlett 
Packard, stationerad vid dess euro­
peiska huvudkontor i Geneve, var­
ifrån det internationella företagets fi­
losofi utgår. 

Hewlett Packard har uppmärksam­
mats för sin okonventionella ledarstil, 
kallad "management by walking 
around",  som betyder ungefär att 
vara ledare genom att gå omkring. 
Det handlar alltså om att vara nära de 
människor man arbetar tillsammans 
med - inte sända direktiv från en 
osynlig plats någonstans över dera.s 
huvuden. 

Den pågående utvecklingen att che­
ferna kommer närmare sina under­
ordnade - som då inte längre är så 
underordnade och som också upp­
muntras att se sitt värde och sin bety­
delse för företaget - talade snabb­
prataren Robert Schwartz mycket 
om. Han ritade trianglar som symbo­
liserade ledarskapet däruppe och 
massan av arbetare längst ned i den 
breda basen, men visade också hur 
dessa trianglar förändrats och fortsät­
ter att förändras så att de blir alltmer 
som rektanglar. 

Det finns knappt någon hierarki i 
företagen längre, menade han, och en 
chef vågar knappast längre ha en 
egen parkeringsplats vid företaget. 
Och han är heller inte angelägen om 
att ha det, för förändringen har kom­
mit minst lika mycket från honom 
själv och hans kolleger som den har 
kommit genom någon ' '  arbetamas re­
volution" .  Förändringen har kommit 
genom ökad medvetenhet om vad 
som fungerar bäst. Och människor 
fungerar bäst när de trivs. Företagen 
fungerar alltså bäst, när deras an­
ställda fungerar bra - och då trivs 
cheferna också! 

- Låt de anställda ta del i allt! 

rådde Schwartz. Han exemplifierade 
med ett företag där telefonkostna­
derna hade gått ned till en sjättedel av 
vad de varit tidigare, sedan perso­
nalen lovats del i vinsten om telefone­
rande kunde minska. 

Schwartz ansåg också att det finns 
en tendens att människor förlorar det 
sammanhang och den trygghet i livet 
som tidigare generationer hade, då fa­
miljebanden var starkare, rotfasthe­
ten större och världen "mindre" .  
Själva utvecklingen och den snabba 
takt den går i gör också att vi har 
mindre fäste i tillvaron idag. I det 
läget, menade han, blir arbetsplatsen 
för många den fasta punkten. 

- J ag har sett hur människor tyr 
sig till arbetsplatsen, och då måste fö­
retagsledarna också svara upp mot 
behovet att göra arbetet meningsfullt. 

Schwartz gjorde en resume av ut­
vecklingen i modern tid , där den förs­
ta epoken, den agrikulturella, prägla­
des av landägandet som maktgivande 
faktor. Sedan kom den industriella 
epoken med kapitalets makt. Och nu 
går vi in i den tid, informationsepo­
ken, då det är kunskap som gäller. 
U n der denna epok måste företagen 
försöka dra till sig människor med 
goda kunskaper, lära dem ännu mera 
och se till att de trivs med sitt arbete 
och stannar i företaget. 

Förr gällde att några fick land på 
andras bekostnad, och att några blev 
rika på kapital på andras bekostnad. 
Men det är inte så idag att några för­
värvar kunskap på andras bekostnad, 
ty kunskapen räcker åt alla. Och när 
olika människors kunskap förenas, så 
gynnas alla. Livet är inte längre ett 
spel där några vinner och några förlo­
rar, utan ett spel där alla vinner. Kun­
skapen är till fördel för alla. Din kun­
skap gynnar mig, och min kunskap 
gynnar dig! 

Men också kunskapen har sin ut­
vecklingsstege, framhöll Schwartz. 
Längst ned finns datakunskapen med 
det automatiska faktalagrandet; se­
dan kommer informationen, förmå­
gan att använda vad bl a datan kan 
ge; därefter kommer kunskapen, som 
är information plus erfarenhet; och 
överst finns visdomen, som är kun­
skap använd till allas väl, en inställ­
ning där makt- och ägandebegär sak­
nas, men där det finns en stark känsla 
av vad det innebär att vara människa 
på högsta nivå. 

Schwartz talade också om hur män­
niskan har ett motstånd mot att för­
ändras, att bli vis och vuxen, vilket är 
att gå in i något okänt och innebär an­
svar. Och här tog han upp en mindre 
använd teori, nämligen att denna 
rädsla för att tvingas klara sig själv 
och känsla av oförmåga att göra det 

har att göra med att människan till 
skillnad från djuren, vad beträffar 
hjärnans utveckling, föds tio år för ti­
digt. Vi kan inte som djuren från bör­
jan "stå på egna ben" .  Och vi söker 
oss därför omedvetet tillbaka till mo­
dems trygghet. Men då detta senare i 
livet är omöjligt, söker vi alla möjliga 
moderssurrogat. Att ingå i en före­
ning eller en grupp är sådana surro­
gat. Vi är som glödlampor som går 
omkring och söker ett ställe där vi 
kan skruva i oss och bli anslutna till 
något som ger oss mening, sa 
Schwartz också. Ofta är det företaget 
som ger mening åt vårt liv. En upp­
gift för företagen i den nya tiden blir 
då att - som en förälder - göra män­
niskorna mogna och självständiga, så 
att de kan dela ansvaret för företaget. 
Men ett problem är att också företag 
har ett motstånd mot att förändras, 
vilket kan visa sig ödesdigert för de­
ras överlevnad. Därför behöver före­
tagen idag kreativa personer, nytänk­
are, som kan åstadkomma nödvändig 
förnyelse. 

Robert Schwartz berättade att han 
sett hur människor flytt från sitt 
gamla liv till olika alternativa föreha­
vanden, och han bestämde sig för att 
själv ta reda på vad de sökte och vad 
de fann. Han kastade sig i armarna på 
det mesta av vad den amerikanska 
västkusten kunde erbjuda av medita­
tionstekniker, terapier, självutveck­
lingsläror samt österländska och nya 
religioner. 

- Allt var ju inte bra, men trenden 
som sådan var bra. Det fanns en med­
vetenhet om att man måste förändra 
sig. Och många gjorde detta också, 
fick en ny uppfattning av vad det in­
nebär att vara människa, och det var 
inte bara människor av "hippietyp" ,  
utan också många från borgerliga och 
välbeställda kretsar som flydde det 
gamla och sökte och fann något nytt. 
Men många fann inte allt de sökte i 
det nya livet vid sidan om, och efter 
en artikel i en New Age-tidskrift, där 
man efterlyste nytöretagare med 
New Age-ideer till affärsvärlden, blev 
det rusning tillbaka till "the main 
stream' '  (huvudströmmen i samhäl­
let) och aktivt nytöretagande. Många 
av dem som "flippat ut" i sökande ef­
ter livets sanna mening och sin egen 
identitet, kände att de bäst kunde för­
verkliga sig själva i produktivt arbete 
som nytöretagare. Och, underströk 
Schwartz, just dessa människor med 
New Age-ideer om vad det innebär 
att vara människa behövs inom före­
tagen idag, eftersom det är de som 
kan åstadkomma det nya som krävs. 

Schwartz berättade att det gjorts en 
lång rad studier av nytöretagare i 
Amerika. Det har visat sig att dessa 

människor inte alls motsvarar den 
bild allmänheten har av företagare 
som mest intresserade av att ta ris­
ker, tjäna pengar och visa sig duk­
tiga. De var inte alls intresserade av 
stort risktagande, och de brydde sig 
föga om belöning i pengar. Det som 
motiverade dem var i stället a perso­
nal achievment need, d v s ett behov 
att själva åstadkomma något. Som 
grupp påminner nytöretagama om 
endast en annan grupp, nämligen de 
amerikanska fredskåristerna - de är 
människor som, bildligt talat, vill resa 
till ett märkligt, främmande land och 
uppleva nya saker. 

Schwartz återkom ofta till att af­
färsvärlden idag alltmer framstår som 
det viktigaste laboratoriet där nya 
yttre och inre mänskliga förmågor ut­
forskas och utvecklas. Affärsvärlden 
är ett laboratorium för gemensamma 
mänskliga ansträngningar på ett sätt 
som inte förekommer någon annan­
stans, inte inom exempelvis det van­
liga skolväsendet och inte inom reli­
gionen. 

Företagen i industriländerna blir 
faktiskt alltmer, sa Schwartz också, 
de ledande utbildningsanstalterna för 
vuxna, där såväl teknisk som etisk 
undervisning ges.  

Så som företagen nu alltmer fram­
träder, lever de inte på människor, 
utan för människor, underströk han. 
Och han tillade att de företag som 
inte utvecklar sin etik, de kommer 
inte att utvecklas alls och får svårig­
heter att överleva. 

Även Olle Bovin talade om ett an­
svarsfullt globalt perspektiv och om 
nya typer av människor på ledande 
poster inom företagen. Han hade 
olika smeknamn på alla - med ameri­
kansk humor - där "skunken" var 
den avvikande och besvärlige med 
annorlunda ideer, som man, åtmins­
tone tidigare, helst velat bli av med. 
Men, se upp! varnade han, det finns 
alltid en skunk bakom allt nytänk­
ande och de stora framgångarna. 

Den nya tidens starke man är den 
mjuke och förstående, betonade han 
också. Den som är hård, opersonlig, 
diktatorisk och utan öppenhet håller 
på att bli den svage, förloraren. Det 
är den mjuka linjen som är vinnarlin­
jen. Mjukisen, som har känslor och 
känslighet, bryr sig om andra männi­
skor, kan lyssna och anpassa sig, men 
dagtingar inte med sin övertygelse . 
Det är han som är den starke i den 
nya tiden - eller hon! 

*)Tarrytown House, Executive Confe­
rence Center, East Surrnyside Lane, 
P. O. Box 222, Tarrytown, N.Y. 10591-
0222, USA. 
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Arthur Koestler 
och 
parapsykologin 

En del nekrologer över Arthur Koest­
ler har givit intryck av att hans in­
tresse för parapsykologin var en de­
fekt, kanske ett tecken på att hans 
omdömesförmåga började svikta. 
Ingenting kunde vara mer fjärran 
från verkligheten. Detta intresse var 
en logisk, i själva verket oundviklig, 
utveckling utifrån hans tidigare verk, 
någonting som han själv kom att inse 
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- en smula bedrövat, eftersom han 
skulle ha föredragit någonting som 
inte var lika retsamt svårt att få grepp 
om. 

Hans bekantskap med det övernor­
mala inleddes redan i hans tidiga ung­
dom. Bland grannarna fick han rykte 
om sig, enligt vad han skriver i sin 
självbiografi Pil i det blå, att vara "en 
gosse som ägde ganska respektingi-

Av Brian Inglis 

vande möjligheter' ' ,  varför han blev 
' 'mycket eftersökt när det gällde 
borddans" (s. 36). 

Arthur ville inte gärna lägga fram 
en paranormal förklaring där det 
borde räcka med en naturlig. Han var 
också alltid litet förtegen när det 
gällde hans egna upplevelser, och han 
lade inte ut texten om borddanssean­
serna. Däremot beskrev han detal­
jerat sin första ockulta - det vill säga 
fördolda, oförklarade - upplevelse: 
"oceankänslan" som grep honom re­
dan under hans barndom under en 
ambulansfärd, och som gjorde honom 
medveten om "skönhetens överväldi­
gande verkan, och känslan av att ens 
jag fridfullt upplöses i naturen som 
ett saltkorn i havet' ' .  

1931 ,  strax efter det att han hade 
blivit naturvetenskaplig korrespon­
dent för Ullsteins tidningskedja, satte 
han in följande annons i dess tid-

Credo quia absurdum 
Vetenskapsman söker autentiska rap­
porter om ockulta upplevelser - tele­
pati, klärvoajans, levitation m m. Rap­
porterna kommer att honoreras om de 
kan verifieras bortom varje rimligt tvi­
vel av opartiska och trovärdiga vittnen. 
I annat fall kommer de inte att tas upp 
till behandling. (s. 297) 

Detta är mycket kännetecknande för 
den attityd som han hela livet skulle 
komma att bevara till detta ämne: att 
erkänna det absurda inslaget i feno­
menen, att insistera på att de skulle 
verifieras och att vilja erkänna ett så­
dant verifierande om det skedde 
bortom varje rimligt tvivel - inte den 
stenhårde kritikerns tvivel. Projektet 
rann ut i sanden, men han gjorde ett 
experiment med en ökänd charlatan, 
Eric J an Hanussen, vilket fick ett 
egendomligt resultat. 

Chefsvaktmästaren i Ullsteinkon­
cernens hus, herr Apfel, som hade 
valts som trovärdigt objekt för expe-

rimentet, gav Hanussen sina nycklar, 
och med hjälp av dem skulle Hanus­
sen på psykametrisk väg berätta vad 
Ap fel hade varit med om i sitt liv. 

Den berättelse som Hanussen 
snodde ihop visade sig vara felaktig i 
nästan varenda detalj - vad beträffar 
vaktmästaren; men en kvinnlig jour­
nalist som var närvarande vid experi­
mentet skrev i sin rapport: 

"J ag kan högtidligt omvittna och 
bevisa att alla händelser som Hanus­
sen räknade upp mycket riktigt har 
inträffat under det senaste året. De 
har dock inte rört herr Apfel, utan 
mig. " (s. 300) 

När Arthur nämnde detta experi­
ment i Pil i det blå betecknade han det 
som "objektivt sett negativt, men ur 
psykologisk synvinkel roande" (s. 
298). Jag misstänker att han senare, 
när han kom att veta mer om bevisen 
för övernormala ' 'förflyttningar' ' ,  
skulle ha använt andra ordalag. 

Under de följande åren, då Arthur 
var aktiv och partiansluten kommu­
nist, fördrev plikten mot partiet hans 
nyfikenhet på oceankänslan och det 
ockulta av den anledning som Rubas­
jov uppger i Natt klockan tolv på da­
gen, då han sitter i sin cell natten in­
nan han skall avrättas: 

"Partiet ogillade sådana tillstånd. 
Det kallade dem för småborgerlig 
mystik, tillflykt till elfenbenstornet. ' '  

Oceankänslan ansågs "kontrarevo­
lutionär" ,  och i Arthurs fall visade sig 
detta vara alldeles riktigt när den 
kom tillbaka till honom i hans fängel­
secell i Spanien när han hade dömts 
till döden. 

Vid denna tidpunkt hade han också 
haft andra upplevelser beträffande 
vilka en övernormal förklaring kan 
verka lika rimlig som en naturlig - i 
varje fall för den som är beredd att ac­
ceptera de psykiska krafternas verk­
lighet. 

1934 försjönk Arthur i självömkan 
på grund av sitt misslyckande som 
författare och sin allt större besvi­
kelse över partiet, och försökte begå 
självmord. I The Invisible Writing 
(Koestler 1954, Nils Holmbergs över­
sättning Den osynliga skriften Prisma 
1966) skrev han om detta: 

.. . en natt tejpade jag igen de dragiga 
springorna kring dörren och fönstret 
och vred på gasen. Jag hade lagt min lu­
siga madrass på golvet intill den, men 
när jag lade mig ned på den föll en bok 
ned från den ostadiga bokhy[lan och 
träffade mig i huvudet. Det var nära att 
den krossade näsan på mig, så jag klev 
upp, vred av gasen och slet loss tejpen. 
Av alla misslycfoanden är ett misslyckat 
självmordsförsök det mest generande att 
rapportera. Boken som föll i huvudet på 
mig var Bruna boken 2: Dirnitrov kont-

ra Göring, med skildringen av riks­
dagsrättegången. Man kan knappast 
tänka sig någonting som på ett mer 
drastiskt sätt hade kunnat peka på det 
föraktliga i det jag hade för mig. (S. 
235, här översatt från originalet.) 

Hade han sparkat till bokhyllan utan 
att veta om det? Eller var det - som 
han så sardoniskt uttryckte saken -
' 'ett fall där dialektiken åstadkom ett 
under"? Det var inte enda gången, 
mindes han, som han hade blivit räd­
dad på liknande sätt; och när det 
gällde en del andra psykiska manifes­
tationer, som han skulle få bevittna 
några månader senare, tvivlade han 
inte lika mycket. Det gällde dem som 
beskrivs i kapitlet "The House on the 
Lake" :  en uppenbarelse och en tele­
patisk kommunikation. 

Från flykten till England 1940 och 
tills han femton år senare tog avsked 
från sitt politiska författarskap -
"Kassandra har blivit hes" - var 
Koestler alldeles för upptagen med 
det kalla kriget och diverse kampan­
jer för att hinna ägna sig åt det ock­
ulta. 1956 (inte 1952 , som han påstod 
i Bricks to Babel) blev han dock med­
lem av Society for Psychical Re­
search, och 1961 framträdde han, i en 
artikelserie i The Observer med titeln 
"A N e w Look at the Mind" ,  för för­
sta gången offentligt på parapsykolo­
gins sida i ' 'The Pioneer Beynd the 
Pale" ,  där han försvarade ]. B.  
Rhine. 

På sätt och vis var det ett negativt 
försvar. Arthur visade bara att de ar­
gument som de ortodoxa veten­
skapsmännen använde för att för­
döma eller vifta bort Rhines resultat 
var felaktiga och byggde på falska 
axiom - eller på ren desperation. 
Detta hade han insett när han 1952 
träffade sin gamle vän matematikern 
och filosofen Hans Reichenbach. När 
han försäkrade för Reichenbach att 
Rhines statistik hade verifierats av 
ingen mindre än R. A. Fisher 
"skedde en märklig förändring" .  Rei­
chenbach bleknade, tappade hörluren 
och sa: 

' 'Om det är sant så är det fruktans­
värt, fruktansvärt. Det skulle betyda 
att jag blir tvungen att kassera allt 
och börja om från början . ' '  

Under denna period, då  Arthur 
skrev The Sleepwalkers (Nils Holm­
bergs översättning "Sömngångare"), 
The Act of Creation och The Ghost in 
the Machine - i stort sett sextiotalet 
- välkomnade han Rhines bevis för 
utomsinnlig varseblivning mindre 
som sådana än som ytterligare en 
spik i kistan för den rationalistiska 
materialism som Reichenbach, de lo­
giska positivisterna, reduktionis­
terna, nydarwinisterna och behavio-

risterna anslöt sig till. 
I registret till The Act of Creation 

nämns till exempel telepati bara på 
ett ställe , och det visar sig vara en ut­
vikning. Inte för att registren till nå­
gon av hans böcker är en tillförlitlig 
vägledning. För att vara en så sam­
vetsgrann författare var Arthur egen­
domligt ointresserad av sina register, 
och de blev därefter. 

Boken innehåller i själva verket den 
anmärkningsvärda berättelsen om 
Rosenthal s "experiment med experi­
mentatorerna" ,  som såg ut att visa att 
experimentatorernas förutfattade 
meningar kunde överföras till de råt­
tor som användes i experimenten så 
att råttorna tog sig fram genom laby­
rinterna snabbare eller långsammare; 
men inte heller här var det några be­
vis för telepati som Arthur ville ha 
fram. Han ville bara än en gång 
smälla till behavioristerna, för, som 
en naturvetenskaplig redaktör i USA 
uttryckte saken, "resultaten försätter 
alla de psykologiska test som psyko­
logerna rapporterat de senaste femtio 
åren i en tvivelaktig dager' ' .  

Tidningen Guardian skickade till 
mig ett recensionsexemplar av The 
Act of Creation. Då jag ungefär tio år 
tidigare hade träffat Arthur tillsam­
mans med hans vänner John och 
Patsy Grigg, och då jag hade lärt 
känna honom och Cynthia, blev jag 
förbryllad över att han inte tagit med 
ESP i beräkningen, och det sade jag i 
min recension; men eftersom trilogins 
tredje del ännu inte hade kommit an­
tog jag att ESP skulle bli temat i The 
Ghost in the Machine. 

Medan han höll på och skrev denna 
bok intervjuade jag honom dock om 
telepati för ett program på Granada 
TV. Han hade en fruktansvärd bak­
smälla och var inte till sin fördel, men 
när jag frågade honom vad han ansåg 
om ämnet redogjorde han för sin då­
varande ståndpunkt: 

Jag är fortfarande skeptisk, och jag har 
en kluven inställning till saken. Jag vet 
av personlig erfarenhet, av intuition el­
ler vad du nu vill kalla det, jag vet att 
dessa fenomen faktiskt existerar, men 
samtidigt förkastar min rationella sida 
dem - min vetenskapliga sida, om du 
så vill . . .  Jag skulle inte ha accepterat 
ESP om jag inte hade fått det slängt i 
ansiktet. Förstår du vad jag menar? 
Därför sympatiserar jag med alla som 
är skeptiska, och jag är själv skeptisk, 
men man måste alltid erkänna att man 
är kluven när det gäller att tro på nå­
gonting som ens intuition accepterar, 
och jag håller på att bli litet ärligare i 
den saken. 

I början av sjuttiotalet hade dock Art­
hur ytterligare några upplevelser, 
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som visserligen hade ' 'föga bevis­
värde" ,  enligt vad han senare skrev i 
Bricks to Babel, men som var "subjek­
tivt viktiga" och drev honom att 1972 
ta upp det övernormala i huvudfåran 
för sitftänkande och skrivande. 

Från början hade han haft för av­
sikt att diskutera bevismaterialet i 
samband med sin studie av Paul 
Kammerer, och använda sig av den­
nes teorier om sammanträffanden 
jämte Jungs och Paulis om synkroni­
tet som utgångspunkt för resone­
manget; men när han insåg att Kam­
merers yrkesbana var intressant i sig, 
blev det i stället två skilda verk, The 
Case of the Midwife Toad och The 
Roats of Coincidence (Nils Holmbergs 
översättning Slumpens rötter); och i 
den andra lade han fram den psykiska 
forskningens sak. 

Han erkände själv att han nalkades 
ämnet ' 'försiktigt, räddhågat och på 
omvägar" (en fras som han hade hört 
Max Beerbohm använda i ett radio­
program), och när han var klar och in­
såg att han bara tagit upp det experi­
mentella arbetet, tyckte han att han 
borde be Renee Haynes återställa ba­
lansen med ett efterord om den mer 
anekdotiska sidan. 

Han begränsade sig också till ESP, 
men boken gav en klar och kortfat'tad 
introduktion till ämnet ("För tiotu­
sentals okunniga individer som jag ' ' ,  
skrev Michael Foot i Evening Stan­
dard, "har han länge varit den effek­
tivaste och mest respektable som po­
pulariserat ämnet, och nu i Slumpens 
rötter tar han död på den sista skepsis 
jag haft i fråga om telepati"), och 
dessutom drar den en del talande pa­
ralleller med kvantteorin i det förtju­
sande kapitlet ' 'The Perversity of 
Physics" .  

Arthur påpekade att kärnpartiklar 
uppträder på sätt som kusligt påmin­
ner om vissa psykiska fenomen. De 
förvandlas från partiklar till vågor, de 
kan vara på två ställen på samma 
gång, de rör sig från en bana till en 
annan utan att passera det mellanlig­
gande utrymmet, de far bakåt i tiden, 
de signalerar åt varandra medan de 
rör sig bort från varandra snabbare 
än ljusets hastighet. * ) 

Som alltid stod dock Arthur med 
båda fötterna på jorden. När han kom 
tillbaka till ämnet i The Challenge of 
Chance, som han skrev tillsammans 
med sir Alister Hardy och Robert 
Harvie, varnade han parapsykolo­
gerna för att dra för stora växlar på 
dessa upptäckter, och anförde som så 
ofta annars Whiteheads varning för 
"malplacerad konkretion" - han 
sade att parapsykologin inte skulle 
"försöka tvinga fysiken att gifta sig 
med henne i hopp om att hon på så vis 
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skall bli en ärbar kvinna" (s. 247). 
The Challenge of Chance gav Art­

hur tillfälle att utforska ett av para­
psykologins föga kända områden, 
"meningsfullt sammanträffande" -
som han själv hade haft en frappe­
rande upplevelse av. När han satt i 
fängelse i Spanien hade han kommit 
ihåg en episod i Buddenbrooks (Tho­
mas Mann, 1901/1938, Alfred Wirr­
grens svenska översättning 
1929/1945), där konsul Thomas Bud­
denbrook just skall dö och "trollbinds 
av en 'liten bok' - som i åratal stått 
oläst i hans bibliotek - där det förkla­
ras att döden inte är någonting slut­
giltigt, utan bara en övergång till en 
annan, opersonlig existensform, en 
återförening med den kosmiska enhe­
ten" (s. 221). 

När Arthur slapp ut ur fängelset 
skickade han ett brev till Thomas 
Mann och tackade honom för den 
tröst som avsnittet om "den lilla bo­
ken" - en av Schopenhauers uppsat­
ser - hade skänkt honom. 

Mann skrev tillbaka att när han satt 
i sin trädgård hade han fått en plötslig 
impuls att läsa denna uppsats, som 
han inte hade tittat på under nästan 
fyrtio år. Han hade gått in i sitt biblio­
tek för att hämta den, och "just då 
ringde det på dörren, och brevbära­
ren gav honom mitt brev" (s. 222). 

Kammerers och J ungs teorier om 
synkronitet hade tidigare inte blivit 
föremål för någon större uppmärk­
samhet från de psykiska forskarnas 
sida, men några av de fall som Arthur 
presenterade i The Challenge of 
Chance visade att ämnet förtjänade 
en noggrannare granskning. 

Det mest anmärkningsvärda fallet 
var en man som hade fått ett nervöst 
sammanbrott och kastat sig framför 
tåget på en av Londons tunnelbane­
stationer, men som räddades av att 
bromsarna hade slagits till precis i 
tid. Hjulen kom att vila mot honom, 
men körde inte över honom. En släk­
ting till offret, som hade läst Slum­
pens rötter, skrev och berättade för 
Arthur att det inte hade varit tågföra­
ren som bromsade: 

"Helt oberoende av Harold, och 
utan att veta vad han tänkte göra, 
hade någon passagerare på tåget dra­
git i nödbromsen."  (s . 183) 

Londons trafikmyndigheter hade 
faktiskt talat med passageraren i av­
sikt att låta åtala honom för olaga 
bruk av nödbromsen, men när Arthur 
försökte få ytterligare upplysningar, 
fick han visserligen bekräftat att tå­
get hade stannat tack vare nödbrom­
sen, men myndigheterna vägrade att 
samarbeta med honom. 

' 'På så vis rann det hela ut i sanden 
och lämnade bara ett gyttjigt spår ef-

ter sig - bläckfiskeffekten än en 
gång. ' '  (s. 184) 

"Bläckfiskeffekten" var den term 
Arthur hade hittat på för det sätt på 
vilket kameran klickar, bilden för­
svinner vid framkallningen eller nå­
gonting annat går på tok så snart man 
tycks vara nära att få klara bevis på 
psykiska fenomen. 

Och nu skulle han själv komma att 
utsättas för -en besvikelse. 1971 hade 
han blivit invald i styrelsen för So­
ciety for Psychical Research (SPR). 
Tre år senare avgick han, bestört 
över allt förtal. 

Han förblev medlem av sällskapet 
(och av Parapsychological Associa­
tion, som han hade stor respekt för) 
och han fortsatte att hålla kontakt 
med några medlemmar i SPR, fram­
för allt med dr John Beloff. Han skrev 
ett efterord till dennes bok New Direc­
tions in Parapsychology (Beloff 1975), 
och Beloff är en av hans testaments­
exekutorer. 

Däremot höll han sig på avstånd 
från organisationen, och det var med 
viss bävan som han gick med på att 
ingå i styrelsen för KIP Formdatian 
(där det var han som var K), avsedd 
att uppmuntra forskning på områden 
alldeles utanför den konventionella 
vetenskapens gränser, bland annat 
parapsykologi och alternativa tera­
pier. 

Arthur hade huvudet fullt av forsk­
ningsideer, från en undersökning av 
helbrägdagörelse genom handpålägg­
ning (i en tidningsintervju medgav 
han att gärna skulle ha blivit helbräg­
dagörare) till en studie av hur fot­
bollsspelare rör sig, i avsikt att ta 
reda på om det fanns något prekogni­
tivt inslag i deras rörelser; men det 
var framför allt ett projekt som tillta­
lade honom: en experimentserie 
kring levitationsfenomenet. 

Vid första anblicken kan detta före­
falla egendomligt, eftersom Arthur 
avskydde det han kallade parapsyko­
logisk pornografi , en term som - för 
honom - inkluderade ektoplasmiska 
materialiseringar, slagruteletande 
och akupunktur. 

Första gången vi träffades smädade 
han radiestesin - tillämpandet av 
slagruteletandets principer och meto­
der vid diagnos och behandling - och 
jag hade tur som inte blev föremål för 
hans vrede när jag försvarade detta, 
för på den tiden kunde Arthur vara 
våldsamt intolerant när han fick mot­
hugg; men om han presenterades för 
bevismaterial av det slag som han 
kunde respektera, så erkände han att 
han hade haft förutfattade meningar 
- och i fråga om slagrutan så gjorde 
han det senare. 

Trots det blev det en överraskning 

för mig att få höra att han hade fors­
kat kring levitation på sextiotalet. 
Det lät inte särskilt likt honom. 

J ag minns inte vad det var som 
först gav honom iden, men i slutet av 
femtiotalet, då han höll på att ut­
forska yoga, tycks han ha fått tanken 
att om man skall sätta någon tro till 
alla skildringarna av hur yogier, hel­
gon och till och med syndare levite­
rat, och av vilka en del fall är väl be­
lagda, då skulle vem som helst av oss 
- du eller jag - under vissa omstän­
digheter kunna få liknande upplevel­
ser, om än på en mindre avancerad 
nivå, ungefär som till och med de av 
oss som inte har några psykiska för­
mågor då och då kan sanndrömma. 
Arthur insåg att man för att under­
söka denna möjlighet inte behövde 
vänta på att försökspersonerna fak­
tiskt lyfte från marken. De kanske 
bara blev litet lättare några sekunder. 
Så, inte utan att roas av det absurda i 
situationen köpte han en gammal ba­
gagevåg från en järnvägsstation. På 
denna fanns det plats för en stol, och 
med hjälp av Rosalind Heywood (som 
han senare tillägnade Slumpens rötter 
och som han beundrade och höll av 
mer än någon annan på detta område) 
och John Cutten (som under en tid var 
SPRs forskningschef) gjorde han en 
experimentserie där frivilliga försöks­
personer försökte tänka sig in i ett 
sinnestillstånd som ledde till levita­
tion, eller ett embryo till levitation. 

De fick bara ett positivt resultat, 
med ett barn; men vågen var klum­
pig, och resultatet på det hela taget 
inte uppmuntrande, varför projektet 
lades ned. 

I mitten av sjuttiotalet väcktes dock 
Arthurs intresse på nytt när han läste 
om biofeedback - i synnerhet be­
skrivningen av dess användning i 
kombination med självsuggestion, i 
Beyond Biofeedback av Elmer och 
Alyce Green från Menninger Formda­
tian 1977. 

En ny våg konstruerades därför en­
ligt Arthurs detaljerade anvisningar. 
Den kunde registrera mycket små 
(och mycket kortvariga) viktföränd­
ringar och dokumentera dem automa­
tiskt, med möjlighet till feedback. 
Den installerades i lägenheten nedan­
för hans bostad vid Montpelier 
Square. 

Ruth W est, som vän och som KIB 
Foundations forskningschef, flyttade 
in som tillsyningsman, och 1981 in­
leddes experimenten med barn, psy­
kiker, TM-are och andra som frivil­
liga försökspersoner. 

Arthurs rika fantasi märktes hela 
tiden på de tidiga utforskningssta­
dierna. Han framkastade till exempel 
tanken att feedback vore effektivare 
om viktförlusten inte registrerades i 

siffror utan framställdes symboliskt, 
till exempel i form av en ballong som 
steg uppåt. 

Tyvärr sviktade hans hälsa några 
månader senare så att han inte kunde 
fortsätta experimenten, men då hade 
han redan fått vissa tecken på en fak­
tisk förekomst av "mentalt framkal­
lade kroppsviktsfluktuationer' '  
(mood-induced fluctuations in body 
weight), hans egen beteckning på det 
som experimenten var avsedda att ut­
forska - både exaktare och mindre 
laddad än "levitation" .  

Eftersom "Projekt Daidalos" och 
vågen nu har överförts till professor 
John Hasted vid Bir k beck College, så 
kanske Arthurs sista bidrag till den 
psykiska forskningen fortfarande kan 
ta fram de hållbara bevis som han 
sökte. 

Arthur avskydde att vara sjuk, och 
han avskydde att tala om sin sjuk­
dom. I det sammanhanget framträdde 
hans Janusliknande ambivalens: Han 
brydde sig inte om läkarna, och han 
var väl medveten om riskerna med 
medicinbehandling, men samtidigt li­
tade han på sin läkare och lydde hans 
instruktioner ända dithän att han 
ställde in väckarklockan på den tid då 
han var tvungen att ta nästa dos. Men 
där han visste att den ortodoxa läkar­
vetenskapen inte hade mycket att er­
bjuda, var han beredd att experimen­
tera. När han 1964 recenserade min 
bok Fringe Medicine i Observer, kriti­
serade han mig för min lättrogenhet 
när jag tog akupunkturen på allvar: 

"En tro kan leva vidare i femtusen 
år och ändå vara falsk . ' '  

Men i en efterskrift till denna re­
cension, när den trycktes om i. Kalei­
doscape för ett par år sedan, medgav 
han: 

"J ag hade uppenbarligen fel . "  
Han hade kommit att acceptera att 

akupunktur fungerar, sedan han själv 
behandlats med akupunktur för sin 
onda rygg. Han hade också, något ge­
nerat, underkastat sig "handpålägg­
ning" för sin sneda nacke efter en tra­
fikolycka. 

Han lät dock aldrig sitt intresse för 
vare sig okonventionella terapier eller 
parapsykologi driva honom att bryta 
med naturvetenskapen. Som han be­
stämt hävdade i Bricks to Babel skulle 
inte ens det hån han riktade mot ve­
tenskapsmännen i sin sista roman, 
Call-Girls (hans beteckning för de ve­
tenskapsmän som, i likhet med ho­
nom själv, en tid lockades av en rad 
tvärvetenskapliga symposier), tas 
som ett tecken på att han hade fått en 
cynisk inställning till naturveten­
skapen, 

.. . bara rätt skeptisk till dess förmåga 
att ge "alternativ till förtvivlan" - dess 

kompetens att besvara de yttersta frå­
gorna om "meningen med alltsam­
mans", att göra den osynliga skriften 
läsbar för våra närsynta ögon. På så vis 
kom det sig att det sista stadiet i denna 
antipilgrimsfärd, något som kanske 
inte är ägnat att förvåna, gick från fysi­
ken till metafysiken, från psykologin 
till parapsykologin. 

Arthurs motvilja mot Iain Hamiltons 
nyligen utkomna biografi över honom 
(Hamilton 1982) berodde inte (som en 
läsare som inte känner till bakgrun­
den skulle kunna frestas att tro) på 
den föga smickrande bild den presen­
terade av honom från den tid då han 
slogs i det kalla kriget, våldsamt otå­
lig när han diskuterade och farligt 
aggressiv när han drack, utan på att 
hans levnadstecknare faktiskt lät bo­
ken sluta 1969, med en ursäkt i ett 
kort sista kapitel att han var likgiltig 
för det övernormala. 

("Åtta böcker på åtta sidor" , mutt­
rade Arthur dystert till mig en gång.) 
För Arthur hade det övernormala all­
deles för mycket blivit en del av hans 
livsverk, av själva hans liv, för att det 
skulle kunna viftas bort så lätt. 

Jag hoppas att jag har klargjort att, 
som jag hävdade i början, Arthurs 
sätt att så småningom gå upp i vissa 
aspekter av det paranormala ur hans 
egen synvinkel sett var en helt ratio­
nell utveckling. Det fanns ingenting i 
hans natur som uppmuntrade tro på 
något slags spökkonster, tvärt om, i 
allra högsta grad. Vad beträffar hans 
böjelse för att föra till exempel slag­
rutor till kategorin "pornografi" ,  så 
är jag säker på att den huvudsakligen 
berodde på att han tyckte anblicken 
av någon som gick över markerna 
med en hasselklyka som det ryckte i ,  
var löjlig. Vi brukade ha våldsamma 
meningsutbyten om den saken. Jag 
vårdar ömt ett brev från honom och 
Cynthia från den 21 december 1966, 
där det står: 

' 'Vi uppskattade mycket det stora 
slaget när du kom och åt middag -
det var mycket livfullt. "  

J ag hade tur som lärde känna ho­
nom vid en tidpunkt då han började 
mjukna. Som Iain Hamiltons biografi 
har visat skulle tidigare ett "stort 
slag' '  över middagsbordet alldeles för 
ofta ha slutat med fula scener. 

Arthur tålde inte trångsynta männi­
skor, vare sig de var partigängare, be­
haviorister (Eysenck var ett undan­
tag; han hade trots allt accepterat 
ESP i beaktande av bevismaterialet) 
eller skeptiker av det slaget som helt 
enkelt viftade bort ESP som omöjligt 
(eller, än värre, trodde att de var vid­
synta när motsatsen var uppenbar). 

Däremot tyckte han om att bli mot­
sagd, och till skillnad från en del 
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andra som lider av Parkinsons sjuk­
dom, var han helt klar i huvudet ända 
in i det sista. (Jag har hört honom ef­
ter en arbetslunch, då vi alla var väl 
mätta och väl druckna, sammanfatta 
huvudpunktema i det vi diskuterat 
lika exakt som om han läst upp ett 
protokoll som en sekreterare skrivit 
ut senare.)  

Det råkade bli så att sista gången 
Ruth och jag tillbringade en kväll till­
sammans med honom och Cynthia, i 
början av 1983, också blev en av de 
trevligaste. Han hade inte kunnat ac­
ceptera Rupert Sheldrakes hypotes 
om "formbetingat förorsakande" (for­
mative causation) hur intresserad han 
än var av iden;  men han var beredd 
att godmodigt lyssna på mina försök 
att anknyta den till Richets, 
Schrenck-Notzings och Geleys forsk­
ningar i ektoplasmiska materialise­
ringar, eftersom deras rapporter ofta 
uppvisade slående exempel på ett 
slags formbetingat förorsakande i 
verksamhet - som om de materiali­
serade formerna tillverkades grovt, 
och mycket otillräckligt, av materiali­
serade tankar (eller omedvetna mo­
tiv). 

Några år tidigare skulle detta ha 
fått Arthur att fördöma det som pa­
rapsykologisk pornografi, men nu dis­
kuterade han både det och andra frå­
gor utan att jaga upp sig, något som 
fick Ruth att anmärka senare att hon 
aldrig hade sett honom så filosofisk 
förut. 

Att Arthur hade uppnått ett sådant 
lugn trots sin dödliga sjukdom och 
det lidande denna gav honom - inte 
minst genom att han fick ännu svå­
rare att skriva än han hade haft förut 

- bekräftar att "oceankänslan" hade 
smittat honom. 

Inte vid något tillfälle hade han va­
rit intresserad av det ockulta för dess 
egen skull. Han hade varit nyfiken på 
det, på grund av personliga upplevel­
ser. Han hade utnyttjat det i sin brott­
ning med ortodoxa vetenskapliga 
dogmer, och till slut hade han utfors­
kat det, i hopp om kunna smälta sam­
man det med de rön som gjorts av 
kvantfysikema, neolamarckianema 
och andra vetenskapsmän som håller 
på att krossa de gamla dogmerna; 
men i grund och botten var han in­
tresserad av den bredare frågeställ­
ningen om psi är ' 'en arkaisk och pri-

. mitiv kommunikationsform som 
överflyglats av effektivare former av 
sinnesförnimmelser" ,  som han ut­
tryckte det i sitt efterord till John Be­
loffs bok New Directions, eller ' 'en 
förmåga som håller på att framträda", 
på något sätt knuten till människans 
andlighet, och som utvecklas gradvis, 
på samma sätt som sinnesorganen 
och medvetandet, vid varje steg 
uppåt på evolutionsstegen" .  

"Endast detta" ,  tänkte Arthur, 
"skulle göra de parapsykologiska 
forskningarna till ett företag som är 
mödan värt" (s. 167) - så som det 
hade blivit för honom. 
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Översättning GUNNAR GÄLLMO. 

.. 
Arthur Koestler ;ch hans hustru Cynthia. 3 mars 1983 påträffades de döda i sitt hem i London. De hade begått självmord 
tillsammans. Koestler blev 77 år gammal. 
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Reinkarnatz.ons lära 
i den tidiga kristendomen? 

Inom teosofiska kretsar möter man 
ganska ofta påståendet att tron på 
reinkarnationen skulle ha haft en 
starkare ställning i kristendomens 
början än den senare fick. Ofta tar 
man fram Origenes (d. 254) som ex­
empel på en kristen reinkarnations­
teolog och påstår då också att läran 
förbjöds i samband med det allmänna 
fördömandet av Origenes i Konstanti­
nopel 543 eller 553. 

Redan för en del år sedan blev jag 
intresserad av frågan och började 
samla material till en artikel. Men så 
gick det som det ofta går, när man 
dröjer. Iden blev aldrig förverkligad. 
Nu har det emellertid kommit en ut­
märkt dokumentation av Karl Hohei­
sel i ]ahrbuch fur Antike und Christen­
tum 1984/85. Vad han skriver där, 
stämmer helt med det jag själv har 
kommit fram till. Så här ser det ut, 
sammanfattat i några korta punkter. 

Reinkarnationsläran var inte all­
män i den grekisk-romerska antiken. 
Den vanligaste tron var att själen 
lämnar kroppen och sedan lever en 
skuggtillvaro i Hades. Själavand­
ringsläran finner vi första gången hos 
Pythagoras (500-talet f. Kr.) ,  och han 
kunde själv berätta om flera av sina 
tidigare inkarnationer. Varifrån han 
har fått detta, är inte lätt att säga. 
Somliga talar om att Pythagoras 
skulle ha besökt Indien, men det är 
kanske troligare att hans läror och er­
farenheter hör samman med ett slags 
schamanism, som kom från Svarta 
havs-området. Forskare som Karl 
Meuli och E. R. Dodds sätter in ho­
nom i det sammanhanget. 

Platon, som tog upp många av Pyt­
hagoras' tankar, nämner vid några 
tillfällen att själen återföds i en ny jor­
disk existens. Bland platoniker och 
pytagoreer levde traditionen vidare, 
men enbart som en esoterisk lära 
inom vissa kretsar. I folktron fanns 
den inte. Där levde föreställningen 
om Hades, och många räknade med 
att själen slocknar i döden. 

Hos judarna på Jesu tid fanns, så­
vitt vi vet, inte någon klar reinkama­
tionslära. Men det finns ett ställe i 
Nya testamentet, som i alla fall anty­
der något sådant. Det är lärjungarnas 
fråga till Jesus · om den blindfödde 
(Joh. 9 :2): "Vem har syndat, han själv 
eller hans föräldrar, eftersom han föd­
des blind?' '  Men det fanns hos ju-
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darna också en föreställning att man 
kunde synda redan i moderlivet, och 
den kan förklara frågan. Jesus själv 

. går inte in på saken. Ett annat ofta 
anfört argument är att Jesus på flera 
ställen säger att J o hannes döparen är 
profeten Elia. Men Elia hade enligt 
judisk tro blivit upptagen med kropp 
och själ i en brinnande vagn. Han var 
inte "desinkamerad" och kunde där­
för inte heller bli inkarnerad på nytt. 
Vad J e sus säger, betyder något helt 
annat, nämligen att J o hannes nu spe­
lade Elias roll i den yttersta tiden, el­
ler kanske att Elias ande vilade över 
honom. I senare judisk esoterism 
finns mycket intressanta tankar om 
reinkarnation, som jag återkommer 
till. Om dem läser man enklast i en 
uppsats av Hugo Odeberg i Svensk 
Exegetisk Arsbok 1972-73. 

Hur är det då med de tidiga kristna? 
Det märkliga är att reinkarnations­
läror knappast ens nämns. Det tycks 
ha varit en så främmande tanke att 
man inte reflekterade närmare över 
den. Den förekommer bara som en fi­
losofisk spekulation man tar avstånd 
från. Kristna trodde allmänt att själen 
lämnar kroppen i döden, men den 
"reinkarneras" bara en enda gång, 
nämligen vid uppståndelsen på den 
yttersta dagen. Till dess finns den hos 
Gud eller väntar på fördömelsen. 
Ibland - och då särskilt hos Origenes 
- fanns tanken att själen också hade 
varit hos Gud innan den tog sin bo­
ning i en jordisk kropp. Läran om 
själens preexistens, som den kallas, 
påminner mycket om Platons tankar, 
men den slog inte igenom och för­
dömdes med andra av Origenes '  
läror. 

Hur förhåller det sig då med Orige­
nes' påstådda själavandringslära? I 
själva verket är Origenes en av de få 
tidigkristna författare som uttryckli­
gen har polemiserat mot tanken på 
reinkarnation. Det enda hos honom 
som liknar reinkarnation är hans 
tanke att människan "föds" till nya 
liv på olika utomjordiska plan. Att 
hon skulle få leva flera liv på jorden 
är han helt främmande för. Origenes 
hade f ö många fiender, och de skulle 
inte ha försummat att angripa honom, 
om han hade förkunnat någon själa­
vandringslära. Men detta finner vi 
inte några spår av. (Med ett undan­
tag, 800-talsförfattaren Fotios, men 

han ger inte något hållbart bevis för 
det.) 

I kristendomens omgivning fanns 
det reinkarnationsideer, inom de her­
metiska och gnostiska riktningarna. I 
den senare nyplatonismen slog de ige­
nom, som hos Porfyrios och Jamb­
lichos. Men fastän kristendomen med 
tiden kom att hämta mycket från ny­
platonismen - först Augustinus och 
senare den obekanta gestalt som går 
under namnet Dionysius Areopagita 
- finns där inga föreställningar om 
reinkarnation. 

Resultatet är alltså ytterst ned­
slående för den som hoppas att finna 
legitimation för reinkarnationen i Nya 
testamentet eller hos kyrkofäderna. 
Det är för det mesta en lära som man 
inte ens bekämpar utan bara neglige­
rar. Mest märkligt tycks det mig att 
man aldrig stöter på "reinkarnations­
minnen" av det slag som sysselsätter 
oss idag. De borde finnas där, tycker 
man, men källoma tiger helt, efter 
vad jag kan se . 

Inom den judiska mystiken finner 
man däremot antydningar om detta 
sistnämnda. I den litteratur som Ode­
berg refererar, räknar man bara med 
ett enda jordeliv, men en människa 
kan i sig bära på rester, fragment av 
förut levande, bortgångna männi­
skors själar. Då man tycker sig min­
nas tidigare liv, är det alltså dessa 
minnesrester som man kommer i kon­
takt med. Det kan också vara så att 
människor i den himmelska världen 
lämnar kvar något av sig själva på jor­
den för att förmedla ett uppdrag åt 
någon människa där. På så vis var 
kanske Elia närvarande i J o hannes 
döparen. 

Om man tror på reinkarnationen, 
menar man självklart att återfödelse 
också förekom (eller var allmän) hos 
de tidiga kristna. Men idehistoriskt 
finns återfödelsetanken inte där. Det 
är det som gör det så svårt för kristna 
idag att acceptera denna lära, efter­
som den helt bryter mot den då rå­
dande uppfattningen om människans 
ursprung och mål. 

Anm. Per Beskow är docent i religionshis­
toria och har innehaft en forskartjänst i 
patristik, gammalkristen ide- och kul­
turhistoria. Han är aktiv lekman inom den 
katolska kyrkan . 
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- Rajneeshismen som en religion är 
nu upplöst! 

Det tillkännagav Bhagwan Shree 
Rajneesh i höstas från sitt högkvarter 
i Rajneeshpuram, Oregon, USA. 

Han lät bränna alla tillgängliga ex­
emplar av boken Rajneeshism, skri­
ven av hans f d privatsekreterare 
Sheela Silverman (Ma Anand Sheela). 
Och han förklarade att ingen av hans 
lärjungar längre behövde bära de 
röda kläderna eller rnalan med hans 
bild . De kunde fortsätta med detta, 
om de så önskade och om det hade en 
positiv betydelse för dem, men det 
var inte längre obligatoriskt. Med de 
religiösa namnen var det på samma 
sätt. 

De 90 Rolls Royce-bilarna håller nu 
på att säljas, och pengarna tillfaller 
rörelsen, uppges det. 

Bhagwan har inte tagit tillbaka nå­
got av vad han lärt ut, men han vill att 
rörelsen inte längre skall organiseras 
som en religion. Han har i själva ver­
ket alltid pratat mot organiserad reli­
gion. 

Det har från början varit svårt att 
säga precis vad Bhagwans lära egent­
ligen har innehållit. Den har varit full 
av paradoxer och motsägelser. När 
Bhagwan ingick i sin tysta period (un­
der tre och ett halvt år talade han 
inte) skapades rörelsens ansikte utåt 
av hans privatsekreterare Ma Anand 
Sheela. Hon var den enda som talade 
med Bhagwan och blev på så sätt 
hans enda spt;-åkrör. Det var hon som 
låg bakom rörelsens förvandling till 
en religion, sägs det. 

1 2  

Slut 
på 
rajneeshismen 

I slutet av 1984 började Bhagwan 
återigen att tala. Och i somras bröt 
Ma Anand Sheela och ett tjugotal 
andra sannyasins med Bhagwan och 
lämnade rörelsen. Enligt uppgift upp­
täcktes därefter en rad brott som be­
gåtts under Bhagwans tystnad, bland 
annat förskingring, telefonavlyssning 
och mordförsök. Efter dessa händel­
ser vill Bhagwan utplåna alla spåren 
av Ma Anand Sheelas inflytande, och 
han säger nu att hans lära inte är en 
religion i någon organiserad mening. 
Däremot anser han fortfarande att 
det är ett religiöst liv som han pratar 

· om. Men beteckningen rajneeshism, 
som skapats av Ma Anand Sheela, 
förkastar han. 

- Kalla er inte längre rajneeshfolk 
eller Bhagwananhängare! säger han. 

Ma Anand Sheela hade under Bhag­
wans tysta period en mycket stark 
ställning inom rörelsen. När sedan 
gurun började tala igen, minskade 
hennes inflytande, och det uppstod 
motsättningar mellan henne och gu­
run. Bhagwan vände sig emot en del 
av det som Sheela stod för, och detta 
ledde till att hon och några av hennes 
meningsfränder lämnade rörelsen.  

Bhagwans verksamhet som lärare i 
levnadskonst fortsätter. Arbetet på 
jordbrukskollektivet Rajneeshpuram 
går vidare. De är endast de yttre for­
merna som har ändrats. 

För några år sedan utgick från Raj­
neeshpuram direktiv att rörelsens 
centra skulle koncentreras till ett få­
tal stora kommuner. Därför stängdes 

de allra flesta rajneeshcentra. I USA, 
där det funnits över hundra centra, 
blev - förutom Rajneeshpuram - ett 
enda kvar. I England upphörde alla. 
Centret i Sverige stängdes, liksom 
butiken och matserveringen. 

Enligt uppgift var det Sheela som 
bestämde att de flesta centra skulle 
stängas. Bhagwan berättar nu att det 
aldrig var hans önskan att centralise­
ra rörelsen, att han är helt emot cen­
tralisering och att alla centra kan 
öppna igen och även nya komma till. 

De flesta av de cirka 200 svenska 
lärjungarna har nu återkommit till 
Sverige, efter att ha vistats vid de 
stora centren nere i Europa: i Berlin, 
Hamburg, Köln, Amsterdam, Zurich 
och Miinchen. Verksamheten i Sve­
rige kommer att återupptas. 

Bhagwan har återvänt till Indien, 
sedan han utvisats från USA. 

SM 

I samband med utbrytningen ur 
Bhagwans rörelse har massmedia 
haft många negativt hållna upp­
gifter om gurun. En stor del av 
detta är osanningar. Men vad som 
är sant och vad som är osant är 
inte lätt att veta. Tills vidare torde 
man få nöja sig med att ta det 
mesta med en nypa salt samt 
"vänta och se" .  Någon gång kom­
mer kanske "hela sanningen" 
fram. Det är full möjligt. 

Ma Rabia Prabhudasi Lundberg: 

Omskakande upplevelser 

"Sheela har åkt!" 
U n der hösten har lärjungarna till 
Bhagwan Shree Rajneesh råkat ut för 
den ena fullkomligt omskakande upp­
levelsen efter den andra i en lång rad. 
Frågan är om det har lugnat sig ännu. 

'' Sheela har lämnat ranchen till­
sammans med ett tjugotal av de le­
dande personerna här",  ringde en 
svensk sannyasin hem från Rajneesh­
puram och berättade i mitten av sep­
tember. 

Det var svårt att fatta för oss. Ma 
Anand Sheela var Bhagwans person­
liga sekreterare och hans språkrör 
under många år. Hon meddelade att 
hon lämnade ranchen eftersom hon 
upplevde att ' 'Bhagwan undermine­
rade hennes arbete' ' .  Vi skakade på 
våra förvirrade huvuden och undrade: 
Vem är lärjunge till vem? Hur kan en 
lärjunge inta en att!_tyd av att mästa­
ren underminerar? Ar det inte förres­
ten det som är mästarens uppgift, att 
underminera lärjungens begränsade 
världsuppfattning? 

Brott och fascistoid 
struktur 
I spåren av ledningens flykt uppdaga­
des en lång rad oegentligheter och 
brott. Långsamt och stegvis förstod 
vi att vi under flera års tid suttit på 
första parkett och sett en fasciststat 
successivt byggas upp - utan att 
fatta det! Centralisering, maktkon­
centration, 14-17 timmars arbetsdag, 
skyhöga priser, etc. Men vi var så 
lyckliga, levde ett så innehållsrikt och 
kreativt mättat liv, så vi jobbade 
gärna 14-17 timmar per dygn. Vi 
trodde att det behövdes, vi litade på 
ledningen. 

Nu efteråt har man hittat avlyss­
ningsutrustning i ett nät över hela 
ranchen, även i Bhagwans rum. Cent­
ralen hittade man i en dold källare un­
der Sheelas hus. Där hittades också 
förgiftningslitteratur och -utrustning, 
och vi fullkomligt tappade hakan in­
för alla dessa avslöjanden. Det var för 
otroligt, som en dålig film. 

Ganska snart efter avhoppet gav 
Sheela intervjuer i. Stern, den tyska 
tidning som tidigare utmärkt sig ge-

nom artiklar om ranchen på allra 
lägsta nivå. Där beskyller hon Bhag­
wan för allt som då avslöjats . Det kos­
tade en hel del gråt och smärta att ta 
in vidden av vad som utspelade sig 
framför våra ögon. Personligen kände 
jag mig medansvarig på något sätt. 
J ag kunde inte börja hata Sheela, fast 
jag försökte. Jag bara tyckte så 
gränslöst synd om henne, och de öv­
riga som följt henne. 

Rajneeshismen är död 
Helt utan förvarning berättade Bhag­
wan i sitt morgonföredrag en dag all­
deles i slutet av september att han 
gissade att vår klädsel och mala bi­
dragit till att möjliggöra det makt­
missbruk som skett. Han avskaffade 
därför obligatoriet beträffande rött 
och mala och avskaffade rajneeshis­
men som ett begrepp. Vi har ju egent­
ligen aldrig fått ihop det där med raj­
neeshism, eftersom Bhagwan år ut 
och år in i Poona talade emot alla for­
mer av -ismer. Personligen trodde jag 
att det var nödvändigt för att kunna 
existera som rörelse i USA och att vi 
fick finna oss i det ungefär som vi fin­
ner oss i att skaffa visum och använda 
pass, eftersom världen fortfarande 
strikt delar in människorna i nationa­
liteter och religioner, raser och hud­
färger. Men det stod alltid klart för 
mig att Bhagwans grundb��skap 
handlade om EN ENDA V ARLD 
utan åtskillnader i form av alla dessa 
kategorier och att det gudomliga 
finns parallellt med själva livet i varje 
människa, att livet är gudomligt. 

Bokbål 
Ett stort bål tändes i Rajneeshpuram, 
där man brände upp alla kvarvarande 
exemplar av Sheelas bok Rajneeshism 
och symbolerna för religionen: Shee­
las översteprästinnekåpa t ex, som vi 
i och för sig knappast tagit på allvar. 

I kommunerna i världens olika de­
lar skedde nu kraftiga strukturför­
ändringar. Från en hierarkisk struk­
tur, där "mamman" för respektive 
tempel hade mycket omfattande 
makt, är nu valet i varje enskildhet 
tillbaka hos envar. På ett sätt har det 

Bhagwans budskap handlar om 
hur vi kan frigöra oss från vårt 
"ego" ,  d v s det som separerar oss 
från omvärlden och gör oss be­
gränsade och ' 'speciella ' ' .  Han vi­
sar på meditation som en metod att 
komma bakom identifieringen 
med "jaget" och uppleva en före­
ning med helheten. 

Ra bia 

känts ungefär som när man planterar 
ett nytt träd: till en början stöder man 
det med ett stängsel för att inte sor­
karna ska skada det. Men när trädet 
rotat sig ordentligt och blivit litet 
större, så tar man bort stängslet. 

För oss svenska sannyasins råkade 
ju rajneeshismens avskaffande sam­
manfalla med att vi klappade igen 
verksamheten i Stockholm för att an­
sluta oss till de större kommunerna i 
Europa. I början av 80-talet fanns 
centra i Stockholll!, Göteborg, 
Malmö, Uppsala och Orebro. Dessa 
stängdes successivt i den centralise­
ringsanda som vi då trodde härrörde 
från Bhagwan, hur obegriplig den än 
var. Personligen trodde jag att tanken 
bakom var att vi i ett skede skulle 
kunna växa oss starka för att sedan 
spridas ut över världen igen. Nästan 
på dagen samtidigt med att vi stängde 
i Stockholm (den l oktober) höll 
Bhagwan (den 5 oktober) en pressin­
tervju, då han berättade att stäng­
ningen av centren gick stick i stäv 
mot hans anvisningar, att han var full­
ständig motståndare till centralise­
ring och att vi var ytterst välkomna 
att starta centra igen, där de fanns 
förut, och på nya orter. ' 'Det borde 
finnas ett center i varje stad" ,  sa han. 

Hemlängtan 
Så vi som styrt kosan söderut och 
hade hemlängtan, vi åkte hem igen, 
lagom för att få se på TV att Bhag­
wan arresterats, hur han försökte 
lyfta händerna till en namaste mot ka­
meramannen, men kedjorna hindrade 
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Giftmords försök, förekomst av dödliga 
sjukdomar, förberedelse för militärt 
krig, narkotikamissbruk och 365 Rolls 
Royce bilar. 

Vad är det som sker 
hos guru Bhagwan? 
Torben Blond har varit lärjunge till 
Bhagwan Shree Rajneesh sedan 1971 
och är grundare av Rajneesh 
Meditationscenter i Köpenhamn, vars 
ledare han var 1973-1981 . I september 
förra året utträdde han ur Bhagwans 
rörelse. 

Här berättar han om den senaste 
tidens händelser i Bhagwans stad i 
Oregon, USA. 

Torben Blond 

Av Torben Blond (tidigare Swami Yoga Arvind) 

Denna artikel har skrivits i irritation 
över de oriktiga upplysningar och 
missförstånd som spritts av dansk 
TV och danska tidningar om vad som 
hänt i den indiske gurun Bhagwan 
Shree Rajneeshs stad i Oregon. His­
torien är nämligen långt mera intres­
sant, ohygglig och spännande än det 
mischmasch som exempelvis dansk 
TV har sänt. 

Bhagwan Shree Rajneesh är en in­
disk guru på 53 år, vilken omkring 
1968 skapade sin egen ickekonforma, 
andliga rörelse, först med centrum i 
Bombay och Poona, sedan 1981 i Ore­
gon, USA, där han har upprättat sin 
egen stad, Rajneeshpuram, med egen 
stadsstyrelse och polis, eget brand­
väsen, postnummer o s v - allt som 
hör till en stad. 

Bhagwans lärjungar kallas sannya­
sins, och rörelsen brukar benämnas 
sannyasrörelsen. I Danmark finns 
200-300 sannyasins, som till början av 
1985 har haft stora centra i Århus och 
på Streget i Köpenhamn. 

Låt oss nu först se vilka händelser 
som massmedia har byggt sina miss­
förstånd på! 
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Lördagen den 14 september 1985, 
klockan 16.00,  lämnade Bhagwans 
personliga sekreterare, Sheela, hans 
stad tillsammans med knappt tjugo av 
topparna inom administrationen. Föl­
jande morgon lade Bhagwan i sitt 
dagliga tal in några kommentarer till 
detta. Det fortsatte han att göra varje 
dag under den följande tiden, både i 
sina morgontal och i sina två dagliga 
pressintervjuer. Han beskyllde 
Sheela för de förfärligaste saker, vil­
ket jag skall återkomma till; här vill 
jag bara antyda att de innefattade 
giftmordsförsök och andra planerade 
mord. 

Torsdagen den 26 september för­
klarade Bhagwan att hans sannyasins 
inte längre behövde gå klädda i röda 
kläder eller bära pärlkransen, malan, 
med hans bild - båda sakerna var fri­
villiga; men nya sannyasins skulle 
inte få någon mala. Några dagar se­
nare, den 30 september, förklarad� 
han sin religion, rajneeshismen, upp­
löst och drog tillbaka boken "Raj­
neeshismens Bibel" .  

Under tiden hade Sheela i västtysk 
TV och i en intervju i Stern gett sin 

version av saken. 
Det var framför allt händelserna 

den 30 september som dansk TV 
hade ett inslag om. Det uppgavs att 
Bhagwan och hans sekreterare, 
Sheela, båda hade lämnat ranchen 
(som hans stad brukar kallas) med 
alla pengarna. Och man fick intrycket 
att Bhagwan hade upplöst sin rörelse .  
Men som sagt är  det bara Sheela som 
har lämnat ranchen; rörelsen är inte 
upplöst, och under tiden har beskyll­
ningar mot Sheela att hon tagit med 
sig 55 miljoner dollar tagits tillbaka. 

V ad beträffar religionen rajneeshis­
men förhåller det sig så: Bhagwan har 
alltid kritiserat alla existerande reli­
gioner och varit motståndare till varje 
form av religiös institution. Men då 
han 1981 begav sig till USA på ett tu­
ristvisum och stannade kvar där, be­
hövde man legitimera hans vistelse i 
USA. För den skull uppfanns rajnee­
shismen, eftersom man enligt ameri­
kansk lag inte kan utvisa en religiös 
ledare. Detta är grunden till att ingen 
sannyasin någonsin har tagit rajnee­
shismen på allvar, och det är en av 
grunderna till att undrande TV-tittare 

såg Bhagwans lärjungar klappa i hän­
derna, le och jubla, när han med sed­
vanligt pokerface berättade för dem 
att en religion, hans egen, för första 
gången i världshistorien hade upplöst 
sig själv. Rajneeshismen hade nämli­
gen skaffat Rajneeshpuram problem 
på annat sätt: 

Sedan man med möda och besvär -
och under åberopande av för länge se­
dan glömda, men faktiskt fortfarande 
existerande lagar, som nästan syntes 
härstamma från nybyggartiden -
hade upprättat en stad i ett område 
som annars var avsett att vara en 
lantbrukszon, blev rajneeshismen en 
black om foten, eftersom man i USA 
inte får blanda ihop stat och religion, 
d v s inte ha en religiöst styrd stad. 
Så det fanns nu goda skäl att upphäva 
den nyinstiftade religionen. 

Bland sina flera hundra böcker drog 
alltså Bhagwan tillbaka den lilla "Raj­
neeshismens Bibel" ,  och restuppla­
gan förstördes. Då man i kretsen 
kring Bhagwan aldrig försummar ett 
tillfälle till skoj och fest, gjorde man 
förstörelsen av böckerna nästan ri­
tuell genom att bränna upp restuppla­
gan under skratt och glädje,  medan 
TV -kamerorna fick goda och associa­
tionsrika bilder! 

Danska massmedia har utöver 
detta gett två andra nyheter: Att 
Bhagwan för första gången bröt sin 
tystnad för att förklara att hans rö­
relse var upplöst och att orsaken var 
fruktan för AIDS. Om detta förhåller 
det så så: Bhagwan bröt sin tre och 
ett halvt år gamla tystnad (varunder 
han endast talade med Sheela, sin 
läkare, sin tandläkare och sin betjänt) 
hösten 1984 och har sedan dess hållit 
tal varje dag. Endast religionen, men 
inte rörelsen, har som sagt förklarats 
upplöst. Beträffande AIDS är det så 
här: F ör två år sedan sände Bhagwan 
sin sekreterare, Sheela, runt till alla 
Rajneeshcentra för att varna för 
AIDS-faran och inskärpa en rad 
stränga förhållningsregler, vilket 
kunde vara ganska berättigat med 
tanke på att rörelsen inte utan grund 
blivit känd som en fri kärleks-rörelse. 

Nu åter till frågan: Varför lämnade 
Sheela och hennes folk ranchen, och 
vad utspelade sig bakom kulisserna? 
Det är svårt att tränga fram till san­
ningen bakom de ömsesidiga beskyll­
ningarna, och objektivt sett får man 
nöja sig med att säga att påstående 
står mot påstående. J ag har mina teo­
rier om vissa sidor av händelseförlop­
pet, men utrymmet tillåter tyvärr inte 
att jag redogör för dem. I stället skall 
jag längre fram ge en liten bild av 
Bhagwans metoder. 

De bästa källorna till kunskap om 
Bhagwans åsikter är videoupptag­
ningarna av hans tal och sannyasrö­
relsens tidskrift, Rajneesh Times. 
Sheelas åsikter kan man läsa om i den 

västtyska veckotidningen Stern, som 
har offrat fantastiska summor och er­
bjudit hjälp för att få ensamrätten till 
hennes historia. 

Men först till Bhagwans beskyll­
ningar. Han säger att Sheela 

- var på en powertrip och ville 
konkurrera ut honom själv - och för­
modligen också döda honom - för att 
själv kunna sitta på tronen, 

- var svartsjuk för att Bhagwan 
återigen började tala med följden att 
hon inte längre kunde stå i mediernas 
strålkastarljus som Bhagwans språk­
rör - och dessutom generad, efter­
som det blev klart att hon inte bara 
gett Bhagwans instruktioner vidare 
till lärjungarna, utan även lagt till 
egna instruktioner och utgett dem för 
att vara Bhagwans, 

- förvandlade ranchen till ett rent 
slavläger, där folk mot Bhagwans 
önskan arbetade 16 timmar om dyg­
net, vilket ofta hade smärtat honom 
att åse. 

Dessutom har Bhagwan bland an­
nat riktat följande beskyllningar mot 
Sheela och hennes folk, i det han dock 
alltid inlett med orden att han nu 
också hört att Sheela 

- försökte förgifta hans betjänt, 
hans tandläkare och hans läkare, 

- var ansvarig för förgiftningen av 
dricksvattnet i en intilliggande stad, 

- var ansvarig för att en salmo­
nella-epidemi bröt ut i en annan in­
tilliggande stad med bakterier införda 
från Europa, 

- förfrågade sig om och lät ut­
veckla ljudlösa mordvapen med strå­
lar, 

- sände två besvärliga sannyasins 
till AIDS-test och påstod att testen 
var positiva, och placerade dem 
därefter i det hus på ranchen där per­
soner med AIDS hölls isolerade, 

- lät installera hemliga mikrofoner 
i flera rum, bland annat Bhagwans 
eget, 

- lät avlyssna telefonsamtal och 
spela in dem på band, inklusive dem 
från Bhagwans sovrum, 

- hade flera hemliga nödutgångar 
och en hemlig bunker under sitt hus, 

- planerade en självmordsbomb­
ning av ett närliggande rådhus och in­
struerade en av ranchens piloter i 
detta, 

- hade planer på att inbjuda AIDs­
offer från hela världen till ranchen un­
der sken av att göra en humanitär in­
sats, medan det verkliga skälet var 
att hon önskade ha dem som en 
skyddsmur mot omvärlden, som inte 
skulle våga inta ranchen när de visste 
att det fanns så mycket AIDS där, 

- och mycket, mycket mera. 

Så övergår jag till några av Sheelas 
nuvarande uttalanden.  Hon säger 

- att Bhagwan var svartsjuk för att 
hon upptog all plats i massmedia, me­
dan han var i tystnad, och att detta 

var orsaken till att han började tala 
igen, 

- att Bhagwan hade fantastiska 
materiella behov som han trumfade 
igenom att få tillfredsställda genom 
att säga att han kunde dö vilket ögon­
blick som helst och att detta skulle 
ske om han inte hölls kvar på jorden 
genom att få sina sista önskningar 
uppfyllda, vilket bland annat innefat­
tade 365 Rolls Royce-bilar till 92 .000 
dollar stycket, av vilka hittills bara li­
tet över 90 stycken hade skaffats 
fram, armbandsur i 25-miljonerkro­
norsklassen, och därutöver en per­
sonlig förbrukning av 400.000-
500.000 kronor i . månaden, eftersom 
han använde sin kungliga pärlbrode­
rade klädnad högst två gånger, varef­
ter den hängdes på museum, 

- att pressen blev för stor för 
henne och att hon inte längre kunde 
uthärda att pressa mer arbete och 
mer pengar av de redan tidigare hårt 
prövade sannyasins, 

- att Bhagwan tog lustgas två 
gånger dagligen och stoppade i sig 
mängder av valium, 

- att en ny maktelit vann Bhag­
wans ynnest genom att skaffa honom 
verkligt många Rolls Royce-bilar, 

- att Bhagwan kvitterade detta ge­
nom att utfärda handskrivna intyg till 
de tjugo mest givmilda om att de nu 
var upplysta, 

- att den nya makteliten använde 
sådana metoder som att blanda ett 
nytt narkotikum, '' ecstacy' ', i maten, 
när de höll middagar för att skaffa in 
pengar, 

- att rörelsen inte har den miljon 
medlemmar som Bhagwan påstår, 
utan endast 30.000, 

- att det var Bhagwans och inte 
hennes ide med AIDS-offren som 
skydd mot omvärlden, 

- att det hemliga rummet och 
bunkern byggdes för Bhagwan som 
ville ha dem i händelse av ett militärt 
angrepp på ranchen. 

Utöver att vara en av vår tids mest 
upplysta människor är Bhagwan en 
mycket märklig herre, och när han 
säger "I am mad" (jag är galen) har 
nog detta en mer konkret betydelse 
än de flesta förstår. 

För två år sedan fick jag genom en 
mellanhand veta att han en dag under 
vintern 81-82, medan två av hans när­
maste lärjungar var närvarande, 
gjorde upp en lista över de flesta 
framstående sannyasins, varefter han 
till de tvås förvåning förklarade att 
listan upptog namnen på dem som 
snart skulle kastas ut ur rörelsen. En 
del av dessa är inte längre med i rörel­
sen, men andra har ännu idag toppos­
ter i Rajneeshpuram. 

Sheela berättar att Bhagwans favo­
ritläkare en dag, när hon talade med 
Bhagwan, kom in med ett recept på 
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Stanislav Grofs 
psykoterapi 
har sin grund i mystik 

- .A.tt använda LSD innebär en fara. Det är inte utan problem att över­
svämmas av omedvetet och förträngt material. Det kan leda till psykos. 
Men om LSD används på ett ansvarigt och kunnigt sätt är det en "kraft" 
som kan bli till stor nytta för människan, anser Stanislav Grof. (Men Grof 
har nu lämnat LSD för en teknik med intensiv andning, som har samma 
verkan som LSD.)  Foto Folke Hellberg, Pressens Bild 
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I själens 
dolda djup 
finns lösningen 
på många av 
våra problem. 

Stanislav Grof är en tjeckiskameri­
kansk terapeut och medve-tandefors­
kare och en av de mest uppmärksam­
made personerna inom psykoterapin 
idag. Han blev först känd för sin 
LSD-forskning, som han inledde på 
50-talet i Prag och efter 1967 fort­
satte i USA. LSD är en psykedelisk 
drog som bland annat förstärker de 
tankar, känslor, sinnesförnimmelser 
o s v som finns hos en person. Man 
kan också säga att LSD gör det omed­
vetna medvetet. Med hjälp av LSD 
kan man på mycket kort tid nå allt 
djupare ned i det omedvetna och in i 
känslor som det normalt är mycket 
svårt att öppna för. 

Den första medvetandenivån som 
man kommer ned till, brukar vara en 
nivå där sinnesförnimmelserna är 
mycket starkare än normalt - upp­
fattningen av färger och musik för­
stärks och fördjupas; allt får en este­
tisk kvalitet. Den andra nivån -
"freudnivån" - ger minnen av det 
förflutna, i regel mycket svåra upple­
velser från den tidigaste barndomen. 
När man återupplever dessa trauma­
tiska händelser, ger man fullt utlopp 
för de känslor som är förenade med 
upplevelserna, vilket verkar frigö­
rande. På den tredje nivån har man 
upplevelser från livet som foster och 
från födseln! Många av Grofs patien­
ter tycktes ha haft svåra traumatiska 
upplevelser under fostertiden och 
födseln; några hade fötts med navel-

I LSD-terapi kan man gå utanför sin egen personlighet och uppleva identitet med 
andra, ja med hela världsalltet. Medvetenheten vidgas bortom jagets vanliga grän­
ser, och bortom rummets och tidens gränser. 

strängen om halsen, andra hade för­
lösts med tång, några hade varit med 
om en lång och komplicerad förloss­
ning, och några hade som foster ut­
satts för abortförsök o s v. I en del 
fall hade modem varit alkoholist, nar­
koman, kedjerökare o s v. Ä ven på 
denna medvetandenivå återupplevde 
Grafs patienter sina traumer och gav 
utlopp för tidigare förträngda känslor 
som var förknippade med dem. 

En upptäckt som Grof gjorde var 
att personer på den tredje medvetan­
denivån började få transpersonliga 
och religiösa upplevelser. (T ransper­
sonliga upplevelser är sådana som går 
bortom jagets vanliga gränser och 
bortom gränserna för tid och rum.) 
De som gick ned på dessa mycket 
djupa nivåer hade t ex reinkarna­
tionsupplevelser, möten med högre 
andliga väsen, med civilisationer i 
andra solsystem, med forntidsdjur 
o s v. Upplevelsen av död och återfö­
delse under LSD-terapin hade ofta 
formen av en kosmisk upplevelse el­
ler en mystisk gudsupplevelse . Den 
var mycket viktig i döende cancerpa­
tienters LSD-terapi. Grof gav LSD till 
patienter som var obotligt sjuka i can­
cer. Syftet var att minska dessa per­
soners frukan för döden och lindra de­
ras psykiska och fysiska smärta. Graf 
ville så snabbt som möjligt få den 
sjuke i direkt förbindelse med den 
transpersonliga och religiösa medve­
tandenivån, så att han genom en mys­
tisk upplevelse av död och återfödelse 
skulle uppnå ett harmoniskt förhål­
lande till sitt liv och till sin snart före­
stående död. För den skull låg patien­
terna under en stor del av terapin 
med bindel för ögonen och lyssnade 
till harmonisk musik, i allmänhet 
klassisk, i hörlurar. 

För en stor del av cancerpatien­
terna blev LSD-terapin mycket lyc­
kad. Många upplevde död och återfö­
delse och fick ett fullständigt harmo­
niskt förhållande till döden och ett 
djupt fridfullt. accepterande av sitt 
öde, varvid de inte längre upplevde 
döden som meningslös och grym, 
utan såg den som en meningsfull till­
dragelse i ett större och mer om fat­
tande kosmiskt-religiöst samman­
hang. Det var inte ovanligt att cancer­
patienter betecknade sina upplevel­
ser i LSD-terapin som det viktigaste 
som hänt i deras liv och förklarade att 
de inte längre var rädda för att dö. 

I många fall ledde också LSD-tera­
pin till att de cancersjukas fysiska 
smärtor upphörde elier lindrades. 

LSD-terapin redogör Grof för i sin 
första bok, Realms of the Human Un­
consciousness, Observations from LSD­
research, 1975 (Människans okända 
världar. Utforskning av det omed­
vetna genom LSD-terapi, Prisma 
1977). Hans andra bok, The Human 
Encounter with Death, som ännu inte 
finns på svenska, handlar om männi­
skans möte med döden. En stor del av 
boken bygger på terapifall där obot­
ligt sjuka och döende patienter ge­
nomgått - LSD-terapi, men Grof tar 
också upp nära-döden-upplevelser, 
olika religioners och mytologiers ut­
sagor om döden och tillståndet efter 
döden, mysteriereligioners invig­
ningsceremonier, olika kulturers be­
gravningsritualer, vär-ldslitteraturens 
skildringar av döden samt vanliga 
friska människors psykedeliska upp­
levelser av död och återfödelse. Grof 
menar att det finns en förvånande 
överensstämmelse mellan dessa olika 
områden. 

I sin senaste bok* ) har Graf ett ka­
pitel om sexualiteten, som bygger på 
hans mångåriga erfarenheter av LSD­
terapi. Det har framkommit att sex­
ualiteten inte formas bara under barn­
domen, utan också på fosterstadiet 
och under födseln! I LSD-terapi åter­
upplevde vuxna människor inte bara 
barndomshändelser som haft infly­
tande på deras sexualitet, utan också 
händelser som ägt rum på fostersta­
diet och under själva födseln. 

Flera vuxna som inte kunde upp­
leva sexuell lust, om de inte först blev 
bundna och piskade, upplevde i LSD­
terapi hur detta hängde samman med 
en besvärlig födsel, då de suttit fast i 
livmodem eller födelsekanalen samti­
digt som de känt en stark fysisk 
smärta. Dessa upplevelser blev sedan 
i stor utsträckning styrande för deras 
liv, bland annat sexuallivet. Först när 
de återupplevt och psykiskt och käns­
lomässigt genomarbetat sitt födelse­
trauma, kom de ur sitt sadomasochis­
tiska mönster. 

En liknande bakgrund finns - en­
ligt Grofs upptäckter - till många 
mäns sexuella problem på grund av 
en medveten eller omedveten känsla 
att den kvinnliga könsöppningen skall 
uppsluka eller kastrera dem. De har 
ofta varit med om en besvärlig födsel. 
Vid en svår förlossning har ju barnet 
nästan hållits fånget och "uppslukat" 
av livmodem och könsöppningen, och 
för den som varit med om en sådan 
födsel, kan ett inträngande i könsöpp­
ningen i ett sexuellt sammanhang 

Många människor har fått sin upp­
fattning av verkligheten och sin 
livssyn i grunden förändrade, se­
dan de tagit LSD. De har exempel­
vis upplevt förening med kosmos 
och det individuella jagets död. 

Några röster: 
"Jag var kosmos. " 
"Allt i detta universum föreföll 

att vara medvetet. ' ' 
"Jag förlorade känslan av indivi­

dualitet, mitt jag upplöstes och jag 
blev ett existerande. ' '  

"Fortfarande kände jag mycket 
starkt att alla människor är en och 
densamma och att livets flod flyter 
in i Gud och att det inte finns nå­
gon skillnad mellan människor -vi 
är alla en och densamma. "  

återuppväcka d e  negativa känslorna 
från den traumatiska födseln. Ä-ven kastrationsångest visade sig 
ofta ha sina djupaste rötter i födelse­
traumat. Ofta var ångesten knuten till 
en födelse med navelsträngen om hal­
sen. De män som i terapin genomlev­
de "navelsträngskrisen" blev som re­
gel fria från sin kastrationsångest. 

Men man måste fråga: rör det sig 
här om verkliga minnen från foster­
stadiet och födseln? Eller är det fanta­
sier helt enkelt? Grof svarar att pati­
enternas uppgifter i många fall fak­
tiskt har bekräftats av läkare och på 
annat sätt. 

En annan av Grofs upptäckter är att 
sexualitet djupast sett är en religiös 
upplevelse . Sedan en del patienter i 
LSD-terapin hade frigjort sig från ne­
gativa barndoms- och födelseupple­
velser, fick de transpersonliga upple­
velser och kunde då uppleva inte bara 
en kärleksfull sammansmältning med 
sexualpartnern, utan också en före­
ning med hela universum och en 
känsla av mystisk hänryckning och 
extatisk glädje - sådant som de stora 
världsreligionernas andliga mästare 
har beskrivit. 

Idag arbetar inte Gro f med LSD, utan 
med en viss andningsteknik, som ger 
likartade upplevelser som drogen. 
Samma egenartade minnen kommer 
upp med intensivandning som med 
LSD-terapi, bland annat vad som fö­
refaller vara minnen från tidigare liv. 
Sådana minnen har terapeutiskt 
värde, eftersom återupplevelse av 
händelser i en föregående inkarnation 
kan leda till att vissa problem i nuet 
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försvinner. 
Både LSD och andningstekniken 

för människan ner till mycket djupa 
omedvetna nivåer, vilket är nödvän­
digt, anser Grof, om man vill åstad­
komma positiva förändringar i per­
sonligheten. Det omedvetna är en 
mycket viktig del av vårt själsliv, vik­
tig för vilka vi är och vilket samhälle 
vi skapar. 

Det finns mystiska dimensioner av 
tillvaron, vilka i allmänhet negligeras 
av västerlandets vetenskapsmän, 
psykologer och läkare, understryker 
Grof. Denna försummelse leder till 
att västerlandets vanliga psykoterapi­
former är ytliga och ofta otillräckliga. 
De kan på det intellektuella planet ge 
en förståelse för en del av de psykiska 
problemen, men de ger ingen möjlig­
het till djup insikt och verklig befriel­
se genom känsloutlevelse. Med and­
ningstekniken, liksom med LSD, får 
man enligt Grofs erfarenhet en förstå­
else för personlighetens allra djupaste 
skikt, vilket kan verka läkande. 

Källor: 
Stanislav Grof: Människans okända 
världar. Prisma 1977. 
]0rgen Lumbye: Undervejs til d0den. 
Information 22 mars 1977. 
J 0rgen Lumbye: Dit sexliv formes af 
f0dslen. Ekstrabladet 9 oktober 1985. 
Catarina Baldo: Våra gåtfulla min­
nen. Idagsidan, SvD, 18 oktober 
1985. 
Christina Zaar: "Vanlig terapi förne­
kar mystiken. "  Insidan, DN, 22 okto­
ber 1985. 

* )  Finns på danska, Den indre rejse IV 
(Borgen). 

SM 

GRAFOLOGISK ANALYS 
Lär känna Dig själv och Dina förutsätt­
ningar genom en HANDSTILSANAL YS! 

ÖVERSIKTSANAL YS: 
Dina tio mest framträdande 
egenskaper . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  55:-
GRUNDåNAL YS: 
Beskrivn. av det viktigaste i Din 
personlighet - cirka en A4-sida 
full . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  140: 
FULLSTÄNDIG ANALYS: 
Du får en komplett analys på c:a 
TIO A4-sidor med utförl. förkla-
ringar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  475:-

LÄR KÄNNA DITT BARNS PERSON­
LIGHET och följ utvecklingen genom år­
liga analyser. Första analysen 75:- och 40:­
för de övriga/st. 

RING ELLER SKRIV 
FÖR INFORMATION 

GRAFOLOG TINA SILVE 
Box 72, 245 00 STAFFANSTORP 

046-25 48 41 tisd., torsd., fred. efter 20.00 
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Omskakande upplevelser Forts. 

honom. Då hade myndigheterna pas­
sat på att beskylla Bhagwan för led­
ningens brott, och de slog till när han 
åkt för att vila upp sig hos sannyasins 
i North Carolina. Bhagwan utvisades. 
Samtidigt arresterades Sheela och 
några av hennes medhjälpare. Rätte­
gång väntas ske i början av 1986. 

I skrivande stund (slutet av novem­
ber) befinner sig Bhagwan i norra In­
dien, välbehållen och tillsammans 
med sannyasins. Det torde dröja in­
nan en ny kommun kan byggas. Men 
enligt rykten är en videostudio snart 
på plats så att Bhagwan kan kommu­
nicera till oss, och hans nya sekrete­
rare åker mellan Indien och väst. 

Kraftigt omskakade och aningen 
förvirrade är sannyasins mycket lyck­
liga över att Bhagwan lever och är 
frisk, och det torde inte dröja alltför 
länge förrän centra börjar spira på 
olika platser i världen igen. 

B U D D H ASASA N A FÖ R LA G ET 
Box 5 1 58,  1 02 44 Stockholm 

Skrifter u r  den budd h ist iska pa l i ­
kanon:  

Buddhas stora meditationstal 
40 sidor, ca 20:-
Buddhas tal t i l l  Sigala 
24 sidor, ca 1 6 :-

Öv rigt: 

Buddhismen i ett nötskal 
av Narada M a ha Thera 
80 sidor, ca 1 5 :-

Buddhistisk meditation 

av Francis Story 
32 sidor, ca 7:-

1 bokhande l n  e l ler  d i rekt från fOrla­
get 

PRENUMERERA på 

�AstPolofjoo 
* 

* 
* 

* 
6 NR:  100 kr! R ING 040 - 43 20 60 ! ! !  

U R  I N N EHÅ L L ET : 
M E D I ET Mariana Stjerna gör R E I N KAR NAT I O NS - R EAD I N GS å t  
l äsarna i v a r j e  num mer ! * POSI T I VT TÄN KAN D E  * HOM EO PAT I 
I P RA KT I K E N  * MÅNADSHOROSKOP baserade på sol teckent rans i ­
ter * Läsarnas KONTAKT m e d  d e t  OKÄNDA * AST R O L O G I S K  
KONTAKT : Pos i t iva , sökande k i l lar a tjejer mel lan 1 7  a 70 � 
Porträ t t av intressanta m änniskor ! * AL L T S E R I ÖST ! 

* 
o 

AQUARIUS-NALEN * 

Köp Aquarius-nålen ! P ris 20 : -/st . i n k l . porto !
. 

Vacker , ged i gen - rö t t  A på v i t  bot ten 1 e m a l J  
och gul d me ta l l . 
Märket står för And l i g utveck l ing , Ansvar , 
Al terna t i v t  tänkande a medicin sam t 
the Age of Aquarius ( Va t tumannens 
t id så l der ) ! 

- - - - - - - - - ... 
Jag v i l l  ha : 1 
O 3 ä l d re nr av As trol ogen 1 O 10 ä l d re nr av As trol ogen 
0 Aquarius-nålen . Anta l : l 
N a m n : _____________________ l 

� * 

* * 

10 o l i ka ä l d re num mer : 
50 : - ink l . porto ! 

Sänd ku pong oc h pengar 

* 

Ad r ess : -------------------- 1 
Pas tor 5 ort : 1 
------------------- 1 

ti l l : As tro l ogen , Runris tar­
gatan 2 ,  2 5 3  68 He l s ing borg . 
Pg 483 94 1 7 - 5 . 

Bertil K uh lemann 
om 
hur vi tar ställning 

Av Asa Freij 

"Betydelsen av att ta ställning" är ett 
ämne som Bertil Kublemann gärna 
talar över. Bertil är en av dessa män­
niskor som tycks öka i antal och som 
man kan kalla nätverkare för en ny 
tid.  En nätverkare är, som jag ser det, 
en person som tagit ställning för att 
arbeta på att höja sitt eget och andras 
medvetande och som vill skapa konst­
ruktiva kontakter mellan människor 
och själv bidra till en positiv utveck­
ling i världen. 

Bertil har tagit ställning bland an­
nat för att tala om betydelsen av att ta 
ställning. Det gjorde han exempelvis 
för en tid sedan hos Sufirörelsen i 
Stockholm, som varannan lördag 
klockan två under hösten anordnade 
"medvetandehöjande" föredrag i mö­
teslokalerna, Norrtullsgatan 12.  

Bertil började med att berätta hur 
han själv sett tillbaka på sitt liv och 
kunnat konstatera att han vid olika 
tidpunkter tagit ställning och att 
dessa ställningstaganden fått be­
stämda följder, gett hans liv en viss 
inriktning för längre eller kortare tid. 

Han framhöll hur vi kan ta ställning 
både för och mot samt genom att und­
vika att ta ställning. Ett undvikande 
av ställningst�gande kan vara ett gott 
ställningstagande, om det är medve­
tet, framhöll han, men tyvärr är det 
ofta omedvetet eller också en flykt 
från ansvar. Sådana undvikanden får 
ofta obehagliga följder: "som ångväl­
tar kommer de ikapp oss bakifrån och 
kör över oss ' ' .  

Ett exempel på  ansvarslöst undvi­
kande att ta ställning och dess "ång­
vältsföljder" är väl miljöförstöringen, 
ett annat kapprustningen och ett 
tredje världssvälten? undrade någon 
bland publiken. Och·Bertil bekräftade 
att detta är exempel på den interna-

tionella nivån. 
- Vi tar ställning på flera nivåer, sa 

han, på den vida internationella ni­
vån, liksom på den personliga nivån, 
som bara rör oss själva eller familjen, 
och på mellanliggande nivåer som har 
med hemorten, landet o s v att göra. 
Fast ofta hänger allt detta samman. 

Bertil påpekade att det är vanligare 
att vi tar ställning mot något än för nå­
got. När vi tar ställning för något, tar 
vi många gånger också ställning mot 
något som är dettas motsats. Tar vi 
ställning för en viss andlig lära, så in­
nebär det ofta att vi förkastar andra 
läror. 

Själv ville Bertil gärna se att vi in­
riktar oss på att ta ställning för. 

- Det har en stor psykologisk bety­
delse, menade han, och berättade att 
han tidigare i sitt liv tagit ställning 
mot att bli sjuk. Numera tar han ställ­
ning för att vara frisk. 

Bertil talade också om hur vi bru­
kar förringa betydelsen av vårt eget 
ställningstagande. Vi tror - eller 
säger oss tro, för att slippa ta ansvar 
- att våra ställningstaganden inte be­
tyder något, inte kan påverka utveck­
lingen i någon riktning. 

- Men så är det inte , underströk 
han. Se på Albert Schweitzer! Han 
tog ställning, och han var en ensam 
människa som gjorde det - och se 
vilken betydelse hans ställningsta­
gande fick! Gandhi var en annan män­
niska som tog ställning, och det be­
rörde såväl hans privata liv som lan­
dets, ja t o m mänsklighetens syn på 
tillvaron. 

- En man som heter W emer Er­
hard tog en dag ställning for att göra 
slut på hungern i världen. Han star· 
tade det s k "Hungerprojektet" i vil­
ket nu 4 miljoner människor i 1 52 län-

- Vi tar ställning hela tiden -
medvetet eller omedvetet. När vi 
t ex inte gör något åt världssväl­
ten, då tar vi egentligen ställning 
för att den ska finnas kvar. 

der är engagerade, var och en genom 
ställningstagandet att göra det till ett 
personligt ansvar att få slut på hunger 
och svält inom detta århundrade .  

- Var och en av oss kan påverka 
det som ligger oss nära, fortsatte Ber­
til . Om vi är missnöjda med den poli­
tik som bedrivs i vårt land, kan vi 
stödja en annan politik. Och vi kan 
exempelvis skriva insändare om så­
dant som vi vill se förverkligat. 

En känd profil i publiken, Olle 
W edholm, inflikade att det gäller att 
förstå att demokrati inte bara betyder 
att vi ska vara med och bestämma, 
utan också att vi måste vara med och 
ta ansvar! 

En annan person påpekade att våra 
åtta timmars arbetsdagar hindrar oss 
att engagera oss i utvecklingen till­
räckligt, även om vi tar ställning: ' 'Vi 
har för liten arbetslöshet! Fler männi­
skor måste få mer fri tid att vara med 
och göra vad som är verkligt viktigt! ' '  

För att belysa vad ställningsta­
gande och icke ställningstagande kan 
betyda nämnde Bertil Kublemann att 
enbart ett års rustningskostnader 
skulle, om de sparades in, räcka för 
att utrota värld.ssvälten.  Men vi har 
inte tagit ställning för att göra detta. 

Som en ytterligare belysning av vad 
var och en av oss kan göra genom 
ställningstagande i stora frågor berät­
tade Bertil om sin 23-åriga dotter. 
Hon tog en dag ställning för att år 
2010 skall det finnas friska och till­
räckligt många träd på jorden. Nu har 
hon startat en egen rörelse för att 
detta mål skall uppnås. Hon har varit 
i Los Angeles för att lära av trädplan­
terama där och är nu som bäst i färd 
med att planera en artistgala till för­
mån för plantering av träd, där det 
behövs på jorden. 
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I en nästan fullsatt andrakammarsal i riksdagshuset i 
Stockholm utdelades den 9 december "alternativa nobel­
priset" för sjätte gången. Detta pris, som egentligen heter 
The Right Livelihood Award, blir alltmer respekterat och 
uppmärksammat. Samtidigt blir det allt mindre en protest 
mot det "riktiga" nobelpriset. 

Jakob von Yxkull, som grundat The Right Livelihood 
Foundation vilken delar ut priset, genom att skänka sin 
värdefulla frimärkssamling till stiftelsen, betonar att pri­
set inte ska ses som en protest mot, utan i stället som ett 
komplement till nobelpriset. För denna deklaration har 
han också fått erkännande från nobelstiftelsen och kunde i 
år läsa upp en hälsning med lycka till och uppskattning 
från en representant för densamma. 

Likväl grundades The Right Livelihood Foundation för 
att Jakob ansåg att nobelpriset inte delades ut i över­
ensstämmelse med Alfred Nobels vilja till ' 'dem som gjort 
mänskligheten den största nyttan". Och fortfarande me­
nar både Jakob och många som sympatiserar med honom 
att de verkliga problemen på jorden idag och de männi­
skor som arbetar för att lösa dem inte får tillräcklig upp­
märksamhet. 

Problemen och orättvisorna minskar inte. De blir sna­
rare fler och allvarligare, även om också allt fler männi­
skor samlar sig till allt kraftigare påtryckningar för att få 
olyckliga trender att vända. Och det är sådana aktiviteter 
som är vårt hopp, menade flera av pristagarna på den 
presskonferens som föregick prisutdelningen. 

Jakob von Yxkulls tal vid prisutdelningen, då också 
massmedia med TV mött upp i större utsträckning än förr 
om åren var som vanligt fyllt av skrämmande och tanke­
väckand� informationer om mänsklighetens situation 
idag. 

Jakob sa att vi ska vara varken pessimister eller opti­
mister, utan i stället realister. Pessimisten tycker att det 
inte är någon ide att engagera sig, och optimisten tror att 
allt ordnar sig i alla fall. . - Detta pris, sa Jakob, är för dem som engagerar s1g 
och lever efter sin övertygelse. Det är för realisterna, för 
inget kan vara mer orealistiskt än att fortsätta leva ett nor­
malt liv i dessa onormala tider. 

Han tackade också alla dem som gett donationer till stif­
telsen och stöder dess arbete på olika sätt och därigenom 
gör det möjligt för verksamheten att fortsätta och att 
växa. 

Det är räntor på den ursprungliga donationen samt se­
nare tillskjutna medel som årligen delas ut i pris. 1985 
uppgick den samlade prissumman till 750.000 kronor, 
som delades mellan fyra pristagare, eller rättare sagt fyra 
olika verksamheter eller organisationer, och mottogs av 
fem personer. Priserna går inte till enskilda personer, 
utan till det arbete dessa representerar. Därtill kommer 
ett hederspris. . 

Vid högtidligheten i riksdagshuset dagen för nobelpris­
utdelningen talade förutom Jakob von Yxkull gamle upp­
täcktsresanden och miljökämpen Thor Heyerdahl från 
Norge, vilken är ledamot av den jury som utser prista­
garna. Och Palle Granditsky var traditionsenligt presenta­
tör. 

Elever från Adolf Fredriks musikskola underhöll med 
sång, och efter prisutdelningen höll pristagarna �ina �acK� 
och informationstaL K vällen avslutades med v1cknmg 1 
Sjöfartshuset, där alla själsfränder i arbetet för en bättre 
värld - eller existensen av en värld överhuvud taget -un­
der enkla former kunde knyta kontakter med varandra. 
Årets tema för The Right Livelihood Award var "Mänsk­
liga rättigheter och makt åt de maktlösa". Priserna mot­
togs av: 

Pat Mooney, Kanada, och Cary Fowler, USA. De gör ett 
viktigt pionjärarbete för att förhindra en utarmning

. 
av 

arvsmassan hos våra nyttoväxter, främst med tanke pa u­
ländernas behov. 

20 

Fr v Janos Vargha, en representant för Lokayan, Theo van Boven, Rajni Kothari, Jakob von Yxkull, Pat Mooney och 
Cary Fowler. 

Alternativa nobelpriset 
blir alltmer respekterat 

� 
Reportage: Asa Freij 

Right Livelihood är ett gammalt begrepp. Det innebär att "leva rätt" på jorden, att 
inte utnyttja mer än vår andel av dess resurser och att ta ansvar för följderna av vårt 
handlande . Priset avser att ge stöd åt dem som utvecklar praktiskt användbara lös­
ningar för den hotande atomkrigs- och miljöfaran, för fattigdomen och utarmningen i 
tredje världen och för den andliga nöden och överkonsumtionen i de rika länderna. 
The Right Livelihood Faundatian är inte bunden till någon politisk eller religiös 
grupp. Priset erbjuder ett alternativ till det system av utnämningar och priser som 
enbart baseras på det begränsade västerländska kunskapsbegreppet och ofta bortser 
från betydelsen av traditionell folklig kunskap, speciellt den från tredje världen. 

fanos Vargha från organisationen Duna Kör, Ungern. 
Duna Kör är en miljögrupp som startats av biologen Varg­
ha. Den har bland annat mobiliserat ett stort motstånd 
mot ett enormt vattenkraftsprojekt som skulle komma att 
förstöra dricksvattnet och odlingsmöjligheterna inom 
stora områden. 

Rajni Kolhari från organisationen Lokayan, Indien. För­
fattaren Kothari har startat gräsrotsrörelsen Lokayan, 
som betyder "dialog med folket",  för att stärka och förena 
�måsamhällen och lokala grupper som arbetar för mänsk­
liga rättigheter, kvinnans frigörelse , miljöskydd m m. 

Theo van Boven, Holland. Han fick hederspriset - mte 
pengar - för sitt engagemang att söka rättvisa och inge 
hopp åt undertryckta och rättslösa. Han har varit chef för 
FNs avdelning för mänskliga rättigheter och är nu ordfö­
rande i Europeiska stiftelsen för mänskliga rättigheter 
samt professor i internationell rätt i Holland. 

Mooney och Fowler vill rädda 
växtgenbankerna ur storfinansens 
klor 
Pat Mooney och Cary Fowler har i många år fört en envis 
kamp för att rikta uppmärksamheten på vad som håller på 
att hända med nyttoväxternas arvsmassa och för att få till 
stånd konkreta åtgärder för att rädda artrikedomen och 
göra de "genbanker" ,  som finns, tillgängliga för alla län­
der. (En genbank består av växter som samlats in och spa­
ras för kommande behov.) 

Den stora och värdefulla artrikedom som utvecklats un­
der tusentals år, håller på att utarmas, och u-länderna, 
varifrån de flesta växtartema kommer, utnyttjas inom 
detta område av de rika i-länderna. Världens genbanker är 
till största delen i händerna på stora företag, som an­
vänder sin kontroll över dem mer i eget kommersiellt 
syfte än för att bevara artrikedomen och de ursprungliga 
kvaliteterna hos olika frösorter. Det medför att många 
värdefulla växtsorter med egenskaper som passar ut­
märkt i u-länderna håller på att försvinna. I u-länderna be­
hövs exempelvis härdiga sädesslag, som är oberoende av 
konstgödsel och bekämpningsmedel och klarar av torka, 
inte högavkastande sorter som lätt slås ut. Idag hotas de 
härdiga sorterna av utslagning, eftersom de odlas i allt 
mindre omfattning. 

De båda pristagarna nämnde i sina tal bland annat läke­
medelsföretagen Ciba Geigy och Sandoz. De sa att dessa 
företag kontrollerar stora delar av världens majsodlingar. 
Firestone har monopol på gummit, och två tredjedelar av 
världens banansorter ligger i händerna på amerikanska 
United Brands med Chiquita. 

Mooney och Fowler anser att det som växer på jorden ­
hela den artrikedom som utvecklats - är alla människors 
egendom och inte får utplånas. De båda idealisterna arbe­
tar nu främst för att de arter som ännu finns kvar i u-län­
derna, ska bevaras och göras fritt tillgängliga för alla, 
bland annat genom samarbete med lokala jordbrukare. De 
arbetar också för att det ska skapas internationella gen­
banker som står under FNs beskydd. 

Duna Kör protesterar: 
Miljön offras för tillväxtens skull 
Duna Kör, en grupp ungerska miljöaktivister, fick genom 
eldsjälen J anos Vargha sin del av The Right Livelihood 
Award främst för sina insatser för att stoppa ett kraft­
verksbygge vid floden Donau. Vargha menar att den ung­
erska staten sätter produktivitet före människornas be­
hov. I tron att enda vägen till utveckling är en ständigt 
ökad tillväxt försummar man ekologiska hänsynstagan-
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Cary Fowler, tv, och Pat Mooney, t h har så gott som 
ensamma visat på faran i att ersätta en stor variation 
av arter som är lokalt anpassade med några få högav­
kastande arter med smal genetisk bas och liten mot­
ståndskraft mot sjukdomar. 

den. Dessutom, säger Vargha, används utvecklingsargu­
mentet av inflytelserika grupper för att gynna egna intres­
sen. I Ungern är det också så att varje aktivitet från med­
borgamas sida som är riktad mot staten ses som en fient­
lig handling. Detta, påpekar Vargha, gör det svårare att 
finna lösningar där än i många andra länder. 

Vargha menar att kraftverksbygget vid Donau är ett av 
de svåraste ingreppen i naturen i vår tid . Det får följder 
inte bara för Ungern, utan kanske för hela Mellaneuropa. 
Han räknar upp några ex'empel: 

Mer än 100 kilometers strandskog avverkas eller över­
svämmas. 30 kilometer av Donaus flodfåra blir till en 
stinkande vattenpöl. Omkring hälften av fiskbeståndet i 
floden kommer att försvinna, däribland 12-14 skyddade 
fiskarter. Det blir massiva ingrepp i landskapet och för­
störd ekologisk balans. Växt- och djurlivet kommer att 
minska starkt. Dricksvattnet hotas, eftersom det grova 
gruslagret på Donaus botten förlorar sin naturliga re­
ningsförmåga, och grundvattnet förorenas på grund av 
den minskade flodvattenmängden; mindre vatten gör ju 
att slam och föroreningar stannar kvar. Dricksvattnet i en 
reservair på l O kubikmeter, som nu är i fara, skulle räcka 
till fem miljoner människor i Tjeckoslovakien och två mil­
joner i Ungern. 

Vargha anser också att dammarna i kraftverket, som 
enligt uppgift skulle bli de största i Europa, har dåligt 
skydd mot katastrofer. Om en olycka inträffar, översväm­
mas Györ och Bratislava, och högvattnet skulle räcka 
ända fram till Budapest. 

När människors oorganiserade protester mot kraft­
verksbygget inte vann något gehör hos myndigheterna, 
grundades en miljöaktiviströrelse som fick 7.000 namnun­
derskrifter på en petition, och gruppen Duna Kör gav ut 
en underjordisk tidning för att de kritiska rösterna skulle 
kunna göra sig hörda. 

För att . .ta loven av miljörörelsen tillsatte regeringen en 
utredning rörande påverkan på naturen i samband med 
dammbygget, berättar "argha, men det är betecknande 
att den vattenmyndighet som fick i uppdrag att göra ut­
redningen var just den institution som framför allt har ver­
kat för att kraftverket skulle byggas! 

Duna Kör hoppas nu, sedan de fått priset, att bli mer 
uppmärksammade och kunna väcka en bredare opinion. 

Foto PER FRISK 
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Den ungerska miljögruppen Duna Kör har fått sin del 
av priset för "stort personligt engagemang och arbete 
under ovanligt svåra omständigheter för att bevara en 
livsviktig del av miljön". Priset mottogs av eldsjälen 
Janos Vargha. 

Lokayan, ett nätverk av 
gräsrotsrörelser 
Frågor som rör framtiden, demokratin, de ekonomiska, 
sociala och ekologiska förhållandena är alltför viktiga för 
att överlämnas åt experter och politiker, och fredsfrågan 
är alltför viktig för att handhas av militären. Det anser de 
drivande krafterna bakom nätverket av gräsrotsrörelser, 
Lokayan, i Indien, som tilldelades en del av 1985 års Right 
Livelihood Award. Rajni Kothari, som är författare och en 
av grundarna av och eldsjälarna inom Lokayan, mottog 
priset. 

lokayan, som bildades för sex år sedan, är enligt Kot­
hari ännu bara i en blygsam början av sitt arbete. De vill 
bredda demokratin i Indien och ge de fattiga röst och in­
flytande, så att dessa får del i den högre levnadsstandard 
som är på gång och som de som bäst behöver höja sin stan­
dard annars får föga del i .  

Man kan inte tala om Indien som ett land, påpekar Lo­
kayan, utan som två: maktens Indien och maktlöshetens. 

Lokayans ledare är huvudsakligen intellektuella som 
valt att inte göra mesta möjliga bruk av sin kompetens för 
egen del, utan i stället använda den i rättvisans tjänst för 
de röstlösa. Man lyssnar och för fram de enkla männi­
skomas åsikter om demokratiseringsprocessen. Man for­
mulerar deras uppfattningar och ger dem sitt stöd. 

Lokayan tror på värdet av en öppen dialog såväl mellan 
olika gräsrotsgrupper som mellan dessa och samhällets le­
dare. Man ser sådan dialog som en väg till en bättre demo­
krati. Mellan de två Indien, maktens och maktlöshetens, 
finns idag ett stort främlingskap och en stor tystnad. 

Kothari framhöll i sitt tal att klyftan mellan de två 
världarna - som ju inte bara är ett indiskt fenomen - är 
annorlunda och allvarligare än andra klyftor vi känner, så­
som mellan öst och väst och mellan kapitalism och socia­
lism. Den går längs överlevnadsgränsen. 

Kothari anser också att teknologin och utvecklingen till 
en modem stat gör klyftorna större. 

- Vi försöker gå till kärnan av den stora klyftan mellan 
de två Indien genom att söka få till stånd samtal med den 
akademiska världen, affärsvärlden och beslutsfattama i 
storstäderna liksom med aktivister utanför dessa kretsar. 

Kothari framhöll också att det behövs ny kunskap, nya 
ideer grundade på en helhetssyn. Det separatistiska ex­
perttänkandet har gett oss den olyckliga utveckling vi 
haft, inte minst när det gäller miljön. 

De framsteg som idag görs inom exempelvis byggnads­
konsten, näringsläran och medicinen har föga betydelse 

Många av Lokayans medlemmar har utfört ett fint 
ideellt arbete med risk för sin egen säkerhet och med 
uppoffrande av karriär för att ställa sin kunskap och 
sina erfarenheter till de undertrycktas förfogande. 
Priset mottogs av Rajni Kothari (i mitten).  

för de fattigaste i Indien. De berörs inte av dem. De fattiga 
drivs istället från sina boplatser och självförsörjningsmöj­
ligheter till storstadsghetton med än sämre levnadsbeting­
elser och sanitära förhållanden. 

Kothari nämnde kvinnorörelsen som den kanske mest 
framträdande grenen av gräsrotsrörelsen och kampen för 
sociala förändringar. Kvinnornas inträde i politiken för 
med sig ett nytt tänkande på många områden, nya sätt att 
se på och ta itu med hälsofrågor, missbruksfrågor, tek­
niska frågor och miljöfrågor. Kothari tror att när kvinno­
rörelsen växt ur sin första och smalare strävan att komma 
ikapp männen, så kommer den att spela en avgörande roll 
för utvecklingen mot ett mer holistiskt samhälle. 

Hederspris för rättvisekamp 
Theo van Boven, som kämpat ensam för sina ideal, för 
mänskliga rättigheter, för fattiga och förtryckta som sak­
nar möjligheter att göra sig hörda, är en stor och robust 
man med ett varmt och modigt hjärta. Han belönades för 
sin kompromisslösa kamp, som orsakat honom en del per­
sonliga problem och motgångar, med ett hedersomnäm­
nande. 

I sitt tacktal framhöll han att priset, som han ville dela 
med sin hustru och arbetskamrat, var ett erkännande att 
hans arbete var i linje med The Right Livelihoads ideal, 
och det gladde honom mycket. 

Han fokuserade sitt tal på två ämnen, Hotet mot vår över­
levnad och Det tredje systemet. U n der den första rubriken 
tog han upp det oacceptabla förhållandet att allt större re­
surser tillåts gå till förintelsevapen, medan en miljard 
människor dagligen måste kämpa för sin överlevnad. Han 
framhöll att det inte bara är hotet från kärnvapen och nu 
rymdvapen som måste upphöra, utan i lika hög grad den 
orätt som tar sig uttryck i mindre krig, rasdiskriminering, 
åsiktsförtryck, terror och tortyr. Men trots alla övergrep­
pen mot människor finns det ljusglimtar, exempelvis det 
faktum att många vetenskapsmän, ekonomer och jurister 
och även politiker och militärer börjar fråga sig vad de tar 
del i och se sig om efter andra vägar att verka. 

Under rubriken Det tredje systemet uttryckte van Boven 
sitt tvivel på att de krafter som verkar genom de etab­
lerade systemen i alla lägen är intresserade av männi­
skans väl. Det finns mycket som visar att så inte är fallet. 
Han deklarerade sin övertygelse att enskilda människors 
initiativ och arbete i grupper på gräsrotsnivå har en stor 
betydelse. Det är detta engagemang hos vanliga männi­
skor som han kallar det tredje systemet, ett begrepp som 
lanserats bl a av International Faundatian for Develop-

Theo van Boven hedrades för sitt frimodiga och kom­
promisslösa engagemang för att söka rättvisa och inge 
hopp åt alla undertryckta och rättslösa. 

ment Alternatives,  IFDA. Det bygger på helt annan etik 
än det första systemet, som är det politiska militära, och det 
andra systemet, som är det storfinansiella, vilka ofta verkar 
hand i hand. 

van Boven arbetade för FN i fem år från 1972. Han var 
chef för avdelningen för mänskliga rättigheter. Under den 
tiden hävdade han alltid att det ostrukturerade tredje sys­
temet, de opolitiska och ideella grupperna och de enskilda 
människorna, bäst förverkligade FN s ideal. Han arbetade 
också för att öka kontakten mellan FN och dessa folkets 
egna kanaler, något som inte alltid sågs med blida ögon av 
representanter för de två andra systemen. Det motstånd 
han rönte stärkte honom emellertid i hans övertygelse och 
har gjort att han, särskilt sedan hans arbete för FN upp­
hört, koncentrerat sig än mer på att stödja grasrotsrörel­
serna. 

van Boven underströk massmedias betydelse när det 
gäller att bryta tystnadsbarriärer, undersöka och blott­
lägga de etablerade systemens maktmiss bruk och lyfta 
fram dem som kämpar för mänskliga rättigheter. Han till­
lade att det tredje systemet också måste finna vägar till 
samarbete med maktens institutioner och inte bara sätta 
upp egna isolerade alternativ och arbeta i avskildhet eller i 
konfrontation. 

Han försvarade emellertid FN och betonade dess bety­
delse. Han anser att FN är en förnämlig inrättning, men 
på den negativa sidan står dess beroende av regeringarna i 
medlemsländerna. Själv kom han på grund av sin frisprå­
kighet i onåd genom att han ofta nämnde länder och rege­
ringar vid namn, när han ansåg att de inte respekterade de 
mänskliga rättigheterna. Detta ledde till att hans kontrakt 
inte förnyades, när det löpte ut. 

Svenska Right Livelihood 
Föreningen 
Föreningen arrangerar prisutdelningen och informerar 
om The Right Livelihood Foundations arbete. Medlem 
i föreningen kan du bli, om du delar The Right Liveli­
hood Foundations målsättning. Som medlem stöder du 
ideellt och ekonomiskt föreningens arbete. 
Medlemsavgift: 75:- kronor för vuxna, 

30:- kronor för ungdom under 26 år. 
Medlemsavgiften kan betalas in på Right Livelihood 
Föreningens postgironr: 77 04 46-3 

c/o Eva Gisslar • Skepparg. 49 B - 1 14 58 Stockholm 
Tel. 08-63 49 57 
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Debatt 

Ockulta fantasier och 
välkända fakta 

Av K. E. Steffens 

Mitt inlägg i Sökaren nr 5-6, 1985 har 
fått tre svar i nr 8, 1985. Curt Berg 
och Gunnar Larson försvarar H. P. 
Blavatsky och teosofin, medan Mi­
kael Gejel fortsätter sin polemik mot 
några av mina utsagor om Steiner och 
an tropasofin. 

J ag skall i tio punkter kommentera 
mina meningsmotståndares argu­
ment. 

l .  Jag är helt oenig med Curt Berg, 
när han påstår att "allt vi gör har 
en inre grund, vårt medvetande" .  
Ett ögonblicks reflexion talar om 
för oss att den väsentliga delen av 
vårt mentala lösöre och vårt hand­
lingsliv kan återföras på, ja ofta är 
direkt frambragt av, yttre påver­
kan. Därför kunde Gurdjieff be­
skriva människan som en auto­
mat, som sätts i rörelse av yttre 
stimuli. 

2. Gunnar Larson och jag hade en 
offentlig debatt i Oslo den 12 au­
gusti i fjol. Debatten togs upp på 
ljudband, och jag antar att seriöst 
intresserade personer kan få låna 
och spela av dessa upptagningar. 
Här vill jag bara nämna att den 
bok som Walter Carrithers skrivit 
om Hodgsonrapporten, Obituary: 
"The Hodgson report" on Madame 
Blavatsky, 1885-1960, har utför­
ligt anmälts av Robert Thouless, 
en tidigare ordförande i det brit­
tiska sällskapet för psykisk forsk­
ning. Thouless medger att Hodg­
son kan ha "overstated his case" 
(sagt mer än han kunnat stå för) 
men drar likväl slutsatsen att B la­
vatsky var skyldig till fusk. 1> 

3 .  Teosofen Leslie Price har i ett fö­
redrag i Oxford 1984 med rub­
riken "The Blavatsky Case on the 
Eve of the Centenary" uttryckligt 
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slagit fast att Madame Blavatsky 
själv har frambragt vissa delar av 
det material som går under nam­
net mahatmabreven. Ja, Price 
säger till och med att Blavatsky 
själv medgett detta. 2l 

4. Larson skriver att "Den Hemliga 
Lärans uppställning av livsut­
vecklingens periodiska stadier 
stämmer t ex anmärkningsvärt 
väl med nutida antropologi och 
geologi" .  Men det gör den långt 
ifrån! H. P. Blavatskys geologi 
och antropologi är ockulta fanta­
sier som på alla väsentliga punk­
ter kommer i strid med elemen­
tära fakta inom dessa veten­
skaper. 3> Att Einstein läst Den 
hemliga läran är fullt möjligt, men 
att han "där fått vinkar som även 
antydde lösningen på problem 
som hade förbryllat honom" an­
ser jag utomordentligt osannolikt. 
Bevisbördan åligger här Larson! 
Påståendet att Charles Leadbea­
ter och Annie Besant under sin 
ockulta forskning upptäckt vissa 
elementarpartiklar (kvarkar) re­
dan 1908 har så vitt jag vet inte 
fått stöd av någon framstående 
kärnfysiker. Om det var frappe­
rande och övertygande över­
ensstämmelser mellan modern 
kärnfysik och Leadbeaters Ockult 
Chemistry, antar jag att exempel­
vis Fritjof Capra skulle ha omtalat 
det i sina senaste böcker. 

5. Så till Mikael Gejel och hans för­
svar för antroposofin. Han borde 
veta att Steiners lära om de sju 
världsperioderna är en väsentlig 
del av dennes "elementära antro­
posofi" .  Han borde också veta att 
den nutida världen och de nutida 
människorna enligt Steiner på ett 

grundläggande sätt är bestämda 
av och präglade av händelser som 
ägde rum under den "lemuriska" 
och "atlantiska" perioden. Om 
det nu är så att de kontinenter 
som gett namn åt dessa tidsåldrar 
aldrig har existerat, då betyder 
det helt enkelt att Steiners kos­
mologi och antropologi är felak­
tiga och att tankekonstruktionen 
bryter samman. Men detta bety­
der inte alls att allt i antroposofin 
är felaktigt eller oanvändbart. Det 
vore egendomligt om en så kun­
skapsrik och intelligent person 
som Steiner uteslutande misstog 
sig. Det är knappast möjligt att 
allt i de cirka 350 band som utgör 
hans litterära verk är självbe­
drägeri. Därför skrev jag också i 
min artikel i Sökaren nr 10,  1984 
att Steiner troligen hade en hel 
del pedagogisk intuition och att 
han kanske har föregripit några 
av vår tids ekologiska ideer. Jag 
har med andra ord inte hävdat att 
allt i antroposofin står och faller 
med huruvida Atlantis har existe­
rat eller inte . Så kompakt sam­
mansvetsad är nämligen inte Stei­
ners tanke byggnad. 

6. Gejel försöker i sitt svar mobili­
sera forskare och vetenskap som 
går i god för Atlantis, och han är 
märkligt upptagen av två källor 
som jag använt, nämligen Ventens 
ulnste gåter (Oslo 1980) och Spra­
gue de Camps Lost Continents. 
Att den första är populär (men 
alls ingen "sensationsbok" som 
Gejel påstår) och att författaren 
till den andra också har skrivit 
mycket fantasifulla romaner har 
ingen betydelse, om böckernas in­
nehåll för övrigt överensstämmer 

med allmänt accepterade fakta. 4l 

Påståendet att "ryska marin­
forskare" har rapporterat fynd av 
"murar, väggar, trappor och be­
fästningar" vid Azorema är helt 
enkelt inte sant, och om Gejel 
uppfattar artikeln i Illustrerad Ve­
tenskap nr l ,  1985 som stöd för sin 
mening, så har han läst med dålig 
uppmärksamhet. I artikeln står 
nämligen att "få hav är så väl ge­
nomsökta kors och tvärs som At­
lanten, och man har inte funnit de 
minsta spår av en katastrof' ' .  Illu­
strerad Vetenskap är långt mer 
sensationspräglad än boken Ver­
dens ulnste gåter och har tagit med 
några tämligen missvisande på­
ståenden om arkeologiska fynd 
vid Bahamaöarna. Trots vad Ber­
litz och andra fantaster har kokat 
ihop, kan man tryggt fastslå att 
inga seriösa arkeologer betraktar 
de påstådda "fynden" på botten 
av Atlanten vid Bahamaöarna 
som människors verk. 

Vad gäller Otto Mucks arbete 
om Atlantis, så tar inga kompe­
tenta geologer det och liknande 
publikationer på allvar. 

7. Klaus von Stieglitz säger uttryck­
ligen i sin bok om Steiners "kris­
tosofi" att denne aldrig talade om 
sig själv som ' 'det tjugonde år­
hundradets bodhisattva" .  Om 
detta uttalar sig Steiner alltid in­
direkt. Men det han säger om 
denna gestalt, bland annat att han 
genomgår en stor förvandling 
mellan sitt trettionde och trettio­
tredje år och att hans uppgift är 
att förkunna Kristi återkomst i 
jordens etersfär, passar mycket 
bra på Steiner själv och hans mis­
sion. Vem skulle det annars röra 
sig om? Steiner säger också att 
om J eshu ben Pandira inkarne­
rade i vår tid , skulle han grunda 
en "ny esseerrörelse" ,  och precis 
på det sättet beskriver Steiner sin 
egen livsuppgift. Antroposofen 
Maximilian Re bholz, som von 
Stieglitz åberopar sig på, har inte 
behandlat ämnet i bokform, utan i 
åtta "studiehäften" ,  och mitt in­
tryck är att von Stieglitz här som 
alltid använder sina källor på ett 
utsökt nyktert och förståndigt 
sätt. s> 

8. Gejel hävdar att Steiner i före­
drag 1908 skall ha föregripit vad 
Morton Smith upptäckte 1958, 
nämligen att tidigare okända frag­
ment av Markusevangeliet be­
kräftar Stein�rs uppfattning av 
Lazarus' uppväckelse som "en 

initiationsrit med dess typiska 
döds- och återfödelseupplevelse ' ' .  
Det förvånar mig att Gejel tycks 
vara okunnig om de tvivelaktiga 
drag som såväl texten som dess 
utläggning av Morton Smith är 
bemängd med . En sak är i alla fall 
säker: det står inget i texten om 
"hur Kristus Jesus initierar Laza­
rus!" som Geijel triumferande och 
med kursiv stil fastslår. 6l 

9. Gejel upprepar sin anklagelse att 
jag ' 'nästan uteslutande anlitar 
polemiska verk ' ' .  Invändningen 
är oväsentlig, ty min avsikt har 
varit att undersöka om Steiners 
lärobyggnad på en central punkt 
kan falsifieras med de följder 
detta får för hans kosmologi och 
antropologi. Huruvida Atlantis 
(och Lemurien) har existerat eller 
inte , är en sådan central punkt, 
och jag använde då naturligtvis 
Steiners mest omfattande arbete 
om detta ämne, nämligen boken 
Aus der Akasha-Chronik. För öv­
rigt är det inte polemiska, utan i 
stort sett kritiska framställningar 
av mycket kompetenta religionshis­
toriker som jag använt mig av. Det 
har slagit mig att antroposofer 
nästan aldrig nämner den ofta ly­
sande kritik av Steiner och antro­
posofin som publicerades på 
tyska medan Steiner ännu levde. 
Min önskan har varit att göra in­
tresserade uppmärksamma på en 
del av dessa skrifter. 

10. Till sist vill jag rekommendera 
Gejel att skärpa sitt kritiska sinne 
och göra bättre hemarbete. Om 
han till exempel hade läst von 
Stieglitz framställning grundligt 
och uppmärksamt, kunde vi ha 
sluppit missförstånden när det 
gäller frågan om Steiner uppfat­
tade sig som "det tjugonde år­
hundradets bodhisattva' '  eller 
inte . Steiner är enligt min mening 
ingen "hård nöt att knäcka" ;  han 
har tvärtom "knäckts" gång på 
gång av fackfolk som omöjligen 
kan beskyllas för att vara enögda 
materialister. Det var bland annat 
detta som jag försökte påvisa i 
min artikel i Sökaren nr 10,  1984, 
men hittills har Gejel trotsigt väg­
rat inse vad som var avsikten när 
jag gjorde min bedömning av an­
troposofin. 7l 

o 

Noter 
l )  Detta omtalas i en not på s. 218  i Bruce 

F. Campbell, Ancient Wisdom Revived: 
A History of the Theosophical M ovement 
(University of California Press, 1980) 
en bok som blev mycket lovordad när 
den tillsammans med Marion Meades 
bok om H. P. Blavatsky anmäldes av 
A. Wickremeratne, Larsens "filosofie 
doktor från Oxford" .  

2) J ag  vet inte om föredraget är  tryckt. 
Själv har jag av Gunnar Larsen fått 
låna en kopia av manuskriptet. 

3) Ett vackert exempel på vad teosofisk 
klarsyn kan prestera är W. Scott-El­
liots bok om Atlantis från 1896, som 
jag har i dansk utgåva med förord av A. 
P. Sinnett, den namnkunnige mottaga­
ren av mahatmabreven. Att vuxna, för­
ståndiga människor kan fästa något av­
seende vid sådant pseudohistoriskt 
struntprat är skrämmande. 

4) Om Gejel behöver läsa mer i detta 
ämne, kan iag hänvisa till D. H. och M.  
P. Tarling, Confinental Drift (Penguin 
Books 1977), s .  17 ,  42 och 47 och till 
Edwin S. Ramage (utg. )  A tlantis, Fact 
or Fiction? (Indiana University Press, 
1978). 

5) Klaus von Stieglitz, Die Christosophie 
Rudolf Steiners, s. 162-165. Om Reb­
holz se not 11 på s. 245! 

6) Se kapitlet "Var Jesus magiker?" i Per 
Beskow, Fynd och fusk i bibelns värld 
(Stockholm 1979). 

Jag vill också säga att den "religions­
historia" som Gejel presterar i artikeln 
"Nordeuropeisk ockultism i gammal 
tid" (Sökaren nr 10,  1980) inte finner 
stöd hos någon kompetent forskare. Av 
artikeln framgår att Gejel till och med 
tar Carlos Castanedas fantasier om Don 
Juan på allvar, medan alla som håller 
sig väl underrättade, när det gäller Cas­
taneda, vet att han blev avslöjad av Ri­
chard de Mille redan 1976. (Se Sökaren 
nr 8, 1977!) 

En annan framgångsrik bluffmakare 
är Idries Shah, som lyckats dupera den 
världsberömda författarinnan Doris 
Lessing och tagits på allvar av en rad 
andra så kallade kulturpersonligheter. 
Att jag nämner Shah beror på att Lars 
Adelskogh tar hans '' sufism' '  för god 
fisk i sin artikel "Skall man tro på eso­
terik?" i Sökaren nr 5/6, 1985. Adel­
skogh har tydligen inte klart för sig att 
L. Elwell-Sutton i sin artikel "Sufism 
and Pseudo-sufism' '  i Encounter maj 
1975 demaskerade Shah och påvisade 
hur litet han egentligen har att komma 
med. 

7) Enligt min mening är "Gurdjieffs sys­
tem" långt mer upplysande och över­
bevi�ande än teosofin och antroposo­
fin. Aven om Gurdjieff uppenbarligen 
misstog sig på enskilda punkter, vill 
jag hävda att han är långt svårare att 
"knäcka" än Blavatsky och Steiner. 
(Se min anmälan i Sökaren nr 2, 1985, 
"Colin Wilson om Gurdjieff" ! )  
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Håkan Blomqvist 

På UFO-fronten 

Enligt anvisningar vid kontakt nr 2 
skulle Helge träffa rymdmänniskorna 
vid en plats på ön Little Exuma. Men 
dagarna gick och ingenting hände. 
Pengarna började tryta och paret 
tvingades åka tillbaka till Sverige. På 
planet hem såg de en märklig grupp 
män, klädda som katolska präster. 

Det hade varit pinsamt att åter­
vända igen till Uddevalla, så istället 
flyttade paret tillfälligt in i en lägen­
het i Stockholm. Helge fick arbete 
som bergsprängare i Trångsund, och 
för pengarna som var kvar köpte de 
en husvagn för att ha någonstans att 
bo. Under våren 1967 fick de så små­
ningom överta en lägenhet i Ösmo, 
söder om Stockholm. 

I september 1967 beslutade sig 
Helge för att åka ner till Uddevalla 
och hämta metallplattan som han fått 
av rymdmänniskorna och som fanns 
nergrävd i skogen. Resan gick bra, 
men när han stannade för att tanka på 
hemvägen kom en underlig man fram 
och frågade om han fick lifta med upp 
till Steckholm. Mannen var klädd i 
svart slängkappa, knäppkängor och 
en stor, svart slokhatt. 

Helge lät honom följa med och efter 
en stunds färd frågade mannen: 
' 'Känner du inte igen mig? ' '  Det vi­
sade sig att han var en av de "ka­
tolska präster" som Helge och Anna 
sett på planet från N ass au. Mannen 
presenterade sig som "fader Rapas" 
och sa att han också arbetade med 
rymdmänniskorna. 

Rapas tyckte Helge var en slarver 
som glömt plattan, innan de åkte till 
Bahamas. Och han gav honom på nytt 
order att bege sig till Bahamaöarna, 
den här gången till N assau, och ta 
plattan med sig. 

Metallplattan, som Helge fick vid 
andra kontakten 1966, var 7 cm x 4,5 
cm i storlek och cirka l cm tjock med 
ojämn baksida. Färgen var gulbrun. 
Materialet påminde om aluminium. 
Framsidan var graverad med en 
okänd skrift i tre rader. Troligen var 
den ett slags identitetskort. Någon 
förklaring på vad tecknen betydde 
gav aldrig Helge . .  Däremot berättade 
han att den tidvis blev så het att han 
tvingades ha den inslagen i asbest. 
Dessutom fick han utslag av den, om 

26 

Helgefallet. Del 2. 

han bar den för nära huden. 
Plattor och metallbitar med hiero­

glyfiska tecken figurerar ofta i kon­
taktfalL Onekligen påminner skriften 
på Helges platta om tecknen på den 
fotografiska plåt som George 
Adamski påstod sig ha fått från rymd­
människorna. Noteras kan att också 
amerikanen Albert Bender beskrev 
en metallbricka soin han fått av de 
okända "tre männen i svart" . (l)  

Den enda som sett och hållit i plat­
tan, förutom Helge, är hans fru. Hon 
kände bara en svag värme komma 
från metallen. 

Hösten 1967 hade flera personer 
blivit intresserade av fallet och en li­
ten grupp hade bildats kring Helge. 
Ledare för gruppen var en skollärare i 
Nyköping. De övertygade en bygg­
mästare från Älvsjö, Jonny Hägg­
ström, att finansiera den andra resan 
till Bahamas. 

Helge och Anna gav sig av till Ba­
hamaöarna för andra gången julen 
1967. De tog in på Columbus hotell i 
Nassau. När ingenting hänt på två da­
gar, förlorade Helge tålamodet. Han 
slängde metallplattan i golvet och sa­
de: "J ag ger fan i alltihopa. "  Redan 
samma kväll kontaktades han av 

· rymdmänniskoma, och de gav honom 
en rejäl uppsträckning för hans hand­
lingssätt. 

Från och med nu träffade Helge en­
bart mänskliga ' 'Adamskityper' ' ,  
som såg ut i stort sett som vanliga 
människor. De spetsärade varelserna 
från de två första kontakterna såg 
han aldrig mer. Den nya gruppen 
rymdmänniskor var vackert byggda, 
smala, ganska mörka i hyn, mycket 
mörka ögon och långa, smala fingrar. 
De hade ett svagt sydländskt eller 
orientaliskt drag. (2) 

Rymdmänniskorna tog med Helge 
till en ö, en atoll, någonstans utanför 
Nassau. Inuti ett berg på ön fanns en 
stor bas, och här blev Helge instrue­
rad för sitt kommande arbete. Hans 
uppgift blev bl a att försöka starta en 
fredsrörelse i Sverige. Han fick också 
se en tredimensionell film av jordens 
historia som tog honom så hårt att 
han svimmade två gånger. 

Vid trettondagshelgen 1968 samla­
des nio personer hos skolläraren i Ny-

köping. Man hade då fått ett brev 
från fader Rapas nedtecknat av Helge 
från "en atoll i Karibiska sjön" .  Där 
gavs instruktioner hur den nya 
svenska fredsorganisationen skulle 
startas. Men brevet innehöll också in­
direkta hot om att inte hoppa av detta 
stora arbete, och gruppen blev oense 
och splittrades mer eller mindre. 

Några i gruppen fortsatte dock ar­
betet, och våren 1968 skapades orga­
nisationen "The New Generation" .  I 
juni 1968 gick man ut med en presen­
tation i tidningen Folket och förkla­
rade sig ha 600 medlemmar samt att 
planer fanns för ett informationsmöte 
i Stockholm med Harry Belafonte, 
Ralph Abemathy och Coretta King 
som deltagare. (3) 

Den nya gruppen rymdmänniskor 
rörde sig uppenbarligen fritt i samhäl­
let, och nu blev kontaktema mera re­
gelbundna. De be§ökte honom då och 
då i lägenheten i Osmo, något som in­
tygas av hans fru. Helge fick bl a i 
uppdrag att åka till Mexico i oktober 
1968, där han besökte en av rymd­
människornas baser cirka tre mil 
väster om Mexico City. Efter resan 
beklagade Helge att de inte tillät ho­
nom besöka Mexico-olympiaden, som 
pågick vid samma tid. 

J ag har många gånger undrat om 
dessa kurirresor var verklighet. Men 
Gösta Johansson, som följde händel­
serna på nära håll, intygar att Helge 
då och då var borta några veckor i ta­
get och när han såg honom igen var 
han brunbränd. 

Julen 1968 åkte Helge och Anna 
åter till Nassau. Nu finansierades inte 
resan av Jonny Häggström, utan 
pengama kom uppenbarligen från 
Helges kontakter. Det var under den 
tredje resan som Anna för första 
gången träffade en av rymdmänni­
skorna. (4) 

En kväll sade Helge att hon skulle 
få möta en av hans kontakter. De åkte 
till ett diskotek i N assau och tog sig 
ett bord på andra våningen i lokalen. 
Helge lämnade bordet och kom till­
baka med en ganska kortvuxen man i 
en illasittande brun kostym. Han nic­
kade endast en lätt hälsning till Anna, 
men sade ingenting. Helge pratade 
sedan med honom vid ett annat bord. 

Mannen var brun i hyn, lite väder­
biten, smal och med något odefinierat 
sydländska drag. Ögonen var mörka 
och hade en hypnotisk kvalite. "Den 
blicken glömmer man inte" ,  berättar 
Anna. Hon fascinerades av mannen 
och sparade till och med fimpen från 
den cigarett som han 'rökte, för att ha 
som minne. 

Helge reste för det mesta reguljärt 
flyg under sina kontakresor. Men 
några gånger påstod han att han fått 
åka med i tefaten som dessa rymd­
människor hade. Men han tålde inte 
resorna och blev sjuk en tid efteråt. 
Farkosterna var mycket små. Helge 
kunde inte stå rak i dem. Metallen 
var halvt genomskinlig. Vid resorna 
fick han en bindel för ögonen och fick 
lägga sig raklång på golvet. Själva re­
san gick sedan oerhört snabbt. 

Med åren isolerade sig Helge mer 
och mer och berättade även mindre 
om sina förehavanden för sin fru. Han 
ville hålla henne utanför så långt det 
var möjligt. Helge kontaktade flera 
svenskar som hade med fredsfrågan 
att göra, enligt uppgift bl a Alva Myr­
dal, ett påstående som jag inte lyc­
kats bekräfta. 

Men vad han för övrigt sysslade 
med förblir ett mysterium. Han for på 
diverse kuriruppdrag åt rymdmänni­
skorna och gjorde ibland översätt­
ningar av något slags kodad skrift. 
Inte ens för sin vän Gösta Johansson 
berättade han särskilt många de­
taljer. En gång sade han: "Fan ta dig 
om du försöker spionera ut vart jag 
åker . ' '  

Men det står ganska klart att Helge 
var inblandad i något han helst skulle 
velat slippa ifrån. Han vågade helt en­
kelt inte hoppa av. ' 'Man måste ha 
dragit mitt namn i ett lotteri någon­
stans" ,  klagade han. 

Helge var inte ens säker på att 
rymdmänniskorna var vad de utgav 
sig för att vara, d v s att de kom från 
andra planeter och försökte förhindra 
ett kärnvapenkrig. De var hårda, 
krävande, helt känslokalla och kriti­
serade Helge för att han inte lyckats 
bygga upp en organisation som drog 
in pengar, som deras andra kontakt­
män lyckats med. "Ni vet inte vilket 
helvete jag kommit i" ,  sade han re­
dan under de första åren av sina kon­
takter. 

Helge såg aldrig dessa rymdmän­
niskor sova eller äta. Inte heller fanns 
det några kvinnor bland dem.  De var 
mycket sparsamma med information. 
Helge träffade en rysk kontaktman 
på Bahamas som tyckte att Helge 
visste mer om rymdmänniskorna än 
vad han fått reda på under de tjugo år 
han arbetat för ·dem. 

Rymdmänniskorna ville inte ha ut 
någon information om tefatens exis­
tens. Och de tyckte illa om UFO-före­
ningarna som rotade i deras föreha­
vanden. 

Själv talade jag med Helge en enda 
gång per telefon 1973. (5) Han gav ett 
seriöst intryck och förklarade helt 
lugnt att han inte fick dela med sig av 
sina upplevelser. Han hade tidigare 
varit för "släppmynt" och fått an­
märkningar för sin öppenhet. Där­
emot intygade han att det var verklig­
het bakom upplevelserna. "Man har 
ju för sig att det är metafysik i det 
där, att det inte är konkreta saker, 
men det är det. " 

Han trodde att det skulle komma ut 
någon gång i framtiden, men ansåg 
att människorna skulle bli chockade 
nu. Alla upplevelser fanns nedskrivna 
i en bok som inte skulle få publiceras 
förrän tjugo år efter hans död. 

Ufologen Åke Franzen ringde upp 
Helge i augusti 1976, alltså cirka ett 
år före hans död. Helge förklarade då 
att han råkat illa ut genom sina kon­
takter. "Man bli så isolerad. För 10-
15 år sedan hade jag vänner. Det jag 
råkat på är negativt. J ag varnar dig 
för att gå djupare. "  (6) 

J ag har vid flera tillfällen intervjuat 
Helges änka Anna, som är en jord­
nära och realistisk kvinna. Hon har 
inget som helst intresse för UFO eller 
ockulta ting. Men däremot intygar 
hon att Helge verkligen hade kontakt 
med dessa individer. Anna vill inte ha 
med dem att göra igen. Hon har en 
väldig respekt, närmast rädsla, för 
varelserna. Hon är också rädd att hon 
sagt för mycket. Det är åtskilligt hon 
inte vågar berätta. 

Under de sista åren var rymdmän­
niskorna intresserade av svenska mi­
litära anläggningar, bl a Muskö, och 
ville ha ritningar och kartor över plat­
serna. Tanken på spioneri ligger här 
väldigt nära till hands. 

Helge berättade vid ett tillfälle att 
en av rymdmänniskornas kontakter 
tipsat om deras bas för CIA. "Plöts­
ligt kryllade det av CIA-agenter på 
öarna. "  De var då tvungna att flytta 
basen till Mexico. Mannen som för­
rått rymdmänniskorna avpollettera­
des snabbt. Man fann honom på en 
strand med ett kulhål i pannan. Andra 
kontaktmän som inte hållit måttet av­
polleterades på samma sätt enligt 
Helge. ' 'Man skulle tro att dom är 
helgon och har hög moral, men det 
har dom inte" ,  förklarde han för 
Gösta Johansson. 

Helge avled av hjärtinfarkt i okto­
ber 1977. Enligt uppgift arbetade han 
för rymdmänniskorna ända till sin 
död. 

Den naturliga frågan är förstås: kan 
detta verkligen vara sant? Finns det 
några bevis för alla påståenden? Eller 
är alltsammans bara en tredje klas­
sens agenthistoria från en mytoman? 

De som stod Helge närmast, hans 
fru samt Gösta Johansson och några 
andra inblandade, är helt eniga om att 
kontaktema verkligen har inträffat. 
Anna har ju dessutom träffat en av 
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varelserna själv och kunnat följa hän­
delseutvecklingen på nära håll. Om 
sin mans upplevelser säger hon kort: 
"Jag rotar absolut inte i det. Jag bryr 
mig inte om att övertyga någon. "  

Vid den andra kontakt�n 1966 på­
stod rymdmannen att det var fara för 
att USA och Sovjet kunde starta ett 
kärnvapenkrig mot Kina. Märkligt 
nog var detta en riktig uppgift som 
inte blev känd förrän H. R. Haldemarr 
1978 gav sin bild av Nixonadministra­
tionens historia. 

Enligt boken ' 'The ends of power' '  
gjorde Sovjet, under 1960-talet, flera 
påstötningar till USA om att delta i en 
s k ' 'kirurgisk attack' '  - surgical 
strike - mot Kina för att slå ut deras 
fabriker för tillverkning av kärnva­
pen. Haldemarr skriver att "det var 
den farligaste konfrontation denna 
nation någonsin stått inför" (7) . Upp­
giften är en möjlig indikation på att 
det verkligen låg något bakom Helges 
påståenden. 

Flera av turerna i Helgefallet är 
minst sagt bisarra. Jag vill inte speku­
lera om graden av sanningshalt i alla 
uppgifter utan lägger bara fram några 
av de fakta jag kunnat dokumentera 
under cirka tio års tid . Förhoppnings­
vis kommer Helges "självbiografi" 
att publiceras efter 1997. Kanske får 
vi då veta hela sanningen? 

Noter 
l .  Albert Bender: Flying saucers and the 

three men. Neville Spearman, London, 
1963, s .  93. 

2. Denna "rastyp" av ofta beskriven i 
kontaktfall och är också det klassiska 
utseendet på de ' 'svarta männen' '  som 
påstås hota ufologer. Se t ex Gordon 
Creighton: The Italian scene, part 4.  
Flying Saucer Review, vol 9:4,  july­
aug. 1963, s. 1 1 ,  eller John Keel: The 
sinister men in black. Fate, vol. 2 1 :4 ,  
april 1968, s .  32-39. 

3. De tror på absolutism i ickevåld. Fol-
ket, 1968-06-0 l .  

4 .  Intervju med Anna, 1984-06-01 .  
5 .  Telefonsamtal med Helge, 1973-1 1-0 1 .  
6.  Åke Franzen telefonsamtal med Helge, 

1976-08-03. 
7. H. R.  Haldeman: The ends of power. 

W. H. Allen & Co. London, 1978, s. 
1 15 .  
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Var finns den fria energin? 

I Sökaren nr 4/85 skrev jag om "jakten ef­
ter den fria energin' ' .  Att orientera sig i 
litteraturen på området är inte lätt. Det 
finns hundratals böcker och dussintals 
tidskrifter på olika språk. Här ska jag ta 
upp de jag har kommit över som förefaller 
mest praktiskt användbara. 

Tyskarna verkar mest framme i Eu­
ropa, åstminstone om man ska bedöma ef­
ter mängden litteratur. Två böcker av 
tyska författare är nödvändiga för den 
som vill få en överblick över vad som hän­
der. 

Hans Nieper är allmänpraktiserande 
läkare med en egen klinik i Hannover. 
Han arbetar med alternativa behandlings­
metoder, bl a mineraler och vitaminer i 
höga doser för behandling av annars 
"obotliga" sjukdomar. Han synes på 
dessa områden ha nått en viss internatio­
nell ryktbarhet samtidigt som han står i 
opposition till det medicinska etablisse­
manget i Tyskland. Han har också intres­
serat sig för tachyonenergin och de "nya" 
energiformerna och skrivit artiklar på om­
rådet. Bl a är han en flitig debattör av ka­
talysatorteknikens välsignelser, som ju 
också våra bilar kommer att drabbas av 
efter den allvisa överhetens beslut. I nr 19 
(december 1985) av tidskriften Raum & 
Zeit finns en artikel av Nieper där han 
varnar för tänkbara och redan visade 
skadliga verkningar av katalytisk avgas­
rening, som hittills inte förefaller ha dis­
kuterats hos oss. 

Nieper har samlat en mängd artiklar om 
alternativ medicin och "fri energi" i bo­
ken Revolution in Technik, Medizin, Ge­
sellschaft. 1983 kom dess fjärde upplaga 
på tyska. En utvidgad engelsk upplaga på 
384 sidor kom 1985 under titeln Dr Nie­
per's Revolution in Technology, Medicine, 
and Society. 

Boken innehåller referat av föredrag 
vid de internationella konferenser om ny 
energiforskning som hölls i Hannover 
1980 och Toronto 1981 .  ·JCh många andra 
korta artiklar.� Det finns gott op1 foton och 
teckningar. Ungefär 100 sidor handlar om 
Niepers syno'..Ltkter på medicinska frågor 
och allmänna samhällsfrågor, resten om 
teknik. Innehållet är dock rätt osorterat, 
och boken saknar en klar disposition. Det 
finns mycken intressant information i ar­
tiklarna och bilderna, men den är inte så 
lätt att vaska fram. En del artiklar förefal­
ler vara medtagna främst för att visa Nie­
pers storhet och betydeise på olika områ­
den. Det var dock han som tog initiativet 
till den första konferensen i Hannover. 

Niepers bok ger en lättillgänglig, spän­
nande inblick i utvecklingen av ny teknik. 
Den som söker mer detaljerad, praktiskt 
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användbar teknisk information får komp­
lettera den med Kompendium Hypertech­
nik av Sven Mielordt. Han driver ett före­
tag i Berlin och är en av de få i Europa 
som helt livnär sig på ny teknik. Boken är 
på ca 600 sidor, med undertiteln Tachyon­
energie - Hyperenergie - A ntigravitation. 
Den innehåller bl a ett 30-tal patentansök­
ningar med originaltext och ritningar, de 
flesta från USA men några från England 
och Tyskland. Till dessa har Mielordt 
skrivit kommentarer och sammanfatt­
ningar. "Om Ni verkligen begriper allt 
som står i denna bok kan Ni säkert själv 
bygga hyperenergi-maskiner" lovar Mie­
lordt. Men det är inte det lättaste . . .  bo­
ken kräver en hel del kunskaper i fysik, 
matematik, mekanik och elektronik. Den 
riktar sig främst till tekniker. 

Mielordt själv arbetar med utveckling 
av en typ av hyperenergimaskin, den s k 
N-maskinen. Han anser denna vara den 
som snabbast kan bli praktiskt an­
vändbar, exempelvis som energikälla i en 
villa. J ag har brevväxlat lite med honom 
och väntade mig en medelålders forskare 
som hade hoppat av etablissemanget, 
men han visar sig vara endast 21 år gam­
mal! 

Den som inte behärskar tyska men vill 
pröva på att bygga en frienergimaskin får 
hjälp av amerikanen ]oh n Bedini. Han ger 
på 16 sidor en fullständig principbeskriv­
ning av sin motor. Den drivs av ett bilbat-

. teri. Men batteriet laddas inte ur, utan 
återladdas av motorn som samtidigt läm­
nar överskott av energi som kan användas 
för önskat ändamål. Evighetsmaskinen 
med andra ord! 

Patentansökningarna om frienergimas­
kiner är ofta svåra att förstå och verkar 
ofullständiga. Mielordt kommenterar att 
detta kan bero på att uppfinnaren vill vara 
ensam om sin hemlighet och därför av­
siktligt gör några "fel" i text eller rit­
ningar. Men orsaken kan också vara att 
han är tvungen att ljuga om maskinens 
verkliga egenskaper. Patentverken 
vägrar att befatta sig med '' evighetsmas­
kiner" eftersom sådana inte kan finnas. 
Och maskiner som producerar mer energi 
än vad de förbrukar hänförs automatiskt 
till gruppen evighetsmaskiner. Om sedan 
maskinerna fungerar däför att de utnytt­
jar en ännu inte erkänd energikälla (som 
kan kallas "tachyonenergi" ,  "implosions­
energi" eller annat) spelar ingen roll -så­
dana maskiner kan inte finnas och kan 
följaktligen inte få patent. Det var därför 
en sensation att amerikanen Joseph New­
man fick patent på en uppfinning med 
namnet Energy Generation System Having 
Higher Energy Output than Input. Det 

skedde genom domstolsbeslut 31 . 10.84 
och var slutet på en lång strid mellan 
Newman och patentverket. 

Jag har sökt tidskrifter som ägnas den 
fria energin. Det kom provnummer från 
flera håll, men somliga var flera år gamla. 
Dessa tidskrifter förefaller komma ut ore­
gelbundet och det verkar vanskligt att 
prenumerera på dem. Den tyska Raum & 
Zeit kommer dock stabilt sex gånger om 
året och innehåller i varje nummer minst 
en längre artikel om fri energi, ofta flera. I 
decembernumret 1985 ger en tekniker 
Wolfgang Volkrodt en översikt över den 
omvälvande tekniska utveckling som han 
anser väntar oss alla inom några år, när 
tachyonenergin blir mer accepterad och 
börjar utnyttjas allmänt. 

Den oomstridde pionjären på friener­
giområdet är jugoslaven Nikola Tesla, 
1856-1943 . Han gjorde revolutionerande 
uppfinningar inom energiområdet redan i 
slutet av 1800-talet då han hade flyttat till 
USA, där han levde resten av sitt liv. In­
tresset för hans verk tycks ständigt växa. 
Biografier om honom kommer ut, och 
hans föredrag, artiklar och patentskrifter 
ges ut på nytt. Nieper återger i sin bok en 
notis om Tesla som han påstår vara väl 
dokumenterad: 

1931 byggde Tesla en frienergimotor 
som sattes in i en bil av märket Pierce Ar­
row, en av den tidens lyxbilar. "Bensin­
motorn ersattes med en rund, helt inkaps­
lad elektrisk motor, l m lång och 65 cm i 
diameter. - Själva 'energimottagaren'  
mätte 60 x 25 x 15 cm. - Bilen prövades 
under en vecka och nådde en topphastig­
het av 145 km/timmen. Vid en trafiksig­
nal anmärkte en förbipasserande att det 
inte kom någon rök ur avgasröret. Teslas 
medhjälpare svarade :  'Vi har ingen mo­
tor!" Den ekonomiska krisen under 30-ta­
let bidrog till att motorn aldrig kom att ut­
vecklas vidare. En annan orsak var att 
Tesla uppenbarligen var alltför långt före 
sin tid. 

Nu tycks dock tiden ha hunnit ifatt ho­
nom. Ett International Tesla Society har 
bildats, som håller konferenser och försö­
ker rekonstruera de av hans uppfinningar 
som har fallit i glömska. Sällskapet ger 
också ut en enkelt producerad medlems­
tidning sex gånger om året. 30.7-3.8 
1986 hålls ett internationellt symposium i 
Colorado Springs, där Tesla vid sekelskif­
tet hade sitt laboratorium. 

En ambitiös och mycket läsvärd tid­
skrift med något osäker utgivning är 
Energy Unlimited. Hittills har 19 nummer 
kommit ut. 

I Sverige finns centrum för forskning 
och information kring fri-energin hos 
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SET, stockholmsföreningen för Ekologisk 
Teknik, som är öppen för medlemmar 
från hela landet. Den ägnar sig inte enbart 
åt frienergi utan tar upp de ekologiska 
problemen i ett brett prespektiv. 

Litteratur m m 
Han� �ieper: Revolution in Technology, 
M�d1c�ne, and Society. MIT Verlag, 
Fnednch-Riider-Strasse l, D 2900 Olden­
burg, Västtyskland. Pris 98 DM + porto. 
Sven Mielordt: Kompendium Hypertech­
nik. Kan beställas genom inbetalning av 
198 DM till Postgiro 44 06 37-109 Berlin­
W est, Sven Mielordt. Kan också beställas 
från Raum & Zeit Verlag. 
John C Bedini: Bedini's Free Energy Ge­
nerator. Testa Book Co, 1580 Magnolia 
Ave. ,  Millbrae, Ca 94030, USA. 
Tom Bearden: Toward a New Electro­
magnetics, Part 4. Tesla Book Co, 1983 
(Bedini anger denna skrift nödvändig att 
läsas tillsammans med hans egen. )  
Provnummer på tidskriften Raum & Zeit 
kan beställas från Raum & Zeit Verlag, 
Postfach 1207, D-3007 Gehrden l, Tysk­
land. 
International Tesla Society, Inc . ,  330-A 
West Uintah, Suite 1 15, Colorado 
Springs, CO 80905 USA. 
Energy Unlimited, P.O. Box 35367, Sta. 
D . ,  Albuquerque, NM 87176, USA. 
stockholmsföreningen för Ekologisk 
Teknik, Box 45 255, 104 30 Stockholm. 

Hypnotiserade vittnen 
Kan hypnos användas för att få vitt­
nen att bättre erinra sig vad de varit 
med om? Det råder delade meningar 
om den saken. En amerikansk veten­
skaplig panel meddelade nyligen att 
hypnotiserade personer kan erinra sig 
mer än icke hypnotiserade, men att 
dessa erinringar kan vara felaktiga. 

I en undersökning kunde hypnotise­
rade personer komma ihåg dikter 
som de lärt sig tidigare - de kunde 
inte återge dem, när de inte befann 
sig i hypnotiskt tillstånd. När man 
jämförde de återgivna dikterna med 
originalen visade det sig emellertid 
att improvisationer och rena påhitt fö­
rekom. 

Hypnotiserade personer tycktes 
också lättare än icke hypnotiserade 
påverkas av ledande frågor. 

Panelen rekommenderade att hyp­
nos används i undersökningssyfte en­
dast när det som framkommer kan 
bekräftas på annat sätt. 

Rapporten har varit publicerad i 
tidskriften Scientific American 
252 :73. 

Källa: Brain/Mind Bulletin, July 8 ,  
1985. 

Naturligt skick 
Zevs Cosmos, alias Aesfyza Esyede­
peea, vill starta en kristen nudist­
kyrka i Iowa, USA. Han menar att en 
sådan kyrka har en fast grund i Bi­
beln. Enligt Jesaja 20:2, 3 befallde ju 
Gud Jesaja att gå naken och barfota. 
Och Gud skapade förvisso Adam och 
Eva nakna, inte med fikonlöv. Fikon­
l?ven var människornas eget påhitt, 
hksom alla senare tiders mer eller 

· mindre extravaganta dräkter. 

o 

Moseley blir skeptisk 
Amerikanen J am e s Moseley har varit 
aktiv inom UFO-området i över 30 år. 
För flera år sedan utgav och redige­
rade han tidskriften Saucer News. 
Numer ger han ut den kvicka Saucer 
Smear, som innehåller UFO-skvaller 
och sänds ut gratis till vissa personer. 
Moseley bekänner idag att han "står 
alldeles vid gränsen till skepticismens 
fruktansvärda avgrund" .  I ett num­
mer av sin tidskrift förklarar han att 
han är på väg att förlora tron: När en 
som det synes utomordentlig UFO­
rapport . undersöks ordentligt, verkar 
den antmgen falla sönder eller också 
visa upp stora svagheter! Moseley 
säger också att flera gamla ' 'UFO-ex­
pert�r" i grund �ch botten är skepti­
ker Idag, fast de mte vill medge detta 
offentligt. 

Källa: Skeptical Inquirer, hösten 
1985. 

Titta på färger är bra 
Expe�iment i Florida, USA, nyligen 
har VIsat att man kan vidga synfältet 
förbättra den visuella uppmärksam� 
heten samt bättra på minnet och in­
lärningsförmågan genom att titta på 
färger. J ack Liberman behandlade 15 
b�rn och tre vuxna. De fick titta på 
vissa föreskrivna ljusfrekvenser i 20-
minutersperioder fyra gånger i 
veckan under sex veckor. En kon­
trollgrupp testades om orotestades 
utan färgbehandling. Där konstatera­
des inga förbättringar. 

Det visade sig också att tillbaka­
dragna barn kom ut ur sitt skal me­
dan hyperaktiva lugnade ner sig . 75 
procent förbättrade sina skolresultat. 

Källa: Brain/Mind Bulletin, 19 au­
gusti, 1985. 

N. U. YOGA CAMP · Gyl l ing · 1 986 
Var med på Swami Narayananandas 
yoga och med itat ionsläger i sommar. 
Närmare upplysn ingar får du från 
N. U. Yoga Ashrama, 31 4 02 Långa.ryd. 
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BOKNYHETER FRÅN NÄCKROSEN 
THE ENDING OF 
TIME 
Krishnamurti, J ./Bohm, D. 
Hft. 268 sid. 83.00 Kr 
This book offers a penetrating 
dialogue between the great 
spiritual leader and the re­
nowned physicist that sheds 
light on fundamental . issues. of 
existence. The startmg pomt 
of this in-depth, sustained dis­
cussion· is the question: "Has 
humanity taken a wrong tum, 
which has brought about end­
less division, con:flict, and de­
struction?' '  

Tony Buzan 
AVANCERAD 

LÄSNlNG 

BLI MER MÄNNISKA 
Hof, Hans 
Hft. 261 sid. 108.00 Kr 
Utan tillgång till din inre män­
niska, till ditt livs källor, riske­
rar du att stelna, slockna och 
stagnera. En viktig del i livet 
är därför att regelbundet gå 
till den inre källan och hämta 
kraft cch klarsyn där. Denna 
bok ger vägledning i hur man 
med zen-meditation kan nå 
denna inre resurs. 

THE ENDING OF 

TIME 

AVANCERAD LÄSNING 
En ny metod för att läsa snab­
bare och förstå mer. 
Buzan, Tony 
Hft. 144 sid. 146.00 Kr 
Snabbläsning är meningslös 
om man inte förstår eller kom­
mer ihåg det man läst. Förmå­
gan att uppfatta stoffet måste 
därför hålla jämna steg med 
den ökade hastigheten. -
Men detta räcker inte. Att 
komma ihåg och förstå det 
lästa är inte hälften så viktigt 
som att veta hur man skall 
sätta det nya stoffet i relation 
till det man redan vet. I denna 
bok finns teknikerna. 

l g l®rin:'f IMk§)IT 
liH 

LEV OCH LÄR KÄRLEK 

- Attitydernas betydelse för 
tillfrisknande 

GERALD G. JAMf'OlSKY 

JO 

J am polsky, Gerald 
Hft. 125 sid. 84.00 Kr 
Kärleken är en grundläggande 
funktion i vårt väsen. I denna 
nya bok berättar Gerald J am­
polsky om några av de upple­
velser som lärde honom att 
tillämpa Kärlekens principer. 
Förhoppningen är att vi skall 
kunna överföra detta till våra 
egna liv, och lära oss att be­
möta rädsla och ersätta vår 
egen rädsla med kärlek. 

JAG OCH DU 
Buber, Martin 
Inb. 128 sid. 100.00 Kr 
"Jag och Du" kan ses som en 
introduktion till diktaren och 
religionsfilosofen Martin Bu­
bers livsverk. Förhållandet, 
"dialogen" mellan Jag och Du 
är för Buber den avgörande 
verklighetskontakten. Den an­
ger förhållandet till Gud och 
människorna men också till 
den rent materiella verklig­
heten, och är därför den vikti­
gaste av alla andliga livsfor­
mer. 

UNDERVISANDE TAL 
Mäster Eckehart 
Häft. 239 sid. 76.00 Kr 
Mäster Eckehart (1260-1328) 
är en av de viktigaste källorna 
till det moderna Europas exis­
tentiella filosofi. Han är. prosa­
konstnär av den svåra skola 
som vill säga det osägbara. I 
traktaterna talar själsanalyti­
kern och själasörjaren Ecke­
hart omedelbart till den mo­
derna människan i "ett evigt 
grönskande nu' '  - de 700 
åren i tid utgör inget avstånd. 

SEJD - EN VÄGLED­
NING I NORDISK 
SHAMANISM 
Eriksson/GejeVHedlund 
Hft. 122 sid. 60.00 Kr 
Shamanism är beteckningen 
på en samling uråldriga meto­
der som använts för att få 
kraft, förebygga och bota 
sjukdomar, se in i det fördolda 
och rätta till obalanser i natu­
ren som människan ställt till. 
Här ges anvisningar om hur 
man kan ta de första stegen på 
shamanens väg men också be­
tydelsen av fornnordiska riter 
och bruk. 

KRAMBOKEN 
- Krama varandra och må bra 
Keating, Kathleen 
Hft. 60 sid. 3 1 .00 Kr 
Kramar ökar självkänslan och 
välbefinnandet, inte bara för 
den som får kramar utan 
också för den som ger kramar, 
inte bara för den ensamme el­
ler kränkte. Kramar gör den 
sunde sundare och den lyck­
lige lyckligare. Vem som helst 
kan kramas, boken är full av 
speciella tekniker så varför 
inte pröva zenkramen, snabb­
tryckar-kramen eller sand­
wichkramen. 

MUSIK 

SECRETS FROM 
THE STONE 
Pinthar, Judith 
Kassett 85.00 Kr 

'hTTIC JJARP: 

Äventyrliga melodier med en 
spröd och blid klang, spelande 
på keltisk harpa. Musiken pas­
sar som bakgrundsmusik för 
avspänning likaväl som för 
mer koncentrerat lyssnande. 
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ANGEL LOVE 
Aeoliah 

SOUNDS OF THE 
HEART 
Karunesh 
Kassett 85.00 LP 85.00 
Ett extatiskt elektroniskt mäs­
terverk som upplyfter och för­
friskar. Med denna debut-LP 
placerar sig Karunesh direkt i 
klass med musiker som Deu­
ter och Kitaro. "Sounds of the 
Heart" gör lyssnaren glad. 

ANGEL LOVE 
Kassett 85.00 LP 85.00 
Detta är Aeoliahs senaste LP 
och är kanske ett av hans mest 
omtyckta verk. Musiken är ro­
givande och värmande - en 
smekning för själen. Kan an­
vändas för avslappning och 
som insomningsmusik. 

AEOLIAH 

DREAMS OF 
IMMORTALITY 
Hughes, David and Amanda 
Kassett 85.00 
Här blandas västerländska och 
indiska instrument. Sätt på 
' 'Dream s of Immortality' ' ,  slut 
ögonen och sjunk in i en spän­
nande värld. En dal i Hima­
laya. Tidig morgon. Mor­
gonsolen som avslöjar allt fler 
detaljer i landskapet. Munk­
arna på väg till morgonmedita­
tionen. En tupp som gal. Fan­
tasin får flöda. 

ORIENTAL SUNRISE 
Lee, Riley 
Kassett 85.00 LP 85.00 
Mjuk, meditativ japansk mu­
sik. Riley Lee som spelar bam­
buflöjt ackompanjeras av Gab­
riel Lee på stränginstrumentet 
koto. I bakgrunden hörs ha­
vets brus och andra naturljud. 
Oriental Sunrise är ett av ban­
den i en trilogi där de två 
andra heter "Evening Mist" 
och "As the waters flo w".  

D ? 

B R E A K F A S T 
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EARTH LIGHT 
Larkin 

DEEP BREAKFAST 
Lynch, Ray 
Kassett 10.5.00 Kr 
Öppningsnumret "Celestial 
Sodapop" sätter stämningen 
på detta mästerverk. Deep 
Breakfast är en mycket över­
raskande nyhet där Ray Lynch 
visar att han utvecklat sin 
egen stil. Musiken är vari­
erande och full av livsglädje 
och energi. 

Kassett 85.00 LP 85.00 
En spännande nyhet från en 
av de ledande New-Age-mu­
sikerna. På denna skiva visar 
Larkin till fullo sin musika­
liska räckvidd. Instrumenten 
är mångfaldiga: panflöjt ,  
tvärflöjt ,  santur, cymbaler, 
syntheziser, akustisk gitarr 
och olika rytminstrument. 
Musiken uttrycker glädje över 
naturen men som kontrast har 
Larkin i låten "Rush Hour" 
speglat storstadens tempo. 

SUMMER ROSE 
Williams, Anne 
Kassett 85.00 
Äventyrlig, mjuk harpmusik 
med en mjuk ny�rande 
stämma i bakgrunden. Ovriga 
instrument är flöjt, klockor 
och cittra. 

Kan beställas från 

9\@,cl(rosen �ol(fulncfe( 
Storgatan 10, Box 3022, 400 10 Göteborg 

Tel. 031-13 60 85, 13 60 20 

3 1  



li •t•a botar cancer De danska psykoterapeuterna Hanne Röschke Vs'TI � och Clau� .. Bulow s�9�r att ingen cancersjuk l T .I. �?m helhJartat har foiJt deras ledning har gått 
f'_lrlorad. Under två dagar med hela den cancer-

rl 
SJUkes !�milj tvättar de bort det negativa -te),-er/;ao � p� 6/f�hA/1 //on. / k:/. /f..CJC! tankemonster som de anser vara sjukdomens --- -� 1 - - 1 ;:;;;;--' _...' · , -r 'n · - huvudorsak och ersätter det med befriande 
kraft och livsvilJa At;tRW,tJllr/ OU"Cbe8t##NWI(!G - S&-71/Vr?i:'l-'J? /J-Ud �/717 8rol;'l l!!f Znjh:JI O:Mccr #o/ Cenh:' . ,,. Y 

� 12 mars .  Seml'i1an(/m 16 /J?O/S. /lrr. /if'IM� Jt/v.t�$/u;l.t, , Enk�Si:J. t?B -
------------------� 

Eok.t!'a tSon? V'/sczr pO' <X"' 
b�sknv�� /tur nta/J ln:ihr b:J4 �a�i/C lzznkmönJk/' 
#�ler Jt"��v j//;rva/!Jt'r'(5 ?f�,� hos A/ew ��-� ­
haut:«a� 

32 

3/J/Y7ti6RIG1!VSKOt:41\) ft;r 
11-elluhlerap/ / #edemoa:t . 
2 -å':}J td6ilclnri79 . 23�,-p� 
8ox. 118 / 776 dcf #'&emon:l 

ozzs-- /0237 

Sind - K rop - And 
8-10 november förra året arrangerade 
tidskriften Nyt Aspekt efter engelsk 
förebild en alternativutställning i KB­
hallen, Köpenhamn. Utställningens 
namn var Sind - Krop - And. 

Nyt Aspekt är en förespråkare för 
"nya tidsåldern" och pläderar bl a för 
vegetarisk kost, yoga, astrologi och 
skilda former av andlighet och ockul­
tism. 

På utställningen vimlade det av 
budskap. En andlig grupp inbjöd in­
tresserade att "vandra mot ljuset" .  
Ett ekologiskt samhälle på Själland 
ville "dela kärleken till livet och våra 
medvarelser' ' med andra ekologiskt 
medvetna människor. Skolor och kur­
ser lovade hälsa och visdom och ut­
vidgning av medvetandet. 

Det fanns exempel på alternativa 
terapier och naturläkekonst, såsom 
zonterapi, akupunktur och bloms­
termedicin, vidare astrologi och spå-

Foto Mik Eskestad, fyllands Posten. 

dom, andliga rörelser, yoga och nya 
metoder för att uppnå hälsa, hälso­
kost, den nya tidens tänkande och 
levnadssätt. Man kunde också lyssna 
till den nya tidens musik och titta på 
den nya tidens danser. Man kunde 
pröva meditation och få behandling 
av healer. Det fanns också ett stort 
utbud av litteratur om den nya tidens 
ämnen från bl a sådana förlag som 
Borgen och Strube. 

Rikligt med föredrag och semina­
rier förekom. 

Drivkraften bakom utställningen 
var Nyt Aspekts redaktör Steen 
Lands y, d v s den tionde upplagan av 
honom - han är nämligen författare 
till en självbiografisk bok med titeln 
Ni tidligere liv (nio tidigare liv). Han 
kunde glädja sig åt ett stort publikt 
intresse och sa att utställningen torde 
komma att upprepas, kanske redan 
1986. 

Hos guru Bhagwan. Forts. 

det mest perekta självmordsmedlet, 
en litet komplicerad femstegsraket. 
Han hade till synes redan sörjt för att 
medlen fanns tillgängliga, och recep­
ten var utställda på ett antal sannya­
sins, så många som det finns i en stor­
familj . Allihop var kärnfriska männi­
skor, säger Sheela. Då blev Sheela 
chockerad. 

Det är god grund att tro att hon inte 
bara blev moraliskt chockerad. Hon 
blev givetvis också rädd för sitt eget 
liv. 

Emellertid: Trots alla de fantas­
tiska anklagelserna om mordförsök 
har ännu ingen dött. 

Lekte Bhagwan återigen med sin 
innersta krets, eller vad? Hade han i 
båda dessa fall det andliga syftet, som 
stämmer överens med all gammal in­
disk visdom och med hans egna ord 
att man för att bli upplyst först måste 
möta och genomleva ångesten för att 
bli utstött av sin guru och för att mis­
ta livet? Eller ville han skapa panik 
bland sina närmaste i något annat syf­
te? - Många orsaker kan tänkas. 

I vilket fall som helst verkar det ha 
funnits mycket panaroia på toppen. 
Ä ven om ingen dött, tycks många i 
toppen ha fruktat för sitt liv. - Enligt 
Bhagwan blev hans läkare förgiftad. 
Enligt Sheela blev läkaren hysterisk, 
då han stack sig på en säkerhetsnål. 
Hur som helst ville han bli flugen till 
ett lasarett utanför ranchen, eftersom 
han inte vågade låta sig behandlas på 
ranchens eget sjukhus. - En av Shee­
las närmaste medarbetare låg de sista 
tre veckorna, innan de gav sig iväg, 
sjuk i isolering på ranchens sjukhus, 
varifrån jag fått veta att hon bland an­
nat led av matvägran. - Sheela fruk­
tar för sitt liv och har fått Stern att 
flytta henne och hennes grupp från 
hotell till hotell och beskydda dem, 
vilket Stern också gör för att inte 
andra journalister skall komma i när­
heten av dem. Från en annan förs­
tahandskälla vet jag att sannyasins 
från Zurichcentret har jagat henne i 
Sydtyskland, där Sheela-folket först 
uppehöll sig. 

Det är onekligen ett spännande 
drama som Bhagwan låter uppföra i 
dessa dagar, litet för spännande för 
att jag fortfarande skall vilja vara 
medlem i rörelsen. Därför gjorde jag i 
september allvar av en tanke som un­
der de senaste två åren växt sig stark, 
och sände tillbaka min mala. 

Men vad får en vanlig dansk som 
t ex jag att gå in i en sådan rörelse 
och stanna kvar där i 14 år? Därom 
handlar en artikel i ett följande num­
mer. 

Anm. Artikeln har varit införd i den 
danska dagliga tidningen Information den 
14 oktober 1985. 
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Vår och Sommarkurser 
O Healing 
O Kreativitet 
O Inre växt 

Ring eller skriv för information 

SUNBEAM 
Rosengårdsvägen 227 

186 00 Vallentuna 
Tel. 0762-782 59 

Tarots, Kristallkulor 
Vi har nu fått in en sändning kris­
tallkulor och pendlar. 

Vi säljer även olika tarotkort/spå­
kort med svensk beskrivning allt­
ifrån nybörjarkort till mer avance­
rade kort. 

Vi har litteratur på engelska och 
svenska för den som vill lära sig 
mer om tarotkort. 

Om Du vill veta mer om vårt sor­
timent, ber vi Dig skicka in 4 kr i 
frimärken och Du får vår broschyr 
som också innehåller kort historik 
och allmän beskrivning av tarot­
kort, m m. 

MYSTERY HOUSE 
POSTBOX 64 
150 32 STALLARHOLMEN 

"SUNRISE" L. Ron Hubbard har avlidit 
L. Ron Hubbard, scientologins ska­
pare, avled genom ett slaganfall den 
24 januari vid 7 4 års ålder - eller ' 'läm­
nade sin kropp' ' ,  som man säger inom 
hans organisation. Hubbard hade inte 
uppträtt offentligt sedan 1980, med 
undantag för en tidningsintervju 1983 
i samband med att en ny bok av honom 
utkom. 

är en Engelskspråkig tidskrift från 

TEOSOFISKA SAMFUNDET -
PASADENA 

Pris 60: - för 6 nr/år. Skriv gärna och 
begär ett gratis ex. till Anne Eek, Eriks­
bergsgatan 18, 1 14 30 Stockholm. 

W ÄXTHUSET KAPRIFOL 
människoplantan 

28 febr.-2 mars YOGA MEDITATION OCH BILDTERAPI 
med Mikael Lammgård, Gunnel Derning 

8-9 mars LIVSKRAFTIG KOMMUNIKATION 
med Anders Ekströmer 

15 mars 

10-13 april 

25-27 april 

10- 1 1  maj 

23-25 maj 

YOGA INTRODUKTIONSDAG 

KROPP, KÄNSLOR, SJÄL OCH ANDE 

VAD SÄGER DIN KROPP OCH VAD STÅR 
SJUKDOMAR FÖR 
med Anita Ejrup; läkare, sjukgymn. och gymn,dir 

VEGETARISK KOST OCH ODLING UT AN GIFTER 

FASTA FRAM LIVSGLÄDJEN OCH KROPPENS VÄLLUST 

W ÄXTHUSET KAPRIFOL 
Branneby, 450 7 1  Fjällbacka 

Tel. 0524-700 75 

DRÖMDOKUMENT FÖR DIG SOM 
SAMLAR DRÖMMAR 

En 25-sidig sats DRÖMDOKUMENT * 
satsen kostar 20 kr (inkl. moms o. porto) 
Betalning och beställning via 
postgiro 496 80 65-5 

DREAMWORLD DOCUMENT OFFICE * *  
Ättekullagatan 10 
2 5 3  58 Helsingborg 

* DDO:s ifyllnadsblanketter 

* * Enskild firma ( minivinsten till drömforskning) 

Drömdokument finns på svenska, engelska, tyska, franska, spanska, itali­
enska, finska och s-kroatiska. Kasta inte bort drömsamlingar, skänk till DDO! 

. . .  och du är med att bygga drömfenomenets "Disneyland" !  
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Brev 

Sven Magnusson: 
Hallå där, din gamla surdeg! 
Hur går världens genom alla tider tor­

raste, tråkigaste och minst sålda och 
spridda tidning, Sökaren? 

Säkert lika illa som alltid, och inte lär 
det bli bättre med dig vid rodret! 

Jag tänkte bara upplysa dig och din 
läsekrets om, vilka jag numera jobbar för. 

Herrsextidningen AKTUELL RAP­
PORT, Herrsextidningen STOPP, Vålds­
brottstidningen VECKANS BROTT; Kri­
minaltidningen KRIMINALJOURNA­
LEN, och några familjetidningar. 

I dem skriver jag om allt och alla. 
Inklusive den senaste militära teknolo­

gin, nya sofistikerade dödsvapen, brott 
och brottslingar - och om sex. De sist­
nämnda artiklarna kommer i Veckans 
Brott under 1986, och skulle säkert in­
tressera dig. 

I motsats till din påstådda kulturtext, 
fisförnäm och bara avsedd för de närmast 
sörjande, läses min av upp emot 1 ,5 miljo­
ner människor numera! 

Må du en dag besinna dig, hälsar 

Jan-Ove Sundberg 
Sveriges seriösaste journalist 

Säga vad man vill om "Texas" Sundberg, 
men självironi har han! "Sveriges seriö­
saste journalist" .  . . vilken dråplig själv­
karakteristik! 

Men Sökaren är inte så liten som Sund­
berg tror. Den är ju till exempel 3.000 
�ånger större än hans Det Okända, som 
t dag har upplagan O. 

SM 

Det är utmärkt att Sökaren (i nr 10, 1985) 
publicerade Sven Ove Hanssons artikel 
om Elisabeth Kiibler-Ross, eftersom den 
anmärkningsvärt tydligt visar på vilket 
sätt Hansson för sitt korståg mot allt som 
han subjektivt uppfattar som oveten­
skapligt. Framför allt är de logiska kuller­
byttorna bakom artikeln häpnadsväc­
kande. 

Jag kan tänka mig en rad logiska slut­
satser som helt eller delvis är analoga 
med Hanssons: 

( l )  Läkaren X är en dålig fiolspelare, 
alltså är han en dålig läkare. 

(2) Violinisten Y spelar bara sådan mu­
sik som jag inte tycker om, alltså är han 
en dålig violinist. 

(3-4) Violinisten Y uppges av en slask­
tidning alt. av en personlig motståndare 
ha sagt att han bara spelar sådan musik 
jag inte tycker om, alltså är han en dålig 
violinist. 

Några dagar efter att Sökaren anlände 
publicerade Svenska Dagbladet en inter­
vju med överläkare Göran Grip i Lidkö­
ping om den första fullt vetenskapliga un­
dersökningen av nära-döden-upplevelser, 
en undersökning som bekräftar vad Kub­
ler-Ross länge har hävdat. 

Kommer Hansson nu att misstänklig­
göra dr Grip genom att hävda att han 
skrev poesi som gymnasist eller att han ti­
digare varit på en läkarkongress i Tokyo? 

Jorden är rund, Sven Ove Hansson, 
även om en del vetenskapliga auktoriteter 
fortfarande skulle hävda att den är platt. 
Välkommen ut ur medeltiden! 

Hans Granqvist 
Jönköping 

Psykiskt Forums 
HANDBOKSSERIE 
Utveckling av mediumitet .. . 30:-
Healing i teori & praktik . . . . . .  30:-
Färghealing/kromoterapi . . . . .  25:-
NYHET: Cirkelarbete . . .  . . . . .  . 35:-
Spiritualism - en livsåskådning 
med LOGIK, netto . . . . . . . . . . . . . . . .  8 : -

Häftena sändes portofritt. Du rek­
virerar dem enklast genom att sätta 
in beloppet på PG 24 76 47-1 .  

PSYKISKT FORUM 
Klaragatan 7, 2 14 34 MALMÖ 
Mängdrabatt till fören. & cirklar -

Söker Du . . .  
• Vidare kunskap om Dig själv. 
e Perspektiv på egen växt och utveck­

l ing. 
• Personligt syfte och djupare l ivsme­

ning. 
• Utbi ldad psykolog som partner för 

samtal.  
• Djupare förståelse för och hjälp ti l l  

bearbetning av personl ig kris. 

Kontakta 

J an Romander för 
astrologisk konsultation 

Tel: 08-42 61 39 
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Gåvor Kon takt Bokrecensioner 
Tommy Olsson, Uppsala, 60:-, Edvin 
Wiktorsson, 10:- ,  Bernt Pettersson, Upp­
sala, 1 10:- ,  Lilly Pehrsson, Stockholm, 
10:- ,  Arnold Nordenberg, Arvika, 10:- ,  
Rune Sjöblom, Täby, 10:- ,  Kenneth Ny­
ström, Stockholm, 60:-, Claude Thorlin, 
Eskilstuna, 15:- ,  Kenneth Revland, Norr­
köping, 60:-, C. R. And�rsen, Stockholm, 
60:- ,  Ruzica Blazic, Orkelljunga, 60:- ,  
Sylvi Strömsten, Angered, 60:-, Birger 
Andersson, Nässjö, 10:- ,  Ilge Bosh-Wille­
brand, Torsås, 10:- ,  Oscar Ohlsson, 
Västra Frölunda, 100:-, Thomas An­
dersson, Oviken, 20:- , Allan Rosberg, 
Malmö, 10:- ,  Arvid Nilsson, Landskrona, 
60:-, H. Kehlman, Farsta, 60:-, Kari T. 
Buzzi, Järna, 30:-, Tommy Thörning, Kö­
ping, 25:- , B. Engfelt, Uddevalla, 10: - ,  
Gunnar Svensson, Göteborg, 20:- ,  Valter 
Sjöberg, Bredbyn, 10:- ,  Eva Andersson, 
Trollhättan, 10:- ,  Eva Bring, Bräkne­
Hoby, 60:-, E. Leskosek, Södertälje, 60:-, 
A. M.  Bjurberg, Brottby, 1 10:- ,  Christine 
Heuser-A. ,  Göteborg, 10:- ,  Helen Petters­
son, Oviken, 10:- ,  Margot Helmfrid, 
Stockholm, 100:-, Ingalill Karlsson, Ste­
nungsund, 60:- ,  Rino Moscova, Göteborg, 
10:- ,  Lennart Nordström, Västerås, 60:-, 
Carl-Erik Landegren, Halmstad, 20:-, Siv 
Boren, Fjälkinge, 10 :-, Edith Schmitz, 
Sjöbo, 60:-, Gert Kaffa, Arkelstorp, 60 :-, 
Britt-Inger Olsson, Bjärtrå, 10:-, Kurt 
Ericsson, Malmö, 160:-, Christer Elmer­
feldt, Tumba, 20:-, Bela Molnar, Lands­
krona, 10:- ,  Leif Malmström, Hovås, 20:-, 
Dan Waern, Bollebygd, 60 :-, Eric West­
berg, Bankeryd, 35:-, Nils Arozenius, 
Olofström, 60:-, Åke Anderssory,, Skärhol­
men, 35:-, Björn Zakrisson, Ostersund, 
60:-, Henrik Elofsson, Broaryd, 10:- ,  
Mary-Ann Sörlin, Rättvik, 10:- ,  Per Nor­
berg, Västerhaninge, 60:-, Einar Liinell, 
Re�dovre, Danmark, 20:- , Vera Siöcrona, 
Malmköping, 20:- , Birgitta Jönsson, 
Stockholm, 25:- , Lennart Brolin, Väl­
lingby, 40:-, Sven Nyberg, Piteå, 10 :- ,  P. 
O. Arvidsson, Täby, 30:-, Mary Karlsson, 
Skellefteå, 10:- ,  Franz Schwabe, Stock­
holm, 60:- ,  Ewy Wilhelmsson, Kinna.1 60:-, 
Lennart Palm, Malmö, 10:- ,  Vera Oster­
lind, Stockholm, 60:-, Anna Söderström, 
Göteborg, 10:- ,  Stig Hartman, Halmstad, 
10:- ,  Gunna�. Johansson, Farsta, 60 :-, Olle 
Bäckman, Alvsjö, 60:-, Agnar Åström, 
Umeå, 35:- .  Forts. 

Hjärtligt tack för värdefullt ekonomiskt 
stöd! Red. 

Information om titelkollision 
Titeln på boken SJÄLVFÖRVERKLI­
GANDETs PSYKOLOGI av Jan Bär­
mark kommer vid en ny tryckning att 
ändras till MÄNNISKOSYNEN I MAS­
LOWS TÄNKANDE. 
Anledningen härtill är att docent Björn 
Sjövall på studentlitteratur i Lund utgivit 
verket Självföroerkligandets psykologi, del 
l ,  Grundbok i allmän psykologi och Själv­
föroerkligandets psykologi, del 2,  Ledarska­
pets psykologi. 

BOKFÖRLAGET 
NATUR OCH KULTUR 

36  

Söker kontakt med kvinna (35-45 c:a) 
med intresse för alternativ livskvalite, 
känsla för livets valörer i något djupare 
mening. Ex.vis esoterik, ärlighet, havet, 
musik, känslor, färg, litteratur och värme. 
Är själv, vågar jag påstå, en ung 51-åring, 
182 cm, med statlig anställning men ej 
fast i byråkratin. Ensamstående med två 
flickor (12 o 14) som är min enda förmö­
genhet. Svar helst med foto till "Vattu­
man nr 5 Göteborg",  Sökaren f.v.b. 

TRÄDGÅRDSKVINNA söker manlig 
kamrat för getpensam glädje och skön­
hetsskapande. Ar du i 50-årsåldern, frisk, 
ungdomlig, händig, estet, naturvän, själv­
ständigt tänkande sökare (fri från dog­
mer), har kultur och humor, då har vi det 
väsentligaste gemensamt. Anser du att li­
vet är ett outtömligt äventyr och precis 
vad vi gör det till samt bör utnyttjas till 
fullo i alla avseenden, då finns det inte 
mycket till att önska sig. Då bör du skriva 
till mig, även om det endast leder till vän­
skap. Svar till "Skogsbo S.Sv ." ,  Sökaren 
f.v.b. 

Om du är intresserad av taoism, confucia­
nism, buddhism och har lust att samtala 
ibland med likasinnade i Malmöregionen, 
svara till "V o id",  Sökaren f. v. b. 

Jag söker allvarligt intresserade för tant­
rianska hängivelser. Skriv några rader 
och berätta varför du vill vara med. 

Pa Prem Push 
Armegatan 32, rum 727 
171 59 Solna 

Sökare - tjej - som har drabbats av oral 
galvanism vill lära känna (gärna per brev) 

· människor som är intresserade av prob­
lematiken i samband med kvicksilverför­
giftning. Kanske är Du drabbad själv? 
Känner någon som har haft samma pro­
blem? Även allmänt intresserade är väl­
komna att skriva. 

Förutom min strävan att bli fri från mitt 
kvicksilvergissel är jag intresserad av 
skönlitteratur, stort naturintresse, eko­
logi, friluftsliv, att cykla, resa, språk, 
skriva, fotografera, i viss mån astrologi, 
grafologi, djuppsykologi, kreativitet, 
olika konstarter, antroposofi, naturläke­
konst m m. 

Svar till "Mercury", Sökaren f.v.b. 

Pris för kontakt,mnonser 50 öre per ord + 5:- i 
eftersändningsavgift, dock tillsammans 
minst 1 5:-. Moms inräknad. 

Vid adressändring 
uppge även den 
gamla adressen! 

GfRAlD G jAM l'OLSKY 

Kärlekens 
förvandlande kraft 
Jerry Jampolsky är en av dessa nyttiga 
New Age-figurer som lär ut positivt tänk­
ande och kärlek. Han hämtar sitt kärleks­
förstånd huvudsakligen från A Course in 
Miracles, den märkliga vishetslära som 
kommit till psykologen Helen Schucman 
genom en inre röst. (Se Sökaren nr 10,  
1985! )  Med den största entusiasm för­
medlar Jampolsky läran från mirakelkur­
sen att kärleken är vårt sanna väsen. Vi är 
kärlek. Inser vi detta, då har vi en läkande 
inställning, läkande på både oss själva och 
andra. 

Kärleksläran sprider psykiatern Jerry 
J am polsky bland annat genom två böcker 
som finns översatta till svenska, utgivna 
av Anders Ekströmers New Age-förlag 
Livskraft - först "Kärlek är att släppa 
rädslan" och nu Lev och lär kärlek, väl 
översatt av Lars Adelskogh. 

Kärleken är själva livets väsen, det uni­
versella Medvetandets väsen, får vi veta. 
Och eftersom det förhåller sig så, är mi­
rakler något fullkomligt naturligt! Men 
det gäller att förstå vad som är vår natur 
och ta bort hindren för kärlekens ut­
övande. Då frigörs den förvandlande kraf­
ten. 

Förlåtelse är ett nyckelord hos Jam­
polsky. Med det menar han inställningen 
att man förlåter livet och alla människor 
och ser alla som utan skuld. Själv är man 
också utan skuld. Om man på det sättet 
blir försonad med livet, då behöver man 
inte känna någon vrede, utan kan i stället 
uppleva frid och kraft. 

Vi är alla utan skuld, ty vi är delar av li­
vets hav, alla med samma fel och samma 
förmåga. Men vi är inte utan synd, ty 
synd är brist på kärlek, och den bristen 
har vi alla. Men vi kan minska synden ge­
nom att öva oss i att lyssna till kärlekens 
ledning och följa denna. 

V år inre rädsla ger oss i allmänhet de 
råd vi följer. Men om vi i stället lyssnar 
till kärlekens röst, då blir vi läkande per­
soner, som positivt påverkar allt. 

Vad är kärlek? frågar J am polsky och 
svarar: total frånvaro av rädsla och insik­
ten att det råder fullständig enhet mellan 
allt liv. Det finns en enda källa, ett ur­
sprung, där alla medvetanden är förenade 
i ett. - Det råder alltså på djupet av vårt 
väsen en identitet med allt. Vi är alla i 

grunden samma - på liknande sätt som 
varje våg på havet är uttryck för samma 
hav. Inser vi detta, då är det lätt att visa 
andra varelser vänlighet. Ja, vår uppgift 
som människor är att använda vår kropp 
som ett instrument för att ge vänlighetens 
gåva åt andra. Gör vi det, då upplever vi 
också själva frid. 

Genom att vi i vårt väsens grund är för­
bundna med alla andra levande varelser, 
påverkas vi av andra, och vi påverkar 
dem. Vi lever ihte isolerade. Har vi frid, 
så ger vi frid åt andra. Om vi har en posi­
tiv inställning, så sprider vi den inställ­
ningen till andra. 

När vi ser på vår nästa, som kommer ur 
samma universella källa som vi, då skall 
vi förstå att nästan också har den inre kär­
lekens röst. Vi kan lyssna efter den och 
upptäcka att den verkligen finns. · Ideligen 
kan vi observera små eller stora kärlekens 
handlingar hos våra medmänniskor - om 
vi söker efter dessa handlingar och inte 
bara efter fel och brister, som vi kan 
klandra. Det är lätt att hitta fel hos andra 
och därefter döma dem, men det är också 
lätt att inse att de också hör en kärlekens 
röst och ofta vill följa den. 

Jerry J am polsky är kanske ingen absolut 
förstklassig författare. Han upprepar sig 
ofta. Men inte minst hans berättelser ur li­
vet, om människor med svåra öden, som 
han mött, är instruktiva och kan ge inspi­
ration. 

Jampolsky är en prydnad för New Age­
rörelsen, en Nya Tidens guru. 

Ett bibliskt 
likhetstecken 

SM 

"Att vara människa är inte bara detta att 
äta och sova, arbeta och kämpa, tänka och 
planera, sträva och tröttna. Men det är 
heller inte bara att försöka leva upphöjd 
över allt materiellt. Ty i grunden är kan­
ske det andliga och det materiella utflöde 
ur samma gudomliga skapande kärlek. "  

Detta är några .ganska typiska rader ur 
Ludvig Jönssons posthumt publicerade 
skrift Kärlekens manifest (Legenda). Bo­
ken kunde lika väl ha hetat "Guds mani­
fest" ,  Ludvig Jönsson tog alltid fasta på 
det bibliska talet att Gud är kärleken. Gud 

= kärleken. Detta förhållande, som upp­
står vid predikatsfyllnad, nämligen att 
man ka11 byta ut verbet (vara, bliva, 

varda, heta, kalla etc. )  mot ett likhets­
tecken, tog Ludvig Jönsson till intäkt för 
att i stället för att tala om Gud tala om 
Kärleken. 

"Kärlekens manifest" skulle ha blivit 
en bok med 20 kapitel. Han hann bara 
skriva de fyra första. De har nu publice­
rats tillsammans med predikningar, radio­
morgonböner och meditationer. 

Det har blivit något så ovanligt som en 
riktigt läsvärd predikosamling, vilket inte 
är så konstigt. Ludvig J önsson har kanske 
inte så mycket nytt att säga oss. För bud­
skapet är bekant. Vad han däremot gör är 
att han renodlar vissa bitar, de som kan 
kallas för de kristnaste, avskalade från 
dogmatik och finurlig teologi av den här 
typen som blåser upp uttalanden i Bibeln 
och gör dem till stridsrop i den missrik­
tade kampen mot t ex kvinnliga präster. 

Ludvig Jönsson är förvisso ingen stel­
bent bokstavstroende. Han tar fasta på 
anda och mening. Det han vaskar fram är 
medmänsklighet, kärlek, värme, hänsyns­
tagande, kvaliteter som borde vara själv­
klara för oss, men som inte är det. 

Det var kanske fel av mig att här ovan 
tala om de kristnaste bitarna av bud­
skapet. För Ludvig Jönsson själv var det 
alldeles uppenbart så att medmänsklighet 
inte bara kan knytas till Kristi budskap. 
Han framhöll själv, när jag intervjuade 
honom för Sökaren bara en månad innan 
han gick bort, att det egentligen var ho­
nom ganska likgiltigt om människor som 
kom till honom var kristna eller ateister 
eller buddhister. 

Det väsentliga i livet är att vara sann 
människa, sann mot sig själv och andra. 
Ludvig Jönssons betydelse kan inte över­
skattas. Redan som social rådgivare i 
samlevnads- och andra livsviktiga frågor 
betydde han mycket för hundratusentals 
radiolyssnare. Denna betydelse växte 
med åren. Hans insatser av skilda slag i 
Storkyrkan och hans andakter i radion 
skänkte stadga åt mången vacklande i till­
varons utkanter och labyrinter. 

Den här boken spränger, precis som 
Ludvig Jönsson alltid brukade göra, ra­
marna för vad en kristen förkunnare i da­
gens statskyrka vanligen sysslar med. 
Ludvig Jönsson nådde långt utanför de få­
taliga kyrkbesökarnas led med sitt bud­
skap. 

Bertil Falk 

I dödens närhet 
I alla tider har det funnits människor som 
berättat om märkliga händelser som de 
varit med om, medan de varit nära döden 
eller till synes döda. I vår egen tid, när ef­
fektiva återupplivningsmetoder gör att 
många till synes hopplöst sjuka återvän­
der till livet, har en lång rad s k nära-dö­
den-upplevelser blivit kända. Den ameri­
kanske parapsykologen Karlis Osis rap­
porterade om sådana upplevelser 1961  i 
ett arbete, "Deathbed Observations by 
Physicians and Nurses" (Dödsbäddsob­
servationer av läkare och sköterskor). 
1965 kom den brittiske geologen Robert 
Crookall med boken "Intimations of Im­
mortality" (Antydningar om odödlighet), 

där han behandlade fenomenet att vara 
utanför kroppen, bland annat dödsbädds­
visioner. 1968 utgav den brittiska forska­
ren Celia Green "Out-of-the-Body-Expe­
riences" (Utanförkroppsliga upplevelser). 
I Sverige har överläkare Werner Duver­
noy rapporterat om patienters upplevel­
ser i dödens närhet, bland annat i ett kapi­
tel i Per Ragnars antologi "På väg mot en 
världsbild?" ,  1972. Men den som gjort 
den stora allmänheten medveten om att 
märkliga nära-döden-upplevelser före­
kommer är den amerikanske läkaren Ray­
mond Moody, vars bok "I dödens gräns­
land" ,  1975, som är skriven i populär stil, 
har fått stor spridning. 

Den amerikanske bjärtspecialisten pro­
fessor Michael Sabom läste Maodys bok 
med · skeptiskt sinne. Han hade aldrig 
själv hört någon patient omtala sådana 
händelser, och han kände ett behov av att 
kontrollera om detta verkligen var sant. 
Till sin överraskning fick han höra flera 
patienter berätta om just sådana erfaren­
heter som Moody redogjort för. Döende 
människor tycktes ha sett sin egen kropp 
utifrån och blivit vittnen till hur läkare 
och sköterskor arbetat med återuppliv­
ning. 

Moody var medveten om att han inte 
gjort en vetenskaplig undersökning. Hans 
bok lämnade många avgörande frågor 
obesvarade. För att om möjligt få svar på 
dessa frågor beslöt dr Sabom att försöka 
göra en noggrann kartläggning av nära­
döden-upplevelserna. Han påbörjade sin 
forskning 1976, och i boken " Recollec­
tions of Death. A medical investigation" ,  
1982 , svensk översättning Vi upplevde dö­
den (Natur och Kultur 1985) redovisar han 
på ett lättillgängligt sätt metoder och re­
sultat. 

Boktiteln är förstås inte alldeles ade­
kvat. De patienter som berättat om sina 
upplevelser har ju inte varit verkligt döda, 
utan endast mycket nära döden - vilket 
Sabom själv påpekar. Frågan vad döden 
är ger Saboms studie inget svar på. 

Men upplevelser av detta slag i dödens 
närhet förefaller viktiga och måste tas på 
stort allvar. De kan tänkas ge en nyckel 
till en djupare förståelse av människans 
andliga väsen. I ett förord skriver den 
svenske översättaren, överläkare Göran 
Grip, att Sabom "har lyckats komma så 
nära ett bevis som man kan komma för att 
det som patienterna ser, medan de upple­
ver sig vara utanför sin kropp, är vad som 
verkligen inträffar". Det tycks alltså inte 
röra sig om hallucinationer eller fantasier. 
Sabom har nämligen jämfört patienternas 
berättelser med journaler och ögonvitt­
nesberättelser och inte kunnat hitta några 
fel i vad patienterna uppger. 

Nära-döden-upplevelserna är av två 
slag, autoskopiska och transcendentala. De 
förra innebär ett skådande av den egna 
kroppen och av den verklighet som omger 
den sjuke; det är dessa syner som har 
kunnat bekräftas. De senare är upplevel­
ser av en annan värld med underbara land­
skap, ljuvlig musik, ljusgestalter och mö­
ten med avlidna anhöriga. Konstaterandet 
att de autoskopiska upplevelserna stäm­
mer med verkligheten utgör inget stöd för 
tanken att de transcendentala upplevel­
serna också har med en verklighet att 
göra. Det är tänkbart att själen/medvetan-
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det utanför kroppen ser vad som faktiskt 
finns omkring den, men att själen i detta 
frigjorda tillstånd också med tanken ska­
par en egen värld, precis så som sker i 
drömmen, men att nu en värld uppkom­
mer som är så tydlig och klar att drömma­
ren tror att det är fråga om en verklighet 
som existerar utanför hans eget medve­
tande. 

Ä ve{} om alltså nära-döden-upplevelser 
inte utgör något vetenskapligt bevis för 
att själen överlever kroppens död och går 
vidare till en annan värld, så tyder de i alla 
fall på att själen faktiskt kan existera 
utanför kroppen. I alla händelser kan den 
möjligheten inte uteslutas. Och det bety­
der att själen kan tänkas överleva krop­
pen. Det är inte säkert att allt är slut med 
döden. 

SM 

Leo Wikman 

Själens oro 
Leo Wikman, som för ett par decennier 
sedan gav ut "Själens revolution" ,  har nu 
samlat sig till en ny bok med titeln Själens 
oro (Livskraft 1985 , 157 s.) Från revolu­
tion till oro? Ja, men oro som rörelse, som 
pådrivande kraft framåt bort från stagna­
tion, bort från all slags programmering. 
Människan som andligt väsen, som psyke 
med kött och blod, är sig tämligen lik i 
skilda kulturer och skilda delar av värl­
den . Den som vill förstå hennes natur får 
ej begränsa sitt sökande till västvärlden. I 
östern har författaren funnit den ' 'kärna 
av människokunskap med urgammal tra­
dition och djup insikt, som bör bli alla 
människors egendom".  Omärkligt får vi 
en skiss över hur människasinnet funge­
rar, hur våra förvrängda känslor ger sina 
signaler men också hur våra kontakter 
med djupare skikt inom oss blir ett villkor 
för frigörelse. 

I ett kapitel berättar Wikman om Leo 
Tolstojs dramatiska liv som beskriver en 
spännande utvecklingskurva, i ett annat 
tar han upp syner och visioner för en ana­
lys av skillnaden mellan äkta och falska 
budskap. Vår personlighet, säger han, ut­
gör ett filter för yttre och inre intryck. Låt 
oss därför studera personligheten! Här 
kommer självklart den store själsläkaren 
C. G. Jung i blickfältet liksom Freuds lär­
junge Karen Horney (som modifierade 
Freuds teser). 

Framställningen blir aldrig torr eller 
trist utan livas upp av bilder ur livet. I ka­
pitlet om kärleken låter Wikman ett ungt 
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par närgånget dryfta sina innersta tankar 
inför äktenskapet i en fingerad brevväx­
ling. Hos den schweiziske läkaren Me­
dard Boss, som under en föreläs­
ningsturne i Indien reviderade sitt väster­
ländska tänkande, har han mycket att 
hämta. Var finns väl människan, detta 
förnimmande och förstående väsen, 
bakom begrepp som "jaget, detet, överja­
get, det omedvetna, libido"? frågade han 
sig och fick svar av en indisk visman: 
Bara i en kunskap om människor som 
samtidigt är en kunskap om världen och 
som alltid frågar om världens och männi­
skans väsensursprung! 

Naturligtvis kommer man ej förbi den 
form av buddhism som benämns zen. 
Wikman är speciellt skicklig i att påvisa, 
hur viljan och intellektet "stänger dör­
ren ' ' ,  d v s blockerar kontakten med livs­
energin. Dagens människa är som en icke 
simkunnig som kastats i vattnet, hon vet 
inte hur hon skall bete sig. Om hon spän­
ner sig, sjunker hon. Men om hon slapp­
nar av och överger det viljemässiga, bärs 
hon av vattnet. På samma sätt: det är vårt 
förhållningssätt - öppet eller slutet - till 
vår omgivning, uppfostran, arbetsplats, 
familj , social ställning som gör oss till vad 
vi är, det är våra reaktioner och ej dessa 
förhållanden i sig som fäller utslaget. De 
helande krafterna kommer ej fram, så 
länge intellektet spärrar vägen. Lidandets 
uppgift är att väcka upp oss till omvärde­
ring av vår situation, att rycka loss oss ur 
den vanemässiga attityden, kort sagt att 
öka vår självkännedom. 

Livsenergin kallas i en indisk religiös 
riktning den gudomliga modern, Shakti. I 
ett kapitel om Vahamcara, den vänstra 
vägen, beskriver författaren denna spe­
ciella trosform som av europeer mes­
tadels missuppfattats. Det är aldrig för 
sent få nya synpunkter och lära mer. Och 
det gör man i sällskap med Wikman. 

Livet ingriper på olika mer eller mindre 
drastiska sätt för att leda oss tillbaka till 
vägen mot målet. Det ständiga viljandet 
ligger i tron att all mänsklig utveckling 
beror på försök att göra saker och ting 

. bättre, hävdar han. Så länge viljandet 
hålls inom vettiga gränser, hålls också li­
dandet inom vissa gränser. Men i vår tid 
och i vår del av världen har vi för länge se­
dan överskridit dessa. Med industrialis­
mens och stordriftens hänsynslöshet och 
profitbegär gäller ej längre det som är 
bäst för alla. Därför måste de rastlösa be­
gären, den ängsliga vakthållningen om de 
egna fördelarna omvandlas så att impul­
serna från vårt inre kan få utlopp. Det är i 
vardagslivet som denna omvandling skall 
ske; där finns redskapen till frigörelse . I 
rikliga mått, ty livet är ju mest vardag! 

Det finns i boken också tänkvärda kapi­
. tel om intuitionen och om ondskans pro­
. b lem. 

Den transcendentala upplevelse som en 
gång öppnade författarens sinne för and­
liga spörsmål och förde honom in på sö­
karvägen tycks fortfarande verka inom 
honom och i den här boken delar han med 
sig av sina nya erfarenheter och jag tror 
den kan vara till god hjälp för människor 
som söker förstå sig själva och sin livssi­
tuation. En värdefull rapport från en med­
vandrare utan skygglappar. 

Barbro Metander 

Abraham Maslow 

Maslow 
Psykologen Abraham Maslow är känd för 
sina teorier om behovsskalan, d v s iden 
att de mänskliga behoven är hierarkiskt 
ordnade med biologiska drifter längst ned 
och behov av självförverkligande och jag­
överskridande högst upp. De sistnämnda 
behoven kan leda till en maximalupple­
velse, en s k "peak experience" av mys­
tisk, religiös karaktär, eller till en ny krea­
tiv insikt i kunskapsmässiga, veten­
skapliga problem. Han vänder sig mot 
den ortodoxa vetenskapens tendens att 
söka psykologiska normer från studier av 
sjuka och neurotiska vardagsmänniskor 
och hävdar att man finner en förståelse 
för människans särart endast genom stu­
dier av självförverkligade personer. Från 
sådana studier kan en etik och regler för 
samlevnad formuleras, vilka då får status 
av vetenskaplighet. Maslow har till följd 
därav framträtt som en förgrundsgestalt i 
den framväxande humanistiska psykolo­
gin, vilken uppfattar människan som po­
tentiellt kärleksfull, altruistisk och krea­
tiv. 

V etenskapsteoretikern J an Bärmark 
har i Självförverkligandets psykologi - ett 
centralt tema i Maslows tänkande (Natur 
och Kultur, 1985) kritiskt granskat Mas­
lows egen vetenskapsteoretiska utveck­
ling från behaviorist till psykodynamisk 
holist Maslow hade som experimentell 
psykolog själv genomgått en utveckling i 
sin syn på människan, då han fann att en­
bart studier på primitiva djur, såsom råt­
tor, efter en enkel stimulus-respons-mo­
dell ej kunde förklara mänskligt beteende 
och upplevande. Han ställde sig även kri­
tisk till psykoanalysen och menade att 
mänskligt beteende bör förklaras även ut­
ifrån högre former av behov som ej är di­
rekt biologiskt anknutna. Maslow fram­
håller också det inlyssnande empatiska 
sättet att vid t ex intervjuer skaffa sig 
kunskap om människor. Vill man nå så 
stor sanning som möjligt, får man ej ha 
några förutfattade meningar och teore­
tiska modeller vid kontakten med den 
som skall undersökas (Maslow var här kli­
nisk psykolog) ej heller bör man belastas 
med egna neurotiska begränsningar, utan 
bör helst själv vara självförverkligad för 
att kunna uppleva andra "rent" utan bias. 
Maslow refererar här till Martin Buber 
som har kallat dessa två förhållningssätt 
som ett Jag-Det- och Jag-Du-förhållande. 
I Jag-Du-förhållandet har man således en 
inlyssnande, öppen och holistisk (helhets­
inriktad) hållning. 

Ett sådant öppet förhållningssätt är till­
l�mpbart även i andra sammanhang, t ex 
v1d vetenskapsmannens studier av sitt un­
dersökningsmaterial. Genom att poäng­
tera denna subjektiva och obegränsade 
sida hos �ndersökaren ,vill Maslow lägga 
grunden tlll vad han kallar en taoistisk ve­
tenskap till skillnad från den gamla orto­
doxa, som är kategoriskt begränsad och 
analytisk. 

J an Bärmarks egen hållning till Mas­
lows produktion är såldes vetenskapsteo­
retikerns, som ser teorierna som "fall" 
och granskar och kritiserar de olika påstå­
endena. 

Vill man tränga in i Maslows tanke­
värld, bör man nog i första hand gå till 
dennes originalarbeten. Men vill man få 
en inblick i hur Maslows teorier utveckla­
des och få dem granskade och precise­
rade, är Bärmarks bok värdefull. Bär­
mark tar också upp en del svagheter hos 
Maslow. Det är bl a många frågor som 
Maslow borde ha besvarat, men som han 
l�mnat utanför diskussionen. Bärmark på­
VIsar även hur Maslow lånat ideer och be­
grepp från andra författare, men omtolkat 
dem för eget ändamål etc. 

Boken kan te sig trögläst i början, där 
Bärmark beskriver de rent vetenskapliga 
förutsättningarna för sin studie, men när 
han sedan kommer in på Maslows egen 
idevärld, blir det hela mera spännande 
och lättläst. Titeln på boken bör inte för­
leda någon att tro att den handlar om en 
utförlig beskrivning av självförverkligan­
dets process som psykoterapi; den är mer 
en kritisk granskning och belysning av 
Maslows insatser från en vetenskapsteo­
retisk referensram. 

Bo G. Johnson 

Vänskapens värde 
Ma Oftedal är en tjej som är präst i Stor­
kyrkan, Stockholm. Hon har samlat 358 
citat om vänskapens betydelse och gett ut 
dem i en bok som heter Små, små ord om 
vänskap (ldeförlaget). Det är ett fint urval 
med många ord att tänka på och minnas. 

Några exempel: 

En vän är en människa i vars närvaro man 
törs vara sig själv. 

Grane 

En vän är någon man delar sin tystnad 
med. 

Marianne Rydin, 14 år 

En vän är ·någon man inte behöver känna 
sig generad inför. 

Ellinor Witalis, 16 år 

En vän är den som vet allt om en och ändå 
fortfarande tycker om en. 

Elbert Hubbard 

Vänskap är att vara nära. 
Urban fören 

Världen behöver mer, mycket mer, av 
verklig vänskap. 

Erik Lindkvist 

SM 

Var vid gott mod 
och se att det finns ett tydligt mönster, 
en plan för alla dina liv. 
Ingenting sker av en slump. 
Det finns tillfällen då du är blind 

då du inte ser mönstret; 
då du faktiskt undrar över att vissa saker händer 
och till och med blir upprörd över att saker och ting 

inte utvecklar sig så som du tänkt dig. 

Det är bäst att inte ha några bestämda föreställningar. 
Såvida inte J ag inger dig tankar och ideer 
och ber dig bevara dem i ditt medvetande 
så att de kan ta form 
och förverkligas på detta plan. 
När så sker, lyd då min uppmaning med all din kraft 
och låt ingenting hindra dig därifrån. 
Mina vägar är fullkomliga, fastän de ibland ter sig egendomliga, 
ja, så besynnerliga att de får dig att förvånas och förundras. 
Kom ihåg att Mina vägar inte är människornas vägar. 

Välj alltid att gå Mina vägar 
och gör det utan att se varken åt vänster eller höger, 
låt dig inte påverkas av någon. 

Du önskar intet annat än att göra Min vilja 
så gör då det. 

Var ständigt lyhörd för vad som är Min vilja 
och lyd den utan minsta betänkande 
i vetskap om att allt är som det ska vara. 

Många många människor kommer att söka sig till denna plats 
några kommer för att ge, andra för att ta emot. 
En del kommer starka i sin tro och insikt, 
andra svaga och osäkra, undrande varför de fördes hit, 
undrande över vad det hela rör sig om. 

Ni måste se till allas behov 
Var och en av er har något unikt att ge 

till var och en som kommer. 
Giv och giv obegränsat, låt ingenting vara för mycket besvär. 
pet är Mitt arbete ni uträttar, så gör det med glatt hjärta. 
Oppna era hjärtan för alla som kommer. Räds ingen. 
Kärlek bryter ned alla murar 
kärlek övervinner alla hinder 
kärlek enar alla och bringar frid och harmoni, 
låt därför Min gudomliga kärlek flöda genom er, 

ut till alla som behöver den. 

Försök inte återgå till gamla vanor och invanda spår. 
Allt är nytt. 

Stora förändringar äger rum 
och ingenting kommer någonsin att bli som det var förr. 
Framför er ligger det underbara nya. 

Se inte bakåt, bara ständigt framåt, i glädje och förväntan, 
aldrig med oro, för allt är i Mina händer. 
Håll er mycket nära Mig, 

så kan bara det som är fullkomligt ske. 
Gläd er, för i dessa dagar sker stora och härliga ting. 

[fr "Footprints on the Path " av Eileen Caddy. 
Overs. Maria Adkinson. lll Charles Adkinson. 
Reprinted by permission of the Findhorn Foundation. 
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Röster 
Det är ofrånkomligt att inte alla pre­
numeranterna förnyar sin prenumera­
tion. Sökaren brukar ha ett bortfall av 
omkring 17 procent varje år. Men i 
fjol var det ovanligt många som föll 
ifrån. Vi undrade varför dessa inte 
ville i ortsätta att läsa vår tidskrift och 
sände ut enkätfrågor till 100 av dem. 
Svaren tillåter knappast några slut­
satser. Men här några citat: 

"Sökaren fladdrar omkring bland 
alla möjliga rörelser, som presenteras 
på ett alltför ytligt sätt. " 

' 'Det verkar som om gräset är grö­
nare i grannens trädgård, nämligen i 
österlandet. Det finns ju massor av vis­
dom på närmare håll . ' '  

' 'Sökaren är den bästa tidningen i 
sitt slag och håller alltid samma höga 
kvalitet. ' '  

"Goda nyheter! Jag har glömt 
skicka en inbetalningslapp! "  

"Sökaren är en tidning som man inte 
läser som en vanlig veckotidning, dvs . 
mer eller mindre engagerat eller för­
strött, utan man tänker till. När man då 
som jag arbetar halvtid, pendlar och 
studerar, kommer man ibland till en 
gräns, när man inte orkar ta emot mer 
information. J ag har nått den nu och 
därför står jag över som prenumerant 
tills vidare. ' '  

"Efter hand har intresset avtagit 
inom vår grupp för att läsa om alla 
falska profeters läror samt om sekter 
vars initiativtagare huvudsakligen va­
rit ute för att tjäna pengar på godtrogna 
medmänniskor och samtidigt känna 
maktens berusning . . .  ' '  

' 'Likartade ämnen återkommer för 
mycket. ' '  

' 'Det är för mycket artiklar om UFO. 
Annars är den bra och nödvändig i vår 
tid. " 

"Återkommer. En mycket bra tid-
ning! " 

' 'Den är viktig. J ag saknar inget i 
den. Det har inte blivit av att förnya 
prenumerationen. ' '  

' 'J ag läser in te någon annan tidning i 
stället. Det bästa kan inte ersättas. 
Men jag har inte råd. Har ett nyfött 
barn och är arbetslös. " 

' ' Ibland har ni artiklar med ett slags 
negativ uppgivenhet i. De drar ner 
energin i andra artiklar. V or e det inte 
härligt med några galna, starka posi­
tivt brakande artiklar?" 
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Inom affärsvärlden formas den nya 
människan. 
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SM : 
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Kreativ 
visualiserino- är 

konsten att använda m=t;Röre­
ställningsförmåga och affirmationer 
för att skapa positiva förändringar i 
ditt liv. 

Denna bok är en praktisk guide med 
användbara metoder för att: 

• bli mer avslappnad och fridfull 
• öka din vitalitet och förbättra din 

hälsa 
• utveckla dina kreativa talanger 
• skapa meningsfulla relationer 
• nå dina yrkesmål 
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